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 ةالمقدم
تعد المناهج أحد أهم حلقات العملٌة التربوٌة حٌث أن للمناهج دور كبٌر فً إٌصال        

المعلومة إلى المتلقً )الطالب( وأن لتطوٌر المناهج العلمٌة دور أساسً مهم فً تطوٌر 
ة الحٌاة الإنسانٌة المتجددة دوماً والعلم جزء ممجمل العملٌة التعلٌمٌة كما ان التطور هو س

من الحٌاة المتجددة لذلك لا بد أن تعكس المناهج التطورات الحدٌثة فً مختلف مٌادٌن 
الحٌاة حٌث أن النمو المعرفً سرٌع جداً مما ٌحتم تحدٌث المناهج بصورة مستمرة وان 

 متكاملة.عملٌة التحدٌث والتطوٌر هً عملٌة 
نحو تحسٌن جودة التعلٌم فرضته عوامل وحاجات من قبل وزارة التربٌة ان التوجه    

هذا التوجه بالاهتمام بأهمٌة تحسٌن نوعٌة التعلٌم فً  تمثلوقد  متعددة،تربوٌة وعلمٌة 
( 0222القاهرة، )الاقلٌمً العربً  (التعلٌم للجمٌع)المنطقة انسجاما مع مقررات مؤتمر 

 لاولوٌات.ابأن تكون جودة التعلٌم فً سلم 
لقد تناولت أحدث الدراسات والبحوث فً مجال الذكاء ونمو الدماغ ثورة كبٌرة فً    

الأثر فً تغٌٌر الممارسات داخل الصف المدرسً  االطرٌقة التً نتعلم بها، مما كان له
 وطرائق التعلٌم والتعلم وطرائق التقوٌم.

تحد ٌواجه المجتمعات على كل  وإن الحاجة لأحداث تحول نوعً فً عملٌة التعلم ه    
التنمٌة، فالدول الأقل نمواً والنامٌة والانتقالٌة والمتطورة علٌها جمٌعاً  مستوى من مستوٌات

 أن تجد وسائل لجعل التعلم داعماً للتغٌٌر.
التعلم فً كل مكان بحاجة إلى أن ٌتحول إلى تجربة أكثر ملائمة ولا ٌخفى على احد ان     

أرٌد لطلبتنا أن ٌدخلوا سوق العمل المتغٌر بالمهارات التً ٌحتاجونها كً وحراكاً إذا ما 
 ٌتمكنوا من المنافسة.

هذا وإدراكاً لكل هذه التحدٌات وحاجات قطاع التعلٌم المهنً فً العراق لتحسٌن جودة     
نً تقوم شعبة المناهج فً المدٌرٌة العامة للتعلٌم المه فً مختلف قنواته التعلٌمٌة التعلٌم

تهدف هذه ،  بتنفٌذ مبادرة طموحة تهدف إلى إحداث تغٌٌر جوهري فً مناهجها الدراسٌة
المبادرة فً جانبها المتعلق بعلوم الرٌاضٌات إلى إعداد الكتب الدراسٌة لمادة الرٌاضٌات 

رفع مستوى تحصٌل  فضلاً عن  مع المعاٌٌر العالمٌة والنظرٌات التربوٌة الحدٌثة ٌتلاءمبما 
طلاب التعلٌم المهنً فً مادة الرٌاضٌات لٌتسنى لهم منافسة أقرانهم من طلبة التعلٌم العام 

لربط إحداث نقلة نوعٌة فً المناهج من حٌث الإعداد العلمً وأسلوب العرض واعن طرٌق 
 مع التطبٌقات الحٌاتٌة .

بكافة فروعه  التعلٌم المهنًلبة الكتاب الأول لطإن هذا الكتاب الذي بٌن أٌدٌكم هو     
فصول ٌتناول الفصل الاول موضوع  سبعةوهو فً وتخصصاته )عدا الفرع التجاري( ، 

أما الفصل الثالث فقد تناول  الدوال الحقٌقٌةفٌما ٌتناول الفصل الثانً  ،المعادلات والمتباٌنات
أما الفصل الخامس فقد  المثلثاتحساب تلاه الفصل الرابع الذي تضمن النسبة والتناسب فٌما 
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فٌه الهندسة الاحداثٌة وكان  ناتناولاما الفصل السادس فلقد  المنطق الرٌاضًبحث فً 
 الإحصاء. متضمناً شٌئا من علمخاتمة الفصول الفصل السابع 

 تألٌفه الطرقوحاولنا ان نتبع عند  المقررة، للأهدافلقد تم وضع هذا الكتاب وفقاً     
من الاذهان وتوخٌنا  انا منصباً على الشرح المفصل لكل مفرداته بما ٌقربهجهدان الحدٌثة فك

 العملٌة.الاكثار من التمارٌن العملٌة التً ٌصادفها الطالب فً حٌاته 
الوقت المخصص لكل فصل والذي تم الاتفاق على ان ٌكون  لىإشارة وهنا لا بد من الأ

 أسبوعاً(. 02) مجموعهوما سبوع الا فًص حص ثلاثوبمعدل  لاتًكا

 أسابٌع اربعة   الفصل الاول
 أسابٌعأربعة    الفصل الثانً
 أسابٌع أربعة   الفصل الثالث

 أسابٌع ستة          لفصل الرابعا
 أسابٌع ثلاثة               لفصل الخامسا

 أسابٌع خمسة        لسادسالفصل ا
 الفصل السابع                أربعة أسابٌع

 
رأٌت أنه لا ٌكتب أنسان  ))إنً ٌقول صاحبها التًالشهٌرة  بالمقولةشهد تنس وختاماً     
ولو  ٌستحسن،ولو زٌد كذا لكان  أحسن،لو غٌر هذا لكان  غده:فً ٌومه إلا قال فً  كتاباً 

وهو دلٌل  للإنسان،وهذا من أعظم العبر  أجمل،ولو ترك هذا لكان  أفضل،قدم هذا لكان 
نا وٌوافأن  ٌنالمدرس ناناخوا(.  آملٌن من البشر(ستٌلاء النقص على جملة اعلى 

 الموفق.التطوٌر والله  بهدف مملاحظاتهب
 
 
 

 المؤلفون                                                                  
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   الدستور)القانون(
   √      

  
 The constitution 

 Distinctive factor        العامل الممٌز
 Open Interval  {       }=      الفترة المفتوحة

          Closed Interval {       }=[   ] الفترة المغلقة

 {       }=    ] الفترة نصف المغلقة
    ]={       } 

Half closed interval 
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 Equationsالمعادلات  1-1

 من الدرجة الأولى بمتغٌرٌن ةحل المعادل  1-1-1  

حٌث            المرحلة المتوسطة المعادلة التً على الصورة قد درسنا فً        

، وتعلمنا أن حل هذه         المتغٌرٌن ، وإن كلاً من                 الثوابت 

أي إن  .والتً تحقق المعادلة         المعادلة ٌقتضً إٌجاد مجموعة من الأزواج المرتبة 

درجة الأولى بمتغٌرٌن هً مجموعة الأزواج المرتبة التً تجعل مجموعة الحل لمعادلة من ال

  صائبة.الجملة المفتوحة عبارة 

 

      التعوٌضإذا كانت مجموعة          جد مجموعة حل المعادلة  

 . {     }هً      من المتغٌرٌن  لكل  

 هو:معلوم إن حاصل الضرب الدٌكارتً لمجموعة التعوٌض  هو كما-الحل: 

{                                                     } 

وهً عبارة خاطئة             بالمعادلة ٌنتج       وعند تعوٌض الزوج المرتب 

        من مجموعة حل المعادلة بٌنما الزوج المرتب        وبذلك نستبعد الزوج المرتب 

وهً عبارة صائبة وبذلك نستنتج             تعوٌضه فٌها حٌث ٌنتج عند المعادلةٌحقق 

 -التالٌة: وهكذا لو عوّضنا الأزواج المرتبة  المعادلة،هو أحد حلول         أن الزوج المرتب

فأننا سنتوصل إلى أنها تؤدي إلى ظهور                                            

حل الوحٌد لهذه المعادلة أي إن هو ال       المرتب  أن الزوج ذلك نستنتجومن  خاطئة.عبارة 

 -هً :     اختصارا( المعادلة والتً نرمز لها (Solution set مجموعة حل 

     {     } 

 

 .         جد مجموعة حل المعادلة 

قدٌم عودوائٌة  باختٌدارولدذلك سدوف نقدوم  تعدوٌض،نلاحظ فً المثال هذا عدم تحدٌدد مجموعدة     

تحقدق المعادلدة وسدنجد أن الدزوج المرتدب       لكدل مدن المتغٌدرٌن  (    حقٌقٌة )أي تنتمً إلى

نعتبدر الدزوج المرتدب  فأننداوهً عبارة صائبة لدذلك           ٌحقق المعادلة أي       

هو أحد حلدول المعادلدة ولكنده لدٌح الحدل الوحٌدد لأنندا نلاحدظ أن الأزواج المرتبدة ا تٌدة        

 :تحقق المعادلة أٌضاً 

{                          (
 

 
  )    

 

 
  

 

 
 } 

عن     واستخراج ما ٌقابلها من قٌم للمتغٌر   قٌم عددٌة حقٌقٌة أخرى للمتغٌر  اختٌاركما إنه ٌمكننا 

لنحصددل علددى ازواج مرتبددة اخددرى  ٌددر التددً ذكرناهددا         بالمعادلددة )طرٌددق التعددوٌض 
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.. ولذلك فأنه من البدٌهً أن نستنتج أن مجموعة حدل المعادلدة .عادلةأعلاه تنتمً إلى مجموعة حل الم

وإن المجموعدة المدذكورة أعدلاه مدا هدً إو مجموعدة  المرتبدة،هً مجموعة  ٌر منتهٌة مدن الأزواج 

 الحل.جزئٌة من مجموعة 

استنتاج:

   الحقٌقٌة للمعادلة من الدرجة الأولى بمتغٌرٌن عدد  ٌر منته من الحلول فً مجموعة الأعداد 
من الدرجة الأولى بمتغٌرٌن معادلتٌنحل    (2-1-1) 

مددن الدرجددة الأولددى بمتغٌددرٌن تحتددوي أزواجدداً مرتبددة تحقددق كددلا  مددن  لتٌنلمعددادلان مجموعددة الحددل     

الرٌاضدٌات إذا طلبندا إٌجداد  ا نٌة(، وبلغة )المعادوتالمعادلتٌن فً آن واحد ولذلك أطلق علٌها تسمٌة 

ل المعادلتٌن آنٌاً فإن المقصود هو إٌجاد مجموعة التقاطع لمجموعتً الحل لكدل معادلدة مدن مجموعة ح

  : ح ذلكٌوضولت المعادلتٌن،

                                                               لتكن     

                                                                      

إن حل هداتٌن المعدادلتٌن آنٌداً ٌسدتهدف إٌجداد مجموعدة الأزواج  بمتغٌرٌن.ن من الدرجة الأولى ٌمعادلت

الحدل لكدل معادلدة  إٌجداد مجموعدةالمرتبة التً تحقق كلا المعادلتٌن فً آن واحد وٌتم ذلدك عدن طرٌدق 

 تقاطعهما.ومن ثم استخراج مجموعة 

 

 -ا تٌتٌن: مجموعة التعوٌض لكل من المعادلتٌن   {           }لتكن 

                                                 
                                                       

المعادلتٌن. حل هاتٌنجد مجموعة   
 :وهً( نقوم بإٌجاد مجموعة حل المعادلة الأولى 2كما مر بالمثال ) الحل: 

    {           }     ً ومجموعة حل المعادلة الثانٌة وه      {           }      
 للمعادلتٌن.هً مجموعة الحل    {     }    وعلٌه تكون مجموعة التقاطع       

 

 

 ملاحظة
فإنه من الصعب بل من المستحٌل    الحقٌقٌة  الأعدادإذا كانت مجموعة التعوٌض هً مجموعة 

 اٌجاد مجموعة الحل بالطرٌقة السابقة لذلك نستخدم إحدى الطرٌقتٌن ا تٌتٌن: 

  لتعوٌض( االطرٌقة الجبرٌة وتومل أسلوبٌن هما )أسلوب الحذف( و )أسلوب 

 )الطرٌقة البٌانٌة )أي استخدام المخطط البٌانً على ورق المربعات 
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 الجبرٌة ةاولاً: الطرٌق

سلوب بمساواة القٌمة العددٌة لمعاملً أحدد المتغٌدرٌن فدً كدل اوهذا  وٌتلخص  الحذف:أسلوب  (1

من المعادلتٌن ثم جمع أو طرح إحداهما من الأخرى بهددف حدذف أحدد المتغٌدرٌن واومثلدة ا تٌدة 

 -اوسلوب هذا: توضح 

 -ا تٌتٌن: حل المعادلتٌن  جد مجموعة

          …   (1) 

          …  (2) 

 ( نحصل على 2( بالعدد )2لمعادلة )طرفً ا بضرب -الحل: 

          …  (1) 

               …  (2) 

 وبجمع المعادلتٌن نحصل عـلى ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                             

       

  
    

  
     

 ( نحصل على1بالمعادلة )   وبتعوٌض قٌمة 

           

        

         

  
    

 
 

  

   
 

        {   
  

   
 } 

اوسددلوب بإٌجدداد القٌمددة العددٌددة لأحددد المتغٌددرٌن بدولددة المتغٌددر هددذا  وٌددتلخص التعللوٌ :أسلللوب  (2

ٌلدً ذلدك  الأخدرى،ا خر من إحددى المعدادلتٌن لنحصدل علدى معادلدة ثالثدة نقدوم بتعوٌضدها بالمعادلدة 

تعدوٌض تلدك القٌمددة  ثانٌدة ثدموالثوابدت بجهدة  بجهدةرٌقدة عدزل المتغٌدرات اسدتخراج قٌمدة المتغٌدر بط

 .اوسلوبهذا بالمعادلة الثالثة بهدف إٌجاد قٌمة المتغٌر الثانً والأمثلة ا تٌة توضح 
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 -ا تٌتٌن: حل المعادلتٌن  جد مجموعة 

                

                

 فنحصل على (1)من المعادلة    قٌمة  نستخرج-الحل: 

                   

 -ٌأتً: كما    ( لنحصل على قٌمة 2) بالمعادلةونعوض هذه القٌمة            

               

             

          

      

  
 

  
 

 

 
 

 ( نحصل على ) بالمعادلة   وبتعوٌض قٌمة            

    (
 

 
)          

      { 
 

 
   } 

 -ا تٌتٌن: حل المعادلتٌن  جد مجموعة      

                  

               

           فنحصل على (1)من المعادلة    قٌمة  نستخرج-الحل: 

 -ٌأتً: كما    ( لنحصل على قٌمة 2) هذه بالمعادلةونعوض القٌمة 

               

                

زوج مرتب ٌمكن أن  دو ٌوجخاطئة وعلٌه ٌمكننا القول انه لٌح لهاتٌن المعادلتٌن حل موترك أي وهً عبارة 

      - :أنونعبر عن ذلك رٌاضٌاً بالقول إن مجموعة الحل مجموعة خالٌة أي  واحد،ٌحققهما معاً فً آن 
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إلى بسطه ٌكون مساوٌاً للكسر    ما الكسر الذي إذا أضٌف العدد        
 

 
 ضٌفوإذا أ   

  مقامه أصبح مساوٌاً للكسر  ( إلى 1العدد)
 

 
 ؟ 

هو  أي إن الكسر   وإن مقامه هو     إن بسط الكسر هو  نفرض -الحل:         
 

 
    

     

 
 

 

 
         

 

   
 

 

 
       

 حاصل ضرب الوسطٌن(     لطرفٌنضرب ا )حاصلنبسط الطرفٌن باستخدام إحدى خواص التناسب وهً خاصٌة 

                            
                           

    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   وبجمع المعادلتٌن نحصل على   
                                                                           

 ٌأتً:كما    ( نحصل على قٌمة  بالمعادلة )   عوٌض قٌمة وبت       
   

 
 

 

 
      

لذلك فان الكسر المطلوب هو                                 
 

  
  

 ةالبٌانٌ ةثانٌاً: الطرٌق
تتحقددق بعدددد و             سددبق وذكرنددا ان كددل معادلددة مددن الدرجددة الأولددى بمتغٌددرٌن

             وٌمكن تمثٌل المعادلة هدذه بالصدٌغة   .      ئً من الأزواج المرتبة نها
وسدوف نطلدق   و    هً قاعدة اوقتران بدٌن      ،  وان             حٌث ان الثوابت 

ن مدن علٌها فٌما بعد مصطلح )الدالة( وٌمكن تمثٌل تلك الدالة بٌانٌداً عدن طرٌدق تحدٌدد مدوقعً زوجدٌ
الأزواج المرتبة آنفدة الدذكر علدى اوقدل  فدً المسدتوى اوحدداثً والتوصدٌل بٌنهدا فنحصدل علدى خدط 
مستقٌم  ولهذا السبب تسمى هدذه المعدادوت بالمعدادوت الخطٌدة وٌكفدً لتمثٌلهدا بٌانٌداً ان نحددد موقدع 

 زوجٌن فقط من الأزواج المرتبة.
من الدرجة الأولى بمتغٌرٌن بٌانٌاً نتبع الخطوات  تٌنالحل لزوج من المعادل إٌجاد مجموعةولأجل 
 ا تٌة: 
 المحورٌن(. الأولى )بتعٌٌن نقطتً تقاطعه مع الأحداثً المستقٌم الذي ٌمثل المعادلة نرسم على المستوي .1

 نرسم على المستوي الأحداثً المستقٌم الذي ٌمثل المعادلة الثانٌة بالطرٌقة ذاتها. .2
ٌكون الزوج المرتب الذي ٌمثل نقطة تقاطع المستقٌمٌن هو مجموعة الحل وفً حالة ظهور  .3

     .مجموعه خالٌة أي  الحل هًموعة مستقٌمٌن متوازٌٌن فإن مج

    

 

 حٌان تعٌٌن نقطتً تقاطع المستقٌم مع المحورٌن اوحداثٌٌن.ملاحظة: ٌفضل فً أ لب او

     بتعوٌض                      ( مع المحور 1

     بتعوٌض                      ( مع المحور 2
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عن أربعة أمثال قٌاح الزاوٌة       زاوٌتان متتامتان قٌاح أحداهما ٌزٌد بمقدار

 .جد قٌاح كلاً من الزاوٌتٌن   اوخرى

     وإن قٌاح الزاوٌة الثانٌة بالدرجات  ،      نفرض إن قٌاح الزاوٌة الأولى بالدرجات  -الحل :     

 -: وبما إن الزاوٌتٌن متتامتان فإن          

                                                                                               

             

 نحصل على :     بالعدد ( 2)وبضرب المعادلة               

 

                                              
               

                ـــــــــــــــــــــــــــــــــبالجمع   

                                         
  

 
الثانٌة(قٌاح الزاوٌة      )      

نحصل على قٌاح الزاوٌة اوولى وكما ٌأتً: (1)وبالتعوٌض بالمعادلة   

اوولى(الزاوٌة  قٌاح)                       

 جد مجموعة حل المعادلتٌن اوتٌتٌن بٌانٌاً   

             
  

 
 

 

  
     

 ( باستخراج نقطتً تقاطعه مع المحورٌن.1الذي ٌمثل المعادلة )  1نرسم المستقٌم  .1    الحل :

  أي ان       نعوض          مع المحور ، 

                              

 أي ان    نعوض         حور    مع الم  ، 

                                        
  

 
      

  

 
          

 ( باستخراج نقطتً تقاطعه مع المحورٌن.2الذي ٌمثل المعادله )  2. نرسم المستقٌم 2    

  أي ان    نعوض            مع المحور  ، 

           
    

 
         

  

 
       

  

 
 (

  

 
  )
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     نعوض      مع المحور    

       
 

  
     

  

  
                    

 

 تمثل مجموعة الحل كما موضح فً         نلاحظ ان نقطة تقاطع المستقٌمٌن وهً النقطة  

  ادناه 1-1الوكل  

                                          

 

     

 

 

 

 

 

 

  1-1الوكل                                       

 

 

 

 -الجبرٌة: المعادوت ا تٌة بالطرٌقة  لأزواججد مجموعة الحل  .1
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 المعادوت ا تٌة بالطرٌقتٌن الجبرٌة والبٌانٌة لأزواججد مجموعة الحل  .2

                                              

                                              

  
 

 
      

 

 
                               

 

 
    

 

 
         

 فإذا أستبدلنا آحاده بعوراته حصلنا على  ،   مجموع رقمً مرتبتٌه ٌساوي  رقمٌن،عدد مؤلف من  .3

 فما هو العدد؟   ٌقل عن العدد الأصلً بمقدار  عدد

 من الدرجة الثانٌة بمتغٌر واحد  المعادلات 3-1-1 

  ()أي ثوابت حقٌقٌة              حٌث             صٌغتها العامة   المعادلة التً 

ى ــــٌسمو   معامل    ٌسمى الثابت  كما ( هو المتغٌر  دمتغٌر واحتسمى )معادلة من الدرجة الثانٌة فً 

  هً: وع من المعادوت هناك ثلاث طرائق لحل هذا الن .الحد المطلق  ٌسمى الثابت  و  معامل   الثابت  

 طرٌقة التحلٌل إلى العوامل 

 طرٌقة إكمال المربع 

  الدستور(طرٌقة القانون( 

 - بالتفصٌل: قوسنتناول فً هذا البند هذه الطر

  :طرٌقة التحلٌل اووً(

الطرٌقة على أسالٌب تحلٌل المقادٌر الجبرٌة إلى العوامل والتً درستها بالتفصٌل فً هذه تعتمد       
–فرق ومجموع مكعبٌن  –بٌن مربعٌن  الفرق –العامل الموترك )استخراجرحلة المتوسطة وهً الم

ن حاصل ضرب كمٌتٌن ٌساوي اك )إذافضلاً على استخدام البدٌهٌة التً تنص على  بالتجربة(التحلٌل 
 كا تً:ٌساوي صفراً(.ونعبر عن ذلك رمزٌاً  على اوقل أحدهماصفراً فإن 

افأم      أو        اذا كان       

 -: الطرٌقةهذه عن  أكثرفصٌلاً ت واومثلة ا تٌة توضح  

 -ا تٌة: جد مجموعة حل المعادوت  العوامل،مستخدماً طرٌقة التحلٌل إلى 
a)          
b)          
c)        
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          (a                                                                               الحل:
          

 (التحلٌل بالتجربة)             

                                   أما:          
                                 أو:          

        {       } 
     b)          

(العامل الموترك اجباستخرالتحلٌل )                 
                                                       أما:

                                        أو:     
 

 
 

          {  
 

 
} 

      c)         
         

 )التحلٌل بطرٌقة الفرق بٌن مربعٌن(                 
 أما: 

         
 

 
 

 أو: 

         
  

 
 

       {   
 

 
 
  

 
  } 

 

  المربع: طرٌقة إكمال  ثانٌاً(

قد ٌصعب أحٌاناً أو ٌستحٌل تحلٌل الطرف الأٌسر للمعادلة لذلك نلجأ إلى طرق أخرى منها       

 -وهً:  للحل إتباع عدد من الخطوات استخدامهاوالتً ٌقتضً  المربع(طرٌقة )إكمال 

 تنازلٌاً.نقل الحد المطلق إلى الطرف اوٌمن وترتٌب المعادلة ترتٌباً  .1

 .  تقسٌم المعادلة على معامل الحد الذي ٌحتوي .2

) إضافة المقدار .3
 معامل  

  
)
 

 المعادلة.لطرفً  

رف وتبسٌط الط          كتابة الحد الأٌسر للمعادلة بصورة المربع الكامل أي بالصورة .4

 اوٌمن.

 المعادلة.إكمال الحل بأخذ الجذر التربٌعً لطرفً  .5
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 -: الخطوات ٌوضح هذهوالمثال ا تً 

  بطرٌقة إكمال المربع            جد مجموعة حل المعادلة 

                                                         الحل: 

 *ر نضٌف المقدا                     
 

 
   :لطرفً المعادلة فتصبح  +       

                  

         

              -على: وبجذر الطرفٌن نحصل          

                                      أما:        

                                  أو:         

         {      } 

  (: طرٌقة القانون )الدستور (ثالثاً 

 هً   مجهول واحد(  )اوالصٌغة العامة لمعادلة الدرجة الثانٌة بمتغٌر واحد  تعلمنا، إنكما     

                              

 اوتٌة: مجموعة حلها باستخدام العلاقة إٌجادٌمكن  

    
   √      

  
  

 حٌث:( الدستور )أوالقانون  والتً تسمى

 الحد المطلق     معامل الحد الذي ٌحتوي،       معامل الحد الذي ٌحتوي،     

لمعادلة احٌث نتمكن باستخدامه من تمٌٌز جذري  (لعامل الممٌزا)بـ         كما ٌسمى المقدار 

  ٌأتً: قبل المباورة بحلها باستخدام الدستور وكما 

 مختلفٌن( فأن للمعادلة جذرٌن حقٌقٌٌن          ايالممٌز عدداً موجباً العامل ن إذا كا .1

 .متساوٌٌن( ) ٌر

( فأن للمعادلة جذرٌن حقٌقٌٌن         ) أيالممٌز ٌساوي صفراً العامل إذا كان  .2

متساوٌٌن ٌساوي كل منهما 
– 

  
 . 

( فأنه لٌح للمعادلة جذور فً مجموعة         ) أي الممٌز عدداً سالباً العامل إذا كان  .3

  .ونعبر عن ذلك بالقول ان مجموعة الحل مجموعة خالٌة    الأعداد الحقٌقٌة  
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 بطرٌقة الدستور           جد مجموعة الحل للمعادلة 

              ٌغة العامةترتٌب حدود المعادلة لنجعلها مطابقة للص نعٌد  الحل: 

                              وتصبح بالوكل                  

                                          وبالمقارنة نجد إن        

   
   √      

  
 

  
   √           

   
 

  
   √    

 
 

  
   √  

 
 

  
    √ 

 
 

  
     √  

 
 

     √  

     {   √     √ } 

 بطرٌقة الدستور             جد مجموعة الحل للمعادلة 

                                           -الحل :           

   
   √      

  
 

    
    √               

   
 

  
   √       

 
   

   
  

 
   

       نظراً لكون العامل الممٌز  { }     ٌأتًاننا نكتب مجموعة الحل كما  ونلاحظ هنا

 .ٌساوي صفراً مما ٌعنً ان للمعادلة جذرٌن حقٌقٌٌن متساوٌٌن
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 -هً: حل المثال بطرٌقة أخرى من الممكن و  

                                 

فإن للمعادلة جذرٌن متساوٌٌن ٌساوي كل منهما  اً صفر تساوي لعامل الممٌز قٌمتهحٌث إن او 
– 

  
 

  

  
 

      

   
 

  

 
   

    { } 

     لٌح لها حل فً مجموعة الأعداد الحقٌقٌة                  المعادلة بٌن ان

       -الحل: 

                                                                

                                

    وبما ان الممٌز عدد سالب لذلك فانه لٌح للمعادلة حل فً مجموعة الأعداد الحقٌقٌة                 

  إٌجاد المعادلة التربٌعٌة اذا علم جذراها: (2-1) 

 اها نستخدم القانون ا تً لإٌجاد المعادلة التربٌعٌة إذا علم جذر

(مجموع الجذرٌن)         (حاصل ضرب الجذرٌن)                             

 

                

    ،   كون معادلة تربٌعٌة جذرٌها العددٌن    
 

(حاصل ضرب الجذرٌن)   (مجموع الجذرٌن)     -الحل :                                

                                          –                  

                                                                 

 

 

 

 

 

     -ملاحظة:        

                                                
  

 
       مجموع الجذرٌن 

                           حاصل ضرب الجذرٌن=
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 وتحقق من صحة الحل            جموعة حل المعادلة مجد    

 أعلاه.فً الملاحظة  الواردةمستخدماً المعلومات  
 

                                                         الحل:

                                                                                          

                                                             أما           

                                                   أو                  

      {   }     

              مجموع الجذرٌن
  

 
 

     

 
      

            حاصل ضرب  الجذرٌن
 

 
 

 

 
            

 

 اوخرالجذر  فما هو   ٌساوي            إذا كان أحد جذري المعادلة  

 ؟   قٌمة وما  

 القٌاسٌة مع الصٌغة بالمقارنةو      فٌكون حاصل ضرب الجذرٌن هو ،  ان الجذرالمجهول هو نفرض الحل: 

(حاصل ضرب الجذرٌن)   (مجموع الجذرٌن)                                  

         
   

 
الثانً(وهً قٌمة الجذر )      

  الجذرٌن()مجموع              

             بالمقارنة مع الصٌغة أعلاه نتوصل إلى أن :            

 

 

 

  التحلٌل: لمعادوت ا تٌة مستخدماً طرٌقة اجد مجموعة حل  .1

                                      

                                           

                                                      

        √        , √        
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  المربع: رٌقة اكمال جد مجموعة حل المعادوت ا تٌة مستخدماً ط .2

                                          

                                               

  الدستور:جد مجموعة حل المعادوت ا تٌة مستخدماً طرٌقة  .3

                                             

                                                

                 

  √       √     . كون المعادلة التربٌعٌة التً جذرٌها4

  √        √      كون المعادلة التربٌعٌة التً جذرٌها .5

 ٌٌن.متساو                    التً تجعل جذري المعادلة   جد قٌمة  .6

بمقدار  اطول ضلعه قطع من فً قسم المٌكانٌك فإذاستخدم تالوكل  ةمربع صفٌحة معدنٌة .7

 اجد طول ضلعه .(         بمقدار ) وتناقصت مساحتها(      )

 ، (    مربعة الوكل طول ضلعها )صناعٌة توجد قطعة ارض فً مدخل بناٌة إعدادٌة  .8

 طها لتصبح نصف مساحتها مزروعة؟ما عرض الورٌط اللازم زراعته فً محٌ

ٌراد صنع صندوق لعرض المنتوجات قاعدته  المعرض العلمً السنوي للتعلٌم المهنًفً  .9

 قطعباسلوب قطعة مـــن الكرتون الملون مربعة الوكل  باستخداممربعة ومفتوح من الأعلى 

 وثنـً (    طول ضلع كل منها ) أركانهـا الأربعةمتساوٌة المساحة من   مربعات

فإذا كان حجم  (الوكل ألمجاور فً البارزة )كما اوجزاء

( فما طول ضلع قطعة 3      ) الصندوق المطلوب

 الملونة؟الكرتون 
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 (Real Intervals)   ة الفترات الحقٌقٌ (3-1)

           الحقٌقٌة  الأعدادمجموعة جزئٌة من مجموعة  هً (Interval) الفترة تعرٌف

  كاوتً:ٌفها وٌمكن تصن

   هً: لاث صٌغبثوتكون     عندما     ،  الفترات المحددة بٌن نقطتٌن حقٌقٌتٌن 3-1-1

 {       }=     بانها:وتعرّف ( Open Interval)       مفتوحةالفترة ال .1

 ادناه 2-1كما فً الوكل  اوعداد خطعلى  بٌانٌاً وتمثل 

 

 

 2-1الوكل 

    ،   عددٌنالواقعة بٌن ال اوعدادها مجموعة كل أناي          ،           حٌث         
 ضمنها.من  عددٌنٌن الذكون هٌ أندون         
 {       }=[   ] :بانهاوتعرّف  (Closed Interval)  [   ]ة الفترة المغلق .2

  ادناه 3-1خط اوعداد كما فً الوكل على  بٌانٌاً وتمثل 

 
 
 
 

 3-1الوكل 
   ، الواقعة بٌن العددٌن   اوعداد ها مجموعة كل أناي  [   ][   ]   ،       حٌث 
 .     عددٌنالهذٌن وبضمنها  

 وهً بصٌغتٌنأو نصف المغلقة  ةالفترة نصف المفتوح .3
 ٌأتً:وتعرّف كما لٌمٌن من ا مفتوحةمغلقة من الٌسار و  [     {       } 

  ادناه 4-1خط اوعداد كما فً الوكل على  بٌانٌاوتمثل 

 

 

 

 4-1الوكل                                         
   ، الواقعة بٌن العددٌن  اي أنها مجموعة كل اوعداد       ]     ،       ]    حٌث

 .فقط    العدد وبضمنها 
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 ٌأتً: وتعرّف كما  من الٌسار مفتوحةمغلقة من الٌمٌن و     ]  {       } 

 ادناه 5-1 خط اوعداد كما فً الوكل على  بٌانٌاوتمثل      

 

 

  5-1الوكل                                    
   ،   عددٌنبٌن ال واقعة ال اوعدادها مجموعة كل أناي   [         ،   [        حٌث

 .فقط    العدد وبضمنها 

  امثلة: 
 حٌث     وهً تمثل مجموعة اوعداد الحقٌقٌة  [   ]  المغلقة حظ الفترةو            

 ادناه 6-1 كما فً الوكل  خط اوعدادعلى وتمثل           
 

 

 

 (6-1لوكل )ا                                                              

 مفتوحةوحظ الفترة ال (–               3حٌث   وهً تمثل مجموعة اوعداد الحقٌقٌة  (   

  ادناه 7-1خط اوعداد كما فً الوكل  علىبٌانٌاً وتمثل          

                  

                 

 

           

  7-1 الوكل                                       

  حٌث    وهً تمثل مجموعة اوعداد الحقٌقٌة [     المفتوحة نصفالفترة وحظ        

   ادناه 8-1كما فً الوكل  خط اوعدادعلى بٌانٌاً وتمثل                   

 

 

 

 

 

  8-1الوكل                                                              
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  حٌث   وهً تمثل مجموعة اوعداد الحقٌقٌة     ] غلقةالم نصفالفترة وحظ         

 ادناه 9-1 كما فً الوكل  على خط اوعدادبٌانٌاً وتمثل       

 

                       

 

 9-1الوكل 
  هً:صٌغ   بأربعوتكون  :محددة غٌر عددٌة مجموعات( 1-3-2)

a) ٌأتً: كما  وتعرف تساوٌهأو     وعة اوعداد الحقٌقٌة التً تزٌد عن قٌمة العدد الحقٌقًمجم- 

{     ،   }  [     

       ادناه  11-1كما فً الوكل  خط اوعدادعلى بٌانٌاً وتمثل 

 

 

 

 

 11-1 الوكل

b)  ًٌأتً:وتعرف كما  وو تساوٌه   مجموعة اوعداد الحقٌقٌة التً تزٌد عن قٌمة العدد الحقٌق 

{     ،   }         
  ادناه 11-1 كما فً الوكل  خط اوعداد على بٌانٌاً  وتمثل 

 
 
 

 

 

 11-1 الوكل                                         
c)  ًٌأتً:كما  وتعرفأوتساوٌه   مجموعة اوعداد الحقٌقٌة التً تقل عن قٌمة العدد الحقٌق 

{     ،   }       ] 

 ادناه : 12-1كما فً الوكل خط اوعداد على بٌانٌاً وتمثل 

 
 
 
 
 

 (12-1الوكل ) 
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 (d  ًٌأتًوتعرف كما وو تساوٌه   مجموعة اوعداد الحقٌقٌة التً تقل عن قٌمة العدد الحقٌق    

{     ،   }         

 ادناه  13-1كما فً الوكل  خط اوعداد على بٌانٌاً وتمثل 

 

 

 

 

 

 (13-1الوكل )                           

 امثلة 
 اوحداثًفجوة عند  ٌمثلها وعاع بداٌته أنٌمكن      حٌث  مجموعة اوعداد الحقٌقٌة  ان      

 ادناه  14-1كما فً الوكل

 

                                                                      

                                                                                       

 

 14-1الوكل 

 اوحداثً ٌمثلها وعاع بداٌته فجوة مملوءة عند أنٌمكن      ٌث ح  مجموعة اوعداد الحقٌقٌة  أن  

  ادناه 15-1كما فً الوكل      

 

 

 

 

 15-1الوكل 

 اوحداثًعند ٌمثلها وعاع بداٌته فجوة  أنٌمكن         ث حٌ   مجموعة اوعداد الحقٌقٌة  نا     

 ادناه 16-1كما فً الوكل               

 

 

 

 

 

    11-1الشكل                                      
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  عند  مملوءةٌمكن أن ٌمثلها وعاع بداٌته فجوة         حٌث    أن مجموعة اوعداد الحقٌقٌة

  ادناه 17-1ما فً الوكلك          ةالنقط

 

 

 

 

 (17-1الوكل )                                          

 -ٌأتً: مما  مثل على خط اوعداد كلاً  

a) {      }  [      

b) [   ]  [   ] 

{      }                               الحل  [       = {       } 

18-1الوكل   

  [   ]  [   ]= [   ] 

  19-1لوكل ا
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 (The Absolute Value of The Real Number)الحقٌقً  للعدد المطلقةالقٌمة (1-4) 

صفراً، عندما ٌكون موجباً او نفسها    عدد حقٌقً له قٌمة العدد  هً   القٌمة المطلقة للعدد الحقٌقً  تعرٌف: 

             :أنأي  | | بالرمز     وٌرمز لمطلق العدد سالباً،عندما ٌكون       ساوي ت فٌما

| |  ,
             
           

 

 - :ا تًعدد  ٌر سالب كما ٌتضح ذلك بالمثال  القٌمة المطلقة للعدد الحقٌقً هً دائماً  أنأي    

                   

 -ا تٌة: وحظ اومثلة العددٌة      

                                   | |           |–  |            |
–  

 
|  

 

 
               |   |  |   |    

 تعرٌف القٌمة المطلقة للعدد الحقٌقً عن المقدار الجبري استعمالعبر ب

|   |     
  -الحل:                      

         |   |    {
                  
               

 |   |  ,
                  
                

      

 -ا تٌة: خواص ها الل   عدد حقٌقً لأي لقٌمة المطلقة ا ( أن2-4) بندنستنج من ال                                  

1.       | |  اي أن القٌمة المطلقة  ٌر سالبة دائماً      

2.       | |  |  | 

3.         |  |    | | 

4.         | |  

5.         |   |  | | | | |
 

 
|  

| |

| |
      

6.         |   |  || |  | || 

7.       | |             

8.         |   |  | |  | |  

9. | |  | |       
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  مطلقة قٌمةتحتوي التً  تمعادلابع  ال لح (1-5)

(Solving Some Equations Containing Absolute Value) 

 

|   | جد مجموعة حل المعادلة            

 الحل : 

      |   |  {
                 
               

 

 -: أنف      عندما  (1
           

 -: أنف      ( عندما 2     

                                

     {    } 

| |          :معادلةجد مجموعة حل ال        

| | أنف       (  عندما 1    -الحل:         -: تًولذلك تكون المعادلة كا     

         

           

              

 أما:               

   تحقق العلاقة                      

 او:                

 تهمل لأنهما و تحقق العلاقة                           

| |  أنف            ( عندما 2             -كا تً: ولذلك تكون المعادلة      

  –       

           

              

 اما:                  

 تحقق العلاقة                       

 او:                

  تهمل لأنها و تحقق العلاقة                        

     {     } 
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 -ا تٌة: أكتب خمسة عناصر تنتمً الى كل من الفترات  .1

[ 
 

 
 
 

  
  [   ]      ]  [                  ]     

 

  
]  

 -ٌأتً: تعرٌف القٌمة المطلقة للعدد الحقٌقً جد قٌمة ما  استعمال. ب .2

|√   |        ,  | √  |   ,   |
 

  
| ,    |   | 

على وكل       ،               ٌأتًجد ناتج ما   .  [    ]   [    ]  لتكن   .3

 .فترات حقٌقٌة  ومثلها على خط اوعداد الحقٌقٌة

 -مما ٌأتً:  جد ناتج كلاً  .4

  {      }   [                                          ]  {     } 

         {  :   }                                    [    ]         

 -الحقٌقٌة: ة فً مجموعة اوعداد تٌحل المعادوت ا  .5

  |
 

 
  |                                                 |    |= |    |   

        | |                                                   |    |    

                )المتراجحات(المتباٌنات ( 1-6)

هذا  وسنتناول فً المحددة،ند السابق مفهوم الفترات والمجموعات العددٌة  ٌر بال تناولنا فً            

وبٌان أهمٌة  والثانٌة،اوولى  الدرجةت من تفٌد فً حل المتباٌنا التً خواصهوبعض  تباٌنالالبند مفهوم 

 الرٌاضٌات.المفاهٌم أعلاه فً علم 

لى ا( ٌوٌر    aالترمٌز الرٌاضً )  أنن مفهوم التباٌن وملقد تعرفنا فً دراساتنا السابقة على وًء 

ق نا نتحقأنا تبعاً لأتجاه القراءة  كم  أصغر من العدد   العدد  أنأو    أكبر من العدد    كون العدد 

 (   a)  باٌن فإذا كان الناتج موجباً كانت عبارة الت     من صحة ذلك بإجراء عملٌة الطرح

 .ئةكانت العبارة خاط صائبة وإذا كان الناتج سالباً 
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فالعبارة)
 

 
 

 

 
 ن( عبارة خاطئة  لأ  

 

 
 

 

 
 

     

  
 

  

  
ولذلك  .الناتج سالب ( ن) لأ 

 لعبارة ا أنف
 

 
 

 

 
التباٌن مما سبق ٌمكننا صٌا ة تعرٌف لمفهوم  .تكون هً العبارة الصائبة     

                                             -ٌأتً:  وكما

      اوتٌة: متباٌنةأثبت صحة ال
 

  
 

  

 
 

   -الحل : 

 

  
–
  

 
 

     

  
 

  

  
    

  صائبة العبارة أنولكون ناتج الطرح موجب ف                             

  ()المتراجحاتمتباٌنات ال خواص( 1-6-1)

               المتباٌنات:واع أنالتً ٌتٌح تطبٌقها حل كل هذا البند تقدٌم بعض خواص التباٌن سنحاول فً    

 -فأن:            إذا كانت 

1)              

 تبقى صائبة ةالناتج متباٌنةال أنف متباٌنة صائبةلى طرفً اه أذا أضٌفت كمٌات متساوٌة أنأي      

                   فمثلاً        

2)                     

3)                     

بنفح  تبقى صائبة الناتجة متباٌنةال أنصائبة بعدد حقٌقً موجب ف متباٌنةه أذا ضرب طرفً أنأي  

و تكون صائبـــــــــة  الناتجة المتراجحة أنبعدد حقٌقً سالب ف ةأما أذا ضرب طرفً المتراجح ترتٌبها

 .وبالعكح((     ـبـ    استبدال ))أيترتٌبـــها  بعـــد عكــــحأو 

                                                                 فمثلاً     

                                                            بٌنما      

4)               

                          أنكما                   فمثلاً 

5)                       

                               ،                فمثلاً 
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                                                    أنكما 

6)        
 

 
 

 

 
      مختلفتان فً  الأوارة    

       
 

 
 

 

 
        متفقتان  فً  الأوارة    

                                       :فمثلاً 
 

 
 

  

 
         

 

 
 

 

 
 

7)        
 

 
             

 

 
     

  ومقلوب العدد السالب ٌكون سالباً فمثلاً :، ن مقلوب العدد الموجب ٌكون موجبا  أأي   

                                  
 

 
            

  

 
   

  المتباٌنات )المتراجحات(( حل 1-6-2)

 اوتٌة : توتمل على رموز التباٌن مفتوحةة جملة رٌاضٌ متباٌنةال أنلسابقة اعلمنا من دراستنا           

 ( ،  ،  ، بعض  ٌعنً إٌجاد مجموعة الحل لها ، كما تعلمنا كٌفٌة حل  ةحل المتباٌن أن(  و 

 الدرجةحل المتباٌنات من  سنتعلم فً هذا البند .بمتغٌر واحدمن الدرجة اوولى  البسٌطةالمتباٌنات  

الثانٌة  الدرجةالمطلقة كما سنتعلم أٌضاً حل ألمتباٌنات من  اوولى بمتغٌر واحد المحتوٌة على القٌمة

 السابق.تم ذكرها فً البند  التباٌن التًمستفٌدٌن من خواص 

 الاولى بمتغٌر واحد  الدرجةمن  )المتراجحات(حل المتباٌنات  (1-6-2-1)

 ومثل مجموعة الحل على خط الأعداد            متباٌنةجد مجموعة حل ال 

                                 : ألحل  

 -على: نحصل  متباٌنةالى طرفً ال     بإضافة العدد    

                        

بالعدد  متباٌنةبضرب طرفً ال    
– 

 
             على: نحصل   

    {        } 
 اهادن 21-1 ن التمثٌل البٌانً لمجموعة الحل كما مبٌن بالوكلووٌك

 

 (21-1الوكل )
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– متباٌنةجد مجموعة حل ال  خط اوعدادومثل مجموعة الحل على           
                                                   الحل:

 على: نحصل  إلى المتباٌنة  بأضافة العدد         
                                                         

اي                                                           

بالعدد  متباٌنةال بضربو     
 

 
  :  علىنحصل   

 

 
   

 

 
 

    {    
 

 
   

 

 
 } 

 ادناه 21-1وٌكون التمثٌل البٌانً لمجموعة الحل كما مبٌن بالوكل 
 

 
 
 

                                (21-1الوكل )
       
|    |   متباٌنةجد مجموعة حل ال         ومثل مجموعة الحل على خط الأعداد     

  الحل :

              |    |    {
                            

 

 

                        
 

 

 

1)                                        

  لدٌنا  وفً الوقت نفسه
 

 
  

2) –                                                    
 

 
 

  لدٌنا نفسه  وفً الوقت 
 

 
 

    {    [   
 

 
}  [

 

 
 
 

 
]}   {          

 

 
} 

 ادناه 22-1وٌكون التمثٌل البٌانً لمجموعة الحل كما مبٌن بالوكل 
 
 
 
 
 

                              (22-1الوكل )
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|   |   ةجد مجموعة حل المتباٌن  الأعداد.ومثل مجموعة الحل على خط     

  الحل: 

   |   |    {
                       
                      

  

                                         

     وفي الوقت نفسه                             

        {           }  [      

                                     

                                            

وفً الوقت نفسه                                  

    ={           }       ]  

     [            ]               

(  - الشكل )  

 
( حل المتباٌناث )المتساجحاث( من الدزجت الثانٍت بمتغٍس واحد بالصىزة - - -   ) 

 

       او      

 

 عدداً حقٌقٌاً موجباً    برهنة: إذا كان م  

 [     ]   هً الفترة المغلقة         مجموعة حل المتباٌنة  .1

        هً الفترة المفتوحة         حل المتباٌنة  مجموعة .2

  عدداً حقٌقٌاً موجباً فأن:    إذا كان -نتٌجة: 

            المغلقة     هً الفترة       مجموعة حل المتباٌنة  .1

  [     ]  هً الفترة المفتوحة         مجموعة حل المتباٌنة  .2
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(a ) متباٌنةال جد مجموعة حل           
                     [     ]   فان مجموعة حلها هً          حٌث ان المتباٌنة بالوكل  : الحل

     [     ] 
 

(b جد مجموعة )حل المتباٌنة         
                                   -الحل:        

        فان مجموعة حلها هً           اٌتة بالوكلحٌث ان المتب                  

             
(c جد )متباٌنةمجموعة حل ال        

                               -الحل:         
  

 
      

           فان مجموعة حلها هً           بالوكلنة حٌث ان المتباٌ
       [     ] 

(dجد مجموعة حل ال )متباٌنة        

 [     ]  فان مجموعة حلها هً           حٌث ان المتباٌنة بالوكل   -لحل: ا       

         √   √    
 

 
 
 

  ا تٌة: جد مجموعة حلول كل من المتباٌنات . 1

                                                                 

    
   

 
                                                      

                                                          
                                                        
     |   |                                             |    |      
       |    |    

 جد العددٌن الذٌن                    الزاوٌة وفٌهلٌح قائم       المثلث . 2
 .   ٌقع بٌنهما طول الضلع الثالث      

صحٌح سالب ٌمكن أضافته لحدي النسبة  أكبر عددما هو . 3
 

 
  و ٌزٌد علىج لٌكون النات  

  

  
 ؟ 

 ؟هو العددفما  2، 12محصورة بٌن العددٌن  3عدد طبٌعً قٌمة خمسة أمثاله مطروحاً منها . 4
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 تحلٌلٌاً وبٌانٌاً    جد مجموعة الحل للنظام المؤلف من المعادلتٌن اوتٌتٌن فً  .1

        

         

 

  اوتٌتٌن فً جد مجموعة الحل لكل من المعادلتٌن . 2

                                                      
  

 
 

   

 
 

   

 
             

 

  فً  ةاوتٌ المعادوتجد مجموعة الحل لكل من . 3

                                                                               

                                       
 

 
                   √         

     
 

   
 

     

        
                                  

   

    
 

 

 
 

   

    
 

      |   |                                                     |   |       

 

 ثم مثلهما على خط اوعداد    . جد مجموعة حل المتباٌنات اوتٌة فً  4

                                                           |    |    

                           |    |                                                            
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      جد المعادلة التربٌعٌة التً جذرٌها العددٌن  .5   

 وما هو الجذر اوخر؟  فما قٌمة                هو أحد جذري المعادلة  4إذا كان العدد  .6

وو تقل عن         بحٌث و تزٌد على      . فً تفاعل كٌمٌاوي ٌراد ضبط درجة حرارة التفاعل 7

 عن ذلك بصٌغة الفترات ثم عبر عنه مرة أخرى بصٌغة متباٌنة تحتوي القٌمة المطلقة. عبر          

  حواوً ملونة على ورقة كارتونٌة مستطٌلة بطول أطاراً للوحة فنٌة بوضعأراد طالب ان ٌصمم . 8

  لمخصصةا والمساحة           مساحة الورقة الكارتونٌة  كانت الأربعة فاذا حوافها على          

 المستطٌلة.لكارتونٌة اجد ابعاد الورقة  .         ةلكتابـل    

 لتصمٌم احواض على وكل         √ رجل الواحاً خوبٌة متساوٌة فً الطول طول كل منها . ٌستخدم 9 

 ا ه( ٌتم زراعتالمجاورطول جدار مبنى منزله )كما موضح فً الوكل   الساقٌن على  مثلث متساوي    

  المثلث.أحسب طول قاعدة        هً  ، فإذا كانت مساحة كل حوض مثلث لموسمٌةابالزهور     
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 نيالثاالفصل 
 الدوال الحقيقية

                  
 (Sections)البنىد 

 تمهيد   2-1

 مفهىم الدالة   2-2

 الدوالبعض أنىاع    3-2

 مجال الدالة ومداها   2-4

 مجال للدالة أوسع  2-4-1

 المدي  2-4-2

 للدالة التمثيل البياني   2-5

 الدوال جبر   2-6

 

            و العلاقة الرٌاضٌةالرمز ا المصطلح
 For each   لكل

 There exist   ٌوجد على الاقل

 Belong   ٌنتمً

 Such that   بحٌث

 ℝ Real numbers مجموعة الاعداد الحقٌقٌة

 Integers   مجموعة الاعداد الصحٌحة
 Exept / ما عدا
 Function      الدالة

    Domain of     مجال الدالة 

                 Horizontar axis        المحور الافقً
                Vertical axis                         ر العموديوالمح
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 نيالثاالفصل 
 الدوال الحقيقية

                  
 :Preface تمهيد 2-1 

فٌقول  ،إجابتهفأنه ٌعطً استتحقاق الطالب من الدرجات حستب طلبة لستتا  امتحانا  لالاعندما ٌجري       

  .   الخ (74)واستتحق احمد  (90)واستتحق رٌاض  (65)على ستبٌل المثال استتحق زٌد 

الدرجات هً تصحٌح الورقة الامتحانٌة. ونقول  إعطاءنلاحظ إن القاعدة التً استتند علٌها الأستتا  فً 

الحقٌقٌة من جهة  والأعداد( بٌن مجموعة الطلبة من جهة لة)دانحن فً الرٌاضٌات قد صنع الأستتا  

 .أخرى

 -فإن الأستتا  قام بالتوزٌع بالشكل التالً:  Bورمزنا لمجموعة الدرجات  Aفلو رمزنا لمجموعة الطلبة 

B A 

 زٌد 65

 رٌاض 99

 احمد 74

 مرتبة: أزواجوٌمكن ان ٌكتب بشكل 

 .A Bلاحظ إن الأزواج المرتبة هً مجموعة جزئٌة من احمد ( ون 74 ,) ,رٌاض( 90 ,) ,(زٌد ,65)

ومن  لك ٌمكن ملاحظة إن الدالة نوع  Bٌقابله عنصر واحد فقط من المجموعة  Aوإن كل عنصر فً 

 خاص من العلاقات.

 The Concept Of The Functionالدالة  مفهوم 2-2 

ٌقترن بعنصر واحد فقط  الأولىجموعة خالٌتٌن وكان كل عنصر من المغٌر إن كان لدٌنا مجموعتٌن       

 ه ه المقابلة تستمى دالة. أجراء أستاستهامن المجموعة الأخرى فإن القاعدة التً تم على 

  -الرٌاضً الاتً: وٌعبّر عن الدالة بالشكل 
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  فً حٌن ٌستمى  .()معتمدتغٌر غٌر مستتقل م   ال ي تعتمد قٌمته على قٌمة    وٌستمى المتغٌر 

  .متغٌرا  مستتقلا  

 -هً: وٌتضح مما تقدم إن للدالة ثلاثة عناصر 

 .     حٌث Aالأولى المجموعة  هوتمثل (The Domain)المجال  -1

 .      حٌث Bالثانٌة  المجموعة هوتمثل (The Codomain)المجال المقابل  -2

 المجال وهً العلاقة التً تربط كل عنصر من مجموعة( Mapping Ruleقاعدة الاقتران ) -3

A  المجال المقابل من مجموعةمع عنصر واحد فقط B،  إ  كان  حقٌقٌة( )دالةوتستمى الدالة

مجموعتٌن غٌر خالٌتٌن جزئٌتٌن من  المقابل فٌهاكل من مجموعة المجال ومجموعة المجال 

 (  ℝ ) .الحقٌقٌةمجموعة الأعداد 

 -بهما: لى بٌان الدالة ومداها وٌقصد وتحتوي كل دالة ع

 وٌعبر عنها بالشكل   بتأثٌر الدالة  الناتجة        هً مجموعة الأزواج المرتبة  الدالة:بٌان  (1

  {                      } 

 .   الدالة وفقالتً تمثل صورا  لعناصر المجال المقابل هً مجموعة عناصر مجموعة المجال  المدى: (2

 المجال المقابل )علاقة ولٌستت دالة( وجود عنصر فً المجال له صورتان فً :فكرة المثال الاتً

 تمثل دالةلا     1-2الستهمً المخطط  فً

ٌقترن  {     }   مجموعة المجالفً  b)لأن العنصر )

وهما  {       }   المجال المقابل مجموعة بعنصرٌن من 

 الدالة.مخالف لتعرٌف وه ا  { 4 ,3 }  العنصران

                                                       

  1-2 الشكل                                                                          
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دالة( لمقابل )علاقة ولٌستت االمجال ً ف ةله صورلٌس وجود عنصر فً المجال فكرة المثال الاتً:  

لا    2-2  المخطط الستهمً ًف  

المجال مجموعة ( فً 8العنصر )  تمثل دالة لأن

لاٌقترن بأي عنصر من عناصر  {        }  

من  أكثرله ل ولا ٌوجد عنصر فً المجا ،المجال المقابل 

 المجال.صورة فً 

 

             2-2شكل لا            

 العلاقة دالة الشرطٌن اللازمٌن لتكونفكرة المثال الاتً:  

تمثل دالة  f، 3-2الستهمً المخطط  فً

 لأن:

 

 المجال المقابلالمجال ٌقابله عنصر من  فًعنصر  كل-1

 المجالفً من صورة  المجال له أكثرٌوجد عنصر فً  لا-2

 المرتبة  كالاتً الأزواجٌمكن تمثٌل الدالة بطرٌقة المقابل 

 {                   }     

                                                                   

       3-2الشكل                                                                              

 ٌمكن ان تشترك عناصر المجال بنفس الصورة من عناصر المجال المقابل فكرة المثال الاتً:  

   لأن مثل دالة ت f ،4-2الستهمً المخطط  فً 

له  {      }   مجموعة المجال عنصر من  كل      

 ولا {   }    المقابل لمجموعة المجاصورة واحدة فً 

من صورة فً المجال  أكثرالمجال له  عنصر فًٌوجد 

 المقابل.

 

 

 

   4-2الشكل 
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 لاقترانبٌان ومدى الدالة ومخططها الستهمً من قاعدة ا إٌجادفكرة المثال الاتً: 

 

 وكان :  {     }   ، {     }   ا كان ا

                                                

 ( مخططها الستهم3ً( مدى الدالة            2بٌان الدالة                ( 1جد:   

    الحل:
                                                     المعطاة   نكتب قاعدة اقتران الدالة

      ةالدالة وهً عناصر المجموع بالدالة قٌم مجالنعوض      
                                           

                                                                                                        
                                                                                                         

 وكالاتً: صورته(  عنصر،المرتبة ) الأزواجمجموعة  هو الدالة:بٌان  (1

{                 } 

 هو مجموعة الصور لكل عناصر المجال أي المدى: (2

 {     } المدى:ان 

بٌضوٌٌن(  )فلٌكونالٌن نرستم شك الستهمً:المخطط  (3

قٌم المجموعتٌن فً الشكلٌن ونوصل بٌن كل  ونكتب

عنصر من المجال مع صورته فً المجال المقابل 

 بستهم.        

                                             5-2الشكل            

  لاقترانإٌجاد بٌان ومدى الدالة ومخططها الستهمً من قاعدة افكرة المثال الاتً:  

 

 ن كاو {            }      {         }      ا كان إ

                    

  ( مخططها الستهم3ً( مدى الدالة            2( بٌان الدالة                1جد:  1

 الحل: 

                        نكتب الدالة المعطاة 

     جال الدالة وهً عناصر المجموعة نعوض بالدالة قٌم م
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    -وكالاتً: صورته(  عنصر،هو مجموعة الأزواج المرتبة ) الدالة:بٌان  -1

{                                   } 

 {          } هو هو مجموعة الصور لكل عناصر المجال أي ان المدى الدالة: مدى -2

  الستهمً: المخطط-3

 

 

 

 
 6-2الشكل                                                   

  :Some Types Of The Functionالدوال  أنواع( بعض 2-3)

 الخطٌة، التربٌعٌة، ،الثابتة)إن الدوال التً ستندرستها فً ه ا الفصل هً الدوال الحقٌقٌة ومنها 

مخطط  وفٌما ٌأتً .أشكالهاولدراستة ه ه الدوال ٌجب التعرف علٌها وعلى  الج رٌة(. التكعٌبٌة،

  الفصل:فً ه ا  التً ستنتناولهاٌوضح الدوال 
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   المعرفة بالشكل الدوال: وهً الحدود متعددة الدوال (أولا 

                     
                 

        +               ℝ  

  : الأتٌةاضٌة الصٌغ الرٌ إلىوٌمكن تصنٌفها           

 صٌغتها العامة كالاتً:الثابتة: وهً الدالة التً تكون الدوال  -1

           ℝ 

 مثل:

                  
  

 
            

   

   
 

 كالاتً: التً تكون صٌغتها العامةالخطٌة: وهً الدالة الدوال  -2

,     ℝ                            

    مثل: 

        
 

 
                        

 وهً الدالة التً تكون صٌغتها العامة كالاتً:التربٌعٌة: الدوال  -3

           
        ,                 ℝ      

               ,                ,                          مثل:

 وهً الدالة التً تكون صٌغتها العامة كالاتً:التكعٌبٌة: الدوال  -4

           
     

        ,                    ℝ      

                                                                     -مثل: 

  : مقام الكستربستط وجبرٌة فً وهً الدوال التً تحتوي مقادٌرا  :الكسريةلدوال ا (ثانياا 

 مثل :        

      
 

   
              

   

    
            

  

   
 

 
  -: تحت الج رعة تحتوي مقادٌرا جبرٌة موضوالتً  وهً الدوال لجذرية:لدوال اا (لثاا ثا

     √               مثل:
 

                √     
 

              √   
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 (Domain and Range Of The Function)الدالة ومداها  مجال 2-4

  (Domain)مجال للدالة  أوسع 1-4-2 

 ا:مجال للدالة نعتمد على طبٌعة الدالة وخصائصه أوستعلإٌجاد 

 التكعٌبٌة(  –التربٌعٌة  –الخطٌة  –اولا ( الدوال متعددة الحدود )الثابتة 

 لأنه عند تعوٌض  أي عدد حقٌقً فً , ℝ الحقٌقٌة  الأعدادمجال للدالة هو مجموعة  أوستعوٌكون 

 .أٌضاحقٌقٌة  أعداداتلك الدوال ٌكون الناتج 

  مجال أوستعٌكون  التكعٌبٌة( –التربٌعٌة  –الخطٌة  –الدوال متعددة الحدود )الثابتة  فكرة المثال الاتً:

  .   ℝة الحقٌقٌ الأعدادهو مجموعة لها                     

 الآتٌة:مجال للدوال  أوستعجد                  

             

               

                

              

          
 

 
    

 

 
    

 

 
   

 

 
 

                                                                  الحل:  

 ℝمجال لها هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة  أوستعالدالة ثابتة ل لك فان 

               

 ℝا هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة لهمجال  أوستعالدالة خطٌة ل ا فان 

                   

 ℝها هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة لمجال  أوستعالدالة متعددة حدود من الدرجة الثانٌة ل ا فان 

                 

 ℝمجال لها هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة  أوستعالدالة متعددة حدود من الدرجة الثالثة ل لك فان 

        
 

 
     

 

 
    

 

 
  

 

 
 

 ℝمجال لها هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة  أوستعالدالة متعددة حدود من الدرجة الثالثة ل لك فان 
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 . ة إٌجاد أوستع مجال لدالة كسترٌةالتعرف على طرٌق فكرة المثال الاتً:

 الآتٌة:مجال للدالة لكل من الدوال  أوستعجد 

        
 

   
                        

        
  

   
 

       
   

    
         

       
    

       
       

   الحـل:

       
 

   
 

          
 {  ℝ  }مجال للدالة هو:  أي ان أوستع

        
  

   
 

           
 {  ℝ  }أي ان أوستع مجال للدالة هو: 

        
   

    
 

            
 {   ℝ  }أي ان أوستع مجال للدالة هو: 

        
    

       
 

                       

              او                اما 

 .{   } ℝأوستع مجال للدالة هو أي ان                           

 ام التً تجعل المق ما عدا قٌم ℝ  :هو الكسترٌةمجال الدالة  ان اوستع: الكسترٌة الوثانٌا ( الد

  اوي صفرا  ٌست                 
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     مجموعة  أوستع مجال للدالة هو فً الدوال الج رٌة إ ا كان دلٌل الج ر فردٌا فان فكرة المثال الاتً:
او ٌستاوي صفرا    فأننا نجعل ما بداخل الج ر اكبرأما ا ا كان الدلٌل زوجٌا   ، ℝالأعداد الحقٌقٌة 

 ونبستط المتراجحة الناتجة لنحصل على المجموعة التً تمثل أوستع مجال للدالة. 
 جد أوستع مجال للدالة لكل من الدوال الآتٌة:

        √                              

        √   
   

       √     
         

       √    
 

       

        √    
 

 

  الحـل: 

       √    

أي قٌما  غٌر )صفر حٌث ان دلٌل الج ر زوجً فإننا نجعل المقدار ال ي بداخل الج ر أكبر أو ٌستاوي 

                ط( أي:فقستالبة 

 {    ℝ  }أي ان أوستع مجال للدالة هو: 

        √    
 

 

 ℝبما إن الج ر دلٌله فردي فإن أوستع مجال للدالة هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة 

                     √     
 

 . ا  داخل الج ر أكبر أو ٌستاوي صفربما ان الج ر دلٌله زوجً ل لك ٌجب جعل المقدار ال ي ب        

                   

 علامة التباٌن بستبب الضرب بعدد ستالب ونلاحظ تغٌر       نضرب المتراجحة بالعدد 

                  

 وباستتخدام المبرهنة الأتٌة التً درستتها فً الفصل الثانً:        

         هً الفترة المغلقة     جبا  فأن مجموعة حل المتباٌنة عددا  حقٌقٌا  مو   إ ا كان 

         ل لك ٌكون أوستع مجال للدالة هو       

  -لإٌجاد مجال الدالة الج رٌة نعتمد على دلٌل الج ر وكما ٌأتً: -( الدوال الج رٌة: لثاثا

 √إ ا كان دلٌل الج ر فردٌا  أي  .1
 

 √ 
 

  √ 
 

فإن أوستع مجال للدالة هو       

 ℝعة الأعداد الحقٌقٌة مجمو

 √  √إ ا كان دلٌل الج ر زوجٌا  أي  .2
 

  √ 
 

فإن أوستع مجال للدالة هو مجموعة   

 الأعداد الحقٌقٌة ما عدا القٌم التً تجعل المقدار الجبري داخل الج ر مقدارا  ستالبا .
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           √    
 

 
  ℝبما ان الج ر دلٌله فردي فان أوستع مجال للدالة هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة

        √    
 

 

 وجً ل لك نجعل المقدار ال ي بداخل الج ر أكبر أو ٌستاوي صفرا  بما ان الج ر دلٌله ز

                         
     

          
 وباستتخدام النتٌجة الأتٌة التً درستتها فً الفصل الثانً:

        ℝهً المجموعة         عددا  حقٌقٌا  موجبا  فأن مجموعة حل المتباٌنة      أ ا كان 

 .         ℝل لك ٌكون أوستع مجال للدالة هو

 (Rang)ــدى الم 2-4-2 
صور جمٌع عناصر المجال وتكون مجموعة جزئٌة مجموعة  الدالة هًمما ستبق ٌتبٌن لنا إن مدى         

من  والناتجة ( )المجال المقابل للدالة. أي إن المدى هو مجموعة عناصر المتغٌر المعتمد  من مجموعة
 المدى بصورة مبستطة ستنعتمد على طبٌعة وشكل الدالة. إٌجادولغرض  .فً الدالة    لتأثٌر المتغٌر المستتق

 .{  } ٌكون  مداها هو               هً:   صٌغتها العامة  الثابتة: والتًالدالة  (1

        ,ℝ                        هً: والتً صٌغتها العامة  الخطٌة:الدالة  (2

   لأنه كلما طبقت الدالة على عدد حقٌقً ستواء أكان  ℝ ة  مداها هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌ ٌكون
 أٌضا .ٌكون الناتج عددا  حقٌقٌا   موجبا ، ستالبا  أم

     ℝ                      والتً صٌغتها العامة هً التربٌعٌة:الدالة  (3
 الدالة.ر على ستلوك ثوه ا ٌؤ     وهو    للمتغٌر بوجود المعامل  لاحظ إنه ه ه الدالة تتمٌز

   المتغٌر إٌجادأي  (   )بالمتغٌر  دالةالى      ل لك لإٌجاد المدى نحول الدالة من دالة بالمتغٌر

فنحصل على دالة جدٌدة  ات ج ر تربٌعً فنختبر ستلوك ه ه الدالة ونحصل    دلالة المتغٌر ب
 .ها على المدى ل

         ℝ                   =   العامة هً التً صٌغتها  التكعٌبٌة: الدالة (4

 .مجموعة الأعداد الحقٌقٌةكل ٌكون المدى لها هو             
 :الأتٌةتبع الخطوات الإٌجاد المدى  : ات الدلٌل الزوجً الج رٌةالدالة  (5

 جد أوستع مجال للدالة  .1

فترة لل الحدود الدنٌامجال( فً قاعدة اقتران الدالة مبتدئا  من عوض القٌم )من أوستع  .2

تتناقص القٌم التً  أولٌتضح لك ستلوك الدالة عندما تتزاٌد واضف لها قٌما  من داخل الفترة 

 كالاتً: معرفة المدى إلىنعوضها فٌها ومن ه ا الاستتنتاج نتوصل 

هً   حٌث       داها  ا كانت الدالة الج رٌة بدلٌل زوجً ومتزاٌدة ٌكون ما 

 .ٌستاوي صفر    القٌمة التً تجعل 

 هً   حٌث         إ ا كانت الدالة الج رٌة بدلٌل زوجً ومتناقصة ٌكون مداها  

 .ٌستاوي صفر     التً تجعلالقٌمة       

 بقت الأعداد الحقٌقٌة لأنه كلما طكل ٌكون مداها هو مجموعة الفردي الدالة الج رٌة  ات الدلٌل  (6

 أٌضا .ٌكون الناتج عددا  حقٌقٌا   موجبا ، ستالبا  أمعدد حقٌقً ستواء أكان  الدالة على    
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هً   حٌث         ٌكون مداها  ومتزاٌدةإ ا كانت الدالة الج رٌة بدلٌل زوجً فكرة المثال الاتً: 

 .ٌستاوي صفر     القٌمة التً تجعل 

     √              جد المدى للدالة  

 نجد أوستع مجال كالاتً: (1  الحل: 

                    

 مثلاً         في قاعدة اقتران اندانة ونتكه        وعىض قيماً تىتمي نهفترة ( 2

     √     √      

     √     √     √   

والتً        ك فان المدى هو الفترة ول ل   نلاحظ ان قٌمة الدالة تزاٌدت عند زٌادة قٌمة  

ℝ  }ٌمكن ان نعبر عنها بالصٌغة الاتٌة         }. 

  حٌث         ٌكون مداها  ومتناقصةإ ا كانت الدالة الج رٌة بدلٌل زوجً فكرة المثال الاتً: 

 .ٌستاوي صفر     هً القٌمة التً تجعل 

    √       د المدى للدالة         ج

 ( نجد أوستع مجال كالاتً:1  لحل:ا

                     

 مثلاً           في قاعدة اقتران اندانة ونتكه         ( وعىض قيماً تىتمي نهفترة 2

        √       

       √       

       √           

        ن المدى هو الفترة ول لك فا   عند زٌادة قٌمة  تناقصتنلاحظ ان قٌمة الدالة  

ℝ  }    الأتٌةوالتً ٌمكن ان نعبر عنها بالصٌغة      }. 

ℝٌكون مداها  فرديإ ا كانت الدالة الج رٌة بدلٌل فكرة المثال الاتً:           

        √       المدى للدالةجد   
 

 

ℝالمدى   الحل:  لان دلٌل الج ر فردي        

 إٌجاد المدى لأنواع مختلفة من الدوالالمثال الاتً:  فكرة       

 :الأتٌةجد المدى لكل من الدوال 

                                                        

                                                                    

           √                     √                    √      
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 الحـل:

                                                                          

 {      ℝ   }الدالة ثابتة ل لك ٌكون المدى: 

                                                                      

 ℝالحقٌقٌة  الأعدادالدالة خطٌة ل لك ٌكون المدى: مجموعة 

 

                                                                     

 ℝالحقٌقٌة  الأعدادالدالة خطٌة ل لك ٌكون المدى: مجموعة 

                                                                         

 :الأتٌةاتباع الخطوات  نالدالة تربٌعٌة ول لك لا بد م

                                                                    =         =           

     √                                             فنحصل على         نستتخرج   بدلالة 

 أي:ٌستاوي صفرا   أو أكبرجعل ما بداخل الج ر ن الأن

                                                            

                       {   ℝ        } المدى    

                       

               

                                نحصل على      بقستمة المعادلة على                

                             
 

 
       

 ( نتوصل الى   بدلالة   نحصل على  لكً)الطرفٌن وبج ر 

         √
 

 
    

 أي:ٌستاوي صفرا   أو أكبرنجعل ما بداخل الج ر  الأن

 

 
      

 

 
    

             على فنحصل (3) بالعددنضرب الطرفٌن 

 {    ℝ  } المدى:فٌكون 

 

                                                                           
 ℝالحقٌقٌة  الأعدادالدالة تكعٌبٌة ل لك فإن المدى ٌكون مجموعة   

          √    
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 :الأتٌةل لك نتبع الخطوات الدالة ج رٌة  

            

       √      

     √      

والتً ٌمكن         ول لك فان المدى هو الفترة    لاحظ ان قٌمة الدالة تناقصت عند زٌادة قٌمة ن

ℝ  }:  ان نعبر عنها بالصٌغة الاتٌة     } 

         √                       

 :الأتٌةالدالة ج رٌة ل لك نتبع الخطوات  

                {  ℝ         }  ℝ        

          المجال ولتكن  إلىتنتمً    نختار قٌما  للمتغٌر

       √    √  

       √      

       √      

       √    √  

زٌادة قٌمة وتتزاٌد قٌمتها عند         نلاحظ ان الدالة تأخ  قٌمة الصفر عند حدود الفترة 

       ول لك فان المدى هو الفترة   وتتزاٌد قٌمتها اٌضا  عند تناقص قٌمة المتغٌر  المتغٌر

ℝ  }والتً ٌمكن ان نعبر عنها بالصٌغة الاتٌة      } 

         √                        

 :الأتٌةالدالة ج رٌة ل لك نتبع الخطوات   

                  {  ℝ       }         

            المجال ولتكن  إلىتنتمً    نختار قٌما  للمتغٌر

       √         

       √      √      

       √     √    √  

     √        

      √      √        

      √         

 إلىوعادت بدأت بالتناقص ثم    وهً        لها عند  اعلى قٌمة أخ تنلاحظ ان الدالة 

  وهً حدود فترة مجالها وعلٌه فان المدى له ه الدالة هو       ، و       عند      قٌمة

ℝ  }  والتً ٌمكن ان نعبر عنها بالصٌغة الاتٌة       الفترة  وٌتضح  لك  {       

 الاتً 7-2 الشكل  للدالة وكما فًفً المخطط البٌانً  جلٌا  
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 7-2 لشكلا                                          
 

 

 

 التالٌة: مجال لكل الدوال  أوستعجد اولا ( 

                                                                  
 

 
 

        
    

    
                                    

 

 
    

   

 
  

                 
       

      
                                   

    

     
 

            √    
 

                           √         

        
  

     
                                                √     

 التالٌة:جد المدى لكل من الدوال ثانٌا ( 

                                                                   

                                                                   √     

                                                        √     

          √    
 

                                                √      
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 :Graphical representation of the function   للدالة البياني التمثيل  - 

                   ℝتها العامة    غالتً صٌو الثابتة: والالد - 

 .   رمحوالٌوازي          من النقطة لرستم ه ه الدالة نرستم خط مستتقٌم 

   ٌكفً لرستم الدالة الثابتة تحدٌد نقطة واحدة ٌمرر منها مستتقٌم ٌوازي المحور  فكرة الستؤال الاتً:

  بٌانٌا             مثل الدالة     

 المحور        على           نحدد النقطةثم                   الإحداثٌٌنالمحورٌن نرستم  الحل:
  أدناه  - التمثٌل البٌانً كما فً الشكل  فٌكون   ٌوازي المحور  مستتقٌم مرر منهاون           

                         
 

 

 

 

 
 
 

 8-2الشكل                                                     
 بالصٌغة:التً  والالد الخطٌة: وهً الدوال- 

   ℝ  ℝ                 ℝ      

وجود  للحصول علٌه ٌكفًو خطٌة.ال ةدالبالخط مستتقٌم ل لك ستمٌت هو له ه الدالة البٌانً لتمثٌل وا

. وقد اعتاد الرٌاضٌون ان من نقاطهنقطتٌن بالتوصٌل بٌن نقطتٌن لأن الخط المستتقٌم ٌمكن رستمه 

  وكالاتً:  الإحداثٌٌنرجوا نقطتً تقاطع المستتقٌم مع المحورٌن ٌستتخ

        و لك بتعوٌض     مع المحور (  

        و لك بتعوٌض                  مع المحور  ( 

 المتعامدٌن  الإحداثٌٌننقطتً التقاطع مع المحورٌن  إٌجادلرستم الدوال الخطٌة لابد من فكرة المثال الاتً: 

 

            بٌانٌا     الأتٌةالدالة الخطٌة ل مث

 

 بالدالة     بتعوٌض    نستتخرج نقطة التقاطع مع المحور  ( أولا الحل:        
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 .       :هً   مع المحوروب لك تكون نقطة التقاطع                                

 وكالاتً: بالدالة    بتعوٌض    قطة التقاطع مع المحورن جنستتخر ثانٌا(                

              
   

  
 

) هً  وب لك تكون نقطة التقاطع مع المحور                      
  

  
  )  

)علٌهما النقطتٌن  عٌن ون         الإحداثٌٌننرستم المحورٌن 
  

  
  ) ثم نوصل بٌنهما بخط         

  أدناه  - الشكل كما فً فٌكون التمثٌل البٌانً  مستتقٌم

 

 

 

 

 

 

 

 

  9-2الشكل                                                     
 بالصٌغة:وال التً الد التربٌعٌة: وهً الدوال- 

      ℝ       ℝ  ℝ             

مى ه ه ، تست  المحور إلىنقطة تنتمً حول  منحنً متناظرخط شكل بوٌكون التمثٌل البٌانً للدالة 

وما تقابلها من      ٌحتوي عددا من القٌم للمتغٌر نعمل جدوله ه الدوال لتمثٌل و النقطة نقطة التناظر.

ٌتم التً مرتبة ال الأزواج عدد كاف منوفقا  لقاعدة اقتران الدالة بهدف الحصول على  قٌم للمتغٌر

ما  إلىستهم للدلالة على امتداده أٌل بٌنها بخط منحنً ترستم فً نهاٌاته على المستتوي والتوص تعٌٌنها

 .لانهاٌة
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 ٌكون التمثٌل البٌانً لها منحنً   ℝ            الدوال التً بالصٌغة كرة المثال الاتً: ف
 حو المالانهاٌة.ن الأعلى إلى متجهةالمنحنً  وأطراف   متناظر حول نقطة تقع على المحور                 

                               

               : بٌانٌا   الأتٌةمثل الدالة   
 

 لاتً: االجدول  / نعملالحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

منحنً لاحظ ان  .ونوصل بٌنها بخط منحنً الإحداثًالنقاط الخمستة على المستتوى  نعٌن الأن
الأعلى نحو  إلىأطراف المنحنً متجهة ان و        الدالة هنا متناظر حول النقطة 

 أدناه   - كما فً الشكل  نهاٌةالمالا
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     - الشكل    
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                         ٌكون التمثٌل البٌانً لها منحنً ℝ            الدوال التً بالصٌغة  فكرة المثال الاتً: 
 المالانهاٌة. نحو الأستفل إلىوأطراف المنحنً متجهة    متناظر حول نقطة تقع على المحور 

                  بٌانٌا:   الأتٌةمثل الدالة   
  : الاتًالحل / نعمل الجدول     

 

 

 

 

 

الدالة . لاحظ ان منحنً ونوصل بٌنها بخط منحنً الإحداثًالنقاط الخمستة على المستتوى  نعٌن الأن

كما فً الأستفل نحو المالانهاٌة. إلىوان أطراف المنحنً متجهة        هنا متناظر حول النقطة 

 دناهأ 11-2  الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

                 
 11-2الشكل                                                     
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 الدوال التً بالصٌغة: وهً- :الدوال التكعٌبٌة- 

           
     

            ,                    ℝ      

ستم مخططها رن خط منحنً ل لكلها لدوال متعددة الحدود والتً ٌكون التمثٌل البٌانً من ا هًو

التربٌعٌة مع مراعاة ان شكل ه ه الدوال ٌتكون من  المخطط البٌانً للدالة رستم أستلوبالبٌانً بنفس 

وتستمى ه ه النقطة نقطة  . ورحالمعلى  تفصلهما نقطة تقعمحدب  مقعر والأخرمنحٌٌن أحدهما 

 النقاط.التوصٌل بٌن النقاط بخطوط مستتقٌمة مهما تقاربت تلك  وٌجب الح ر منناظر. الت

 من منحنً  الأٌمنوالجزء         الأصلالدالة هنا متناظر حول نقطة  منحنًالاتً: فكرة المثال  
 .محدب الأٌسترالجزء  بٌنما الدالة مقعر  

   

           :بٌانٌا   الأتٌةمثل الدالة 

 لاتً: انعمل الجدول الحل: 

 

 

ونوصل  حداثًالإالنقاط الخمستة على المستتوى  نعٌن لأنا

الدالة هنا متناظر حول . لاحظ ان منحنً بٌنها بخط منحنً

 للمنحنً مقعر الأٌمنالجزء وان        الأصل نقطة

 الأخربٌنما الجزء  ،المالانهاٌةنحو  الأعلى إلى تجهوم

 الشكلكما فً  نحو المالانهاٌة. الأستفل إلىب ومتجه محد

 المجاور 2-12

 
 
 
 

                                                                                              
  12-2الشكل                                                                                           
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دلٌل على  عتمدٌمجال الدالة الج رٌة ن ألابد لنا ان نت كر لتمثٌل الدالة الج رٌة الج رٌة: والالد - 
  :وكما ٌأتً الج ر

 .ℝ   الأعداد الحقٌقٌةكل مجموعة  مجال للدالة هو أوستعإ ا كان دلٌل الج ر فردٌا  فإن (   -1
 مجال للدالة هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة ما عدا القٌم  أوستع( إ ا كان دلٌل الج ر زوجٌا  فإن   -2

 ستالبا .التً تجعل المقدار الجبري داخل الج ر مقدارا          
نضع فً الجدول ال ي نستتخدمه  ان لازوجٌا ( إ ا كان دلٌل الج ر ننتبه )ٌجب ان ل لك فإننا 
نفضل ستالبة. ك لك تجعل قٌمة ما بداخل الج ر   المرتبة قٌما  للمتغٌر الأزواجلاستتخراج 

 صحٌحة. أعداداقٌم تكون ج ورها  وضع
  الأستلوبفً الجدول وبنفس    خمستة قٌم للمتغٌر رلدوال الج ور التكعٌبٌة نختافكرة المثال الاتً: 

 (.الإمكانقدر )صحٌحة  ا  قٌم المختارة عند التعوٌض نتائجالستابق لكننا نراعً ان تعطً ال               
          

   √        بٌانٌا             الأتٌة مثل الدالة 
  

 
  الحل:      

  الاتً: نعمل الجدول      
 
 
 
 
 
 

الدالة هنا . لاحظ ان منحنً ونوصل بٌنها بخط منحنً الإحداثًالنقاط الخمستة على المستتوى  ننعٌ الأن
وان الجزء الأٌمن للمنحنً محدب ومتجه الى الٌمٌن نحو المالانهاٌة،      نقطة المتناظر حول 

لرستم عند . لاحظ انه ٌجب علٌك الاهتمام بااللانهاٌةالٌستار نحو  إلىومتجه  أٌضامحدب  الأخرالجزء و

كونها نقاط متقاربة ولابد من ان ٌكون الخط الواصل        و      و      التوصٌل بٌن النقاط 

 أدناه 13-2بٌنهما منحنٌا  ولٌس مستتقٌما . وٌكون التمثٌل البٌانً للدالة كما فً الشكل 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                       
  13-2 الشكل                                                  

              √   
   

               √      
   √  

 
          

               √      
          

              √     
         

              √     
         

              √     
   √  
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كً مجال للدالة  أوستعلا بد اولا  من استتخراج   ات الدلٌل الزوجًدوال الج ور  ًف الاتً:فكرة المثال 

التعوٌض  عند القٌم المختارةنراعً ان تعطً فً الجدول وك لك لا بد من ان     قٌما  للمتغٌر منه نختار

 (.الإمكانقدر )صحٌحة  الأعدادمجموعة  إلىمً تنتنتائجا  

 

    √     بٌانٌا              الأتٌةمثل الدالة  
 

  

  مجال للدالة: أوستع إٌجاد الحل:

                
  

  
     

 نزولا  وستوف نختار قٌما تعطً نتائج بأعداد صحٌحة     من     نختار قٌما  للمتغٌر   أننا أي 

 

 

 

 

 

الدالة . لاحظ ان منحنً ونوصل بٌنها بخط منحنً الإحداثًعلى المستتوى  الثلاثنستقط النقاط  الأن

لان الج ور  ات الدلٌل الزوجً تعطً ج ورا  ستالبة لا تنتمً الى     الأفقًقع فوق المحور ٌهنا 

 أدناه 14-2 وٌكون التمثٌل البٌانً للدالة كما فً الشكل  ℝمجموعة الاعداد الحقٌقٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 14-2الشكل                                              

           √    
 

   

           √      
 

 √   
 

     

           √      
 

 √   
 

 √ 
 

   1 

            √       
 

 √    
 

 √  
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 الج ور  ات الدلٌل الزوجً لا بد اولا  من استتخراج أوستع مجال للدالة كً فً دوال  الاتً:فكرة المثال 

 بد من ان نراعً ان تعطً القٌم   فً الجدول وك لك لا   نختار منه قٌما  للمتغٌر                       

 صحٌحة )قدر الإمكان(. أعدادالمختارة عند التعوٌض ا                    

                  

   √       بٌانٌا              الأتٌةمثل الدالة             
 

  

 الحل: إٌجاد أوستع مجال للدالة:

          

 وستوف نختار قٌما تعطً نتائج بأعداد صحٌحة صعودا       من   نختار قٌما  للمتغٌر   أنناأي 

 

 
 
 
 
 
 
 

ٌقع الدالة هنا . لاحظ ان منحنً ونوصل بٌنها بخط منحنً الإحداثًالنقاط الثلاث على المستتوى  نعٌن الآن

 أدناه 15-2الشكل وٌكون التمثٌل البٌانً للدالة كما فً      المستتقٌم فوق 

 

 15-2 الشكل                                                             

             √   
 

   

             √   
 

         

             √   
 

       5 

             √   
 

   √ 
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  -المربعات: بٌانٌا  على ورق  الأتٌةل الدوال مث  

           
 

 
   

               

        (x) =     

               

               

                  

         √ 
 

     

          √     

            √  

                  

           √     

             √   
 

  

 Algebra functions الدوال رجب6-2    

 فان ال،الدوعلى  والقستمة(والطرح والضرب  )الجمعوهً  الأربعتطبٌق العملٌات الجبرٌة  عند

العملٌات هو تقاطع المجال لكلتا الدالتٌن مع الانتباه فً حالة القستمة ا   الناتجة من ه هالمجال للدوال 

دالة اخرى ومجالها        وان     دالة مجالها       المقام صفرا. فإ ا كانت  رط الا ٌستاويتٌش

 فان:  

                               

                               

                               

  (
 

 
)     
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ملٌات المجال فً الع حدود فان تًمتعدد           حالة كون الدالتٌن  : فًالمثال الاتً فكرة 
 فً عملٌة القستمة فان المجال  أما  ℝالحقٌقٌة   الأعدادٌكون هو مجموعة  الأولىالجبرٌة الثلاثة 

 {كل ما ٌجعل المقام ٌستاوي صفرا} ℝ :هو

 ٌأتً: جد كل مما                         أ ا كانت  
 

                                                              (
 

 
)     

 الدوال.وأستتخرج مجال كل من ه ه   

 الأعدادنكم مىهما هى مجمىعة  أوسع مجالفأن حدود  تًمتعدد       كلا  من الدالتٌنبما أن : الحل

 -أيضاً ، ويكىن : ℝانحقيقية  الأعدادمجمىعة  وعهيه يكىن تقاطع مجانيهما  هى،  ℝانحقيقية 

                                      

                                       

                                              

  (
 

 
 )      

    

    
 

    

   
     ℝ {  } 

 تقاطع مجموعتً ٌكون هو  الأولىالجبرٌة الثلاثة  فً العملٌات المجال ٌكون الآتٌٌن: ٌنفكرة المثال

 تجعلفمن الضروري استتثناء القٌم التً فً عملٌة القستمة  أماالدالتٌن  المجال لكلا                      

 مقام الدالة ٌستاوي صفرا .                       

    

 :التٌن مختلفتٌن ، جدد            ،     √          كنتل

           مجال للدالتٌن أوستع ( 

          المدى للدالتٌن   ( 

 .مجال للدوال الناتجة وأوستع                         : جد   ( 

    √             الأولى( بالنستبة للدالة  ) الحل:

          

ℝ    } هو  للدالةمجال  أوستع           :الأتٌةالمدى فنتبع الخطوات  إلىبالنستبة  أما  {    

     √      

     √      

     √    √  

والتً ٌمكن ان        ول لك فان المدى هو الفترة    نلاحظ ان قٌمة الدالة تزاٌدت عند زٌادة قٌمة 

ℝ  } :الأتٌةنعبر عنها بالصٌغة      }. 



 62 

     مجال  أوستع ل لك ٌكوننلاحظ ان الدالة تربٌعٌة              انٌة الدالة الث إلى( بالنستبة  )

 ℝ    الحقٌقٌة  الأعدادمجموعة  للدالة هو      

 :الأتٌةنتبع الخطوات وللحصول على المدى      

              

         √    

          

ℝ  }المدى:     } 

                    (3)                      √         

                     √                                  

 أي:          مجالً الدالتٌن   هو تقاطعتٌن الناتجتٌن مجال للدال أوستع           

{    ℝ     }  ℝ  {    ℝ     } 

 دالتٌن مختلفتٌن جد  √     و        √     لٌكن   

           المجال والمدى لكل من  ( 

 ) (
 

 
)   هماالمجال لكل منوجد              

    √                                                                          الحل:

                                                          

 المدى: ولإٌجاد،  {     ℝ  } للدالة:مجال  أوستع

      √                  √       

 والتً        ول لك فان المدى هو الفترة    نلاحظ ان قٌمة الدالة تزاٌدت عند زٌادة قٌمة          

ℝ  }    الأتٌةٌمكن ان نعبر عنها بالصٌغة               }.  

                                                           √  

 ولإٌجاد المدى:،  {    ℝ  }    للدالة:مجال  أوستع

     √             √    

 والتً        ول لك فان المدى هو الفترة    نلاحظ ان قٌمة الدالة تزاٌدت عند زٌادة قٌمة          

ℝ  }    الأتٌةٌمكن ان نعبر عنها بالصٌغة               }. 

                   √    √  √      

 وهو  وٌكون المجال لعملٌة الضرب هو تقاطع المجال لكلتا الدالتٌن          

{  ℝ     }  {  ℝ    }     ℝ      



  63 

(
 

 
)     

    

    
 

√   

√ 
 √

   

 
 

   صفرا  أيالتً تجعل المقام     المجال لعملٌة القستمة هو تقاطع المجال لكلتا الدالتٌن عدا قٌم  أما          

{  ℝ     }  {  ℝ    }     ℝ      

 

           

   - الشكل 

 

 

 

  :    جد               وان            : لٌكن (            

a.    انمجال نهدانتيه                

b.    انمدي نهدانتيه                 

c.                                     (
 

 
)       

        √      : لٌكن (  
 

 جد     √            

a.    المجال للدالتٌن                

b.   المدى للدالتٌن                   

                                   (
 

 
)      .c 

 

 

 

 

 

 



 64 

 

 

 

  

 بحٌث:ما  المقابل لدالةالمجال  مجموعة Y   الحقٌقٌة ، الأعدادمجموعة  ℝ  ن تكل( 1

  ℝ               

 نٌا .بٌاثم مثلها         والمدى للدالة  المجال جد           

ℝ                 بٌانٌا   الأتٌةل الدالة مث  (    ℝ              √      

 لها بٌانٌا  ثم مث   الأتٌة( جد المجال والمدى لكل من الدوال  

        √     

               

                

ℝ                 لتكن(    ℝ      ،   ℝ  ℝ              

          بٌانٌا   مثل ثم جد المجال والمدى    

ℝ         √      لتكن     (    ℝ      ،  ℝ  ℝ                جد المجال 

 الناتجتٌن.وحدد مجال الدالتٌن                                ثم جدمن الدالتٌن  والمدى لكل    

 جد        √         إ ا كان (  

a)   الدالتٌن           

b)   اوستع مجال للدالة                

 جد:         وإن           √        إ ا كان (  

a)         

b)   المجال والمدى للدالتٌن     

c)  مثل بٌانٌا  الدالة         
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 الثالثالفصل 

 النسبة والتناسب

                     (Ratio & Proportion)     

 (Sectionsالبنىد )

 تمهيد   3-1

 النسبة والتناسب   3-2

 خىاص التناسب               3-3

 التناسب المتسلسل   3-4

 التغير   3-5

 التغير الطردي  3-5-1

 التغير العكسي   3-5-2

 

 الرمز او العلاقة    المصطلح
 الرٌاضٌة     

           

 لنسبةا
 

 
 Ratio 

 التناسب
 

 
 
 

 
 Proportion 

 التناسب المتسلسل
 

 
 
 

 
 Geometric  Proportion 

 Constant of proportion   ثابت التناسب او ثابت التغٌر

 Posative Real Number    مجموعة الاعداد الحقٌقٌة الموجبة
 For Each   لكل

 Variation   التغٌر  

 Direct Variation     التغٌر الطردي

 التغٌر العكسً
  

 

 
 Inverse Varition 
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 الثالثالفصل 
 النسبة والتناسب

 (Ratio & Proportion)        

   Preface تمهيد 1-3

ٌ  والنسبة  ض ر  أٌها النبً ح ))ٌا قوله تعالىفً  نها الله تعالى فً القرآن الكرٌم،التناسب ب

))الحسنة بعشرة .. .مائتٌن.((المؤمنٌن على القتال إن ٌكن منكم عشرون صابرون ٌغلبوا 

 ((أمثالها.

باستخدام الكسور، تعتبر فكرة كان قدماء المصرٌٌن )الفراعنة( قد عرفوا النسبة وكانوا ٌكتبونها 

النسبة أساس للكثٌر من قوانٌن علوم الفلك، الأحٌاء، الكٌمٌاء، الفٌزٌاء وٌحتوي الكثٌر من هذه 

فكرة النسبة والتناسب فً العلوم الهندسٌة والاجتماعٌة  نسبٌة، وتستخدمابت والقوانٌن على ث

 والإنشائٌة.ترتبط النسب بالجوانب الوظٌفٌة والجمالٌة ووالفنون 

 

وزن الجسم على سطح القمر ٌعادل  1-3شكل رقم 
 

 
 وزنه على الارض 
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      Ratio and Proportion النسبة والتناسب 2-3

 

 

 

 

 

 

كمٌتٌن من النوع نفسه ولهما الوحدة ذاتها  أوعندما نكون كسراً من اجل مقارنة عددٌن 

نسمً الكسر ) نسبة ( ونسمً البسط ) مقدم النسبة ( ونسمً مقام الكسر )تالً النسبة( 

 ونسمً مقدم النسبة وتالٌها ) حدي النسبة (

 الأتٌةتكتب بالصٌغة    والعدد     أن النسبة بٌن العدد 

                 
 

 
 او  

   الى     وتقرأ نسبة         

 شًء اخر )من نفس الجنس( إلىنسبة شًء ما  التعرف على مفهوم :  الآتٌٌنفكرة المثالٌن 

 

فما  023جموع التلامٌذ فٌها وكان م 52صناعٌة  إعدادٌةإذا كانت عدد معلمً  

 عدد الطلاب؟ إلىعدد المعلمٌن نسبة 

  عدد الطلاب إلىنسبة عدد المعلمٌن          الحل:           
  

   
        او      

وبالتبسٌط                                      
 

  
     أو    

تكون  ٌجب ان  الإسمنتوزن  إلىوزن الماء  إن نسبةقلنا  إذافً خلٌط الخرسانة 
 

 
  الماء.وزن  أضعاف 4معناه ان وزن الإسمنت المستخدم ٌجب أن ٌساوي  فهذا  

 

 

 

 

 النتاجات الخاصة بهذا البند              

 التوسع في مفهوم النسبة.

تؤلف كتابة النسب والنسب المكافئة ومعرفة إذا كانت هذه النسب المكافئة 

 .ا  تناسب

 مفهوم التناسب  إدراك

 مقارنة بين النسب والتناسب.ال

.استخدام التناسب في مسائل عملية

 سبق لك أن تعلمت

 أن
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   Proportion properties التناسب خواص 3-3

 

أكثر فمثلاً   أوالتناسب هو تساوي كمٌتٌن نسبٌتٌن 
 

 
 
 

 
  

ٌمكن كتابته بالصٌغة 
 

 
 
 

 
حدود          تسمى ،    

    طرفً التناسب كما نسمً العددٌن     التناسب ونسمً  

 وسطً التناسب  

 

 
                                                                             

 

 
 
 

 
                   

 

 
                                                                           

 

 
 
 

 
     

 

 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
                                                                 

 

 
 
 

 
      

 

 
 
 

 
            

 

 
 
 

 
                                                                    

 

 
 
 

 
         

 

 
 
 

 
  

 

 
 
 

 
                                                            

 

 
 
 

 
      

   

 
 
   

 
  

 

 
 
 

 
                                                     

 

 
 
 

 
         

   

 
 
   

 
      

 

 
 
 

 
                                                      

 

 
 
 

 
         

   

   
 
   

   
     

                                      
 

 
 
 

 
   

   

   
 
 

 
        

   

   
 
 

 
 

 

 
                                                    

 

 
 
 

 
      (   )   (   ) 

 ( خاصٌة الضرب التبادلً 1  
 حاصل ضرب الوسطٌن ٌساوي حاصل ضرب الطرفٌن

 ( خاصٌة إبدال الطرفٌن 5 

 الوسطٌن  إبدال( خاصٌة 0 

 ( خاصٌة قلب التناسب4 

 ( خاصٌة التركٌب 2

 ( خاصٌة التحلٌل6

 ( خاصٌة التحلٌل والتركٌب معاً 7

 مجموع التوالً ٌساوي أحد النسب إلى( مجموع المقدمات 8

 ( إذا تساوت المقدمات تساوت التوالً والعكس صحٌح9
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 ملاحظات مهمة       

خاصٌة الضرب التبادلً )حاصل ضرب الوسطٌن  لا نستخدم  أول نسبتان تناسباً ك  لمعرفة هل تش (1

 :ٌساوي حاصل ضرب الطرفٌن( أي 
 

 
 
 

 
         

 ( من خواص التناسب0: تعلم أسلوب التأكد من وجود التناسب باستخدام الخاصٌة )فكرة المثال الاتً

 ؟ لا أوتناسباً صحٌحا  الأتٌتانهل تشكل النسبتان  

 

 
 
  

  
 

 حاصل ضرب الوسطٌن                                     الحل :

 الطرفٌنحاصل ضرب             

 النسبتان تشكلان تناسباً صحٌحاً. ادن           

 ( اذا ضربنا حدي النسبة بكمٌة ثابتة فان النسبة لا تتغٌر.5

 

 
 
  

  
            

 النسبة لا تتغٌر. ( اذا قسمنا حدي النسبة على كمٌة ثابتة فان0

                                             
  

 
 

  
 
 
 

           

 كان اذا ( 4  
 

 
 
 

 
                 : فان     ،        ,بحٌث:   

 ان التناسب الاتً:توضٌح:          

 

 
 
 

 
 

      أو         ،    إذ ٌمكن ان ٌعنً      ،     أن بالضرورة لا ٌعنً  

 لأن:      

 

 
 
 

 
 
 

 
 
  

  
   

 

 
 (

  

 
)   (

   

   
)   (

   

   
)    

 التناسب.ثابت  ىثابت ٌسم  حٌث         ،       أنلاحظ انه ٌمكننا ان نعمم ذلك بالقول        

 تتغٌر.إذا أضٌف أو طرح من حدي النسبة نفس العدد فإن قٌمة النسبة ( 2

 ن ٌوهما غٌر متساوٌت      فان النسبة تصبح    إذا أضٌف إلى حدٌها العدد      فمثلا النسبة     

 :نلا فً القٌمة    

           حاصل ضرب الطرفٌن و          حاصل ضرب الوسطٌن    

ان :    أي    
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 حاصل ضرب الوسطٌن(  : تطبٌق لخاصٌة )حاصل ضرب الطرفٌن فكرة المثال الاتً

جد قٌمة      
     

    
إذا علمت ان  

 

 
 
 

 
 

 
 ٌمثل ثابت التناسب    حٌث           ( الواردة أعلاه ٌكون 0الحل: وفقاً للملاحظة )    

  
     

    
 
 (  )   (  )

 (  )  (  )
 
     

      
 
   

   
 
 

 
 

 
 متغٌرٌن إذا علمنا العلاقة التً تربطهما : إٌجاد النسبة بٌنفكرة المثال الاتً

   

    فأوجد                كان إذا 

 

         بترتٌب المعادلة ومساواتها للصفر ٌنتج:         -الحل :     

             

  (    )هو مربع كامل وٌمكن تحلٌله الى الصٌغة             نلاحظ ان المقدار     

(    )    

       وبجذر الطرفٌن نحصل على       

            أي :              

 ن:أنتوصل الى       وبقسمة الطرفٌن على                

  

  
 
 

  
   

 

 
 
 

 
 

        

 : التدرٌب على حل مسائل كلامٌة متعلقة بالتناسبفكرة المثال الاتً     

         

ٌكون          حدي النسبة ألًلعدد الموجب الذي إذا أضٌف مربعه ماهو اا ما هو           

    هو  الناتج

 وهذا ٌعنً ان:      هومربعه وٌكون    أن العدد هو  نفرض الحل:   

    

     
 
 

 
 

 ٌكون حاصل ضرب الوسطٌن(ٌساوي )حاصل ضرب الطرفٌن  وباستخدام خاصٌة الضرب التبادلً
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( أي ان العدد المطلوب     فان ) ولما كان العدد موجب        وبجذر الطرفٌن ٌنتج 

  هو 
 -وللتأكد من صحة الحل: 

    

     
 
    

     
 
   

    
 
 

  
 
 

 
 

  تطبٌق لخواص التناسب: فكرة المثال الاتً
  

 أن متناسبة فأثبتكمٌات               تكان إذا   

     

     
 
     

     
 

  الحل: 
 

 
 
 

 
 
  

  
 
   

   
 

 )إذا ضربنا حدي النسبة بكمٌة ثابتة فان النسبة لا تتغٌر(
     

     
 
 

 
 ( ) 

 (النسب أحدمجموع التوالً ٌساوي  إلىمجموع المقدمات )                                 
 وبنفس الطرٌقة 

 

 
 
 

 
 
  

  
 
  

  
 
     

     
 
  

 
 ( ) 

 ( نحصل على2( و )1من )
     

     
 
     

     
 

 وبأبدال الوسطٌن نحصل على
     

     
 
     

     
 

  ((Geometric Proportion التناسب المتسلسل 3-4

 -كان:  إذا                 
      

 
 
 

 
 

 تناسب هندسً(  )أو ً تناسب متسلسلف       ,إنٌقال        

 فً تسلسل متناسب فان         كان  إذاوبالعكس         
 

 
 
 

 
 

     الوسط المتناسب أو الوسط الهندسً للعددٌن     وٌسمى    

 طرفً التناسب.     كما ٌسمى                            
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 ملاحظات:

 أي  فً تناسب متسلسلت فاذا كان            لٌكن  ( 1
 

 
 
 

 
 تطبٌق خاصٌة الضرب  فان 

 وبذلك ٌمكننا صٌاغة الجملة الرٌاضٌة الاتٌة :  (       ):   الأتٌةالتبادلً تعطٌنا العلاقة      

 

 
 
 

 
         

  لا تنتمً الى    لا بد ان تكون لهما نفس الإشارة لأن اختلافهما بالإشارة ٌجعل قٌمة      عددٌن ال( 5
 الحقٌقٌة )جذر سالب(. الأعدادمجموعة      
 سالبة. والأخرىموجبة  أحداهماالوسط الهندسً( له قٌمتان متساوٌتان  أو( الوسط المتناسب )0
 المتسلسل.( جمٌع خواص التناسب تنطبق على التناسب 4

 : توضٌح مفهوم التناسب المتسلسل فكرة المثال الاتً
  

 لا؟ وتناسباً متسلسلاً صحٌحا ا         الأعدادهل تشكل 

 الثلاثة ٌجعل الأعدادالتناسب المتسلسل بٌن           الحل:        

 :الأتٌةبالصٌغة و                 

 

 
 
 

  
 

 حٌث :         وهً عبارة صائبة منطقٌا لان                       

           ،           
 : تدرٌب على أسلوب استخراج الوسط المتناسب بٌن عددٌنفكرة المثال الاتً

     جد الوسط المتناسب للعددٌن   

    هو الوسط المتناسب للعددٌن فنحصل على تناسب متسلسل    الحل: نفرض ان        

 أي:       هو                           

 

 
 
 

 
        

     

 

 التناسب المتسلسل لأربعة أعداد 

فً تناسب متسلسل أي  اعداداً                لتكن 
 

 
 
 

 
 
 

 
   

 :الأتٌة اتتطبٌق خاصٌة الضرب التبادلً تعطٌنا العلاق فان 
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  لأربعة أعداد : توضٌح مفهوم التناسب المتسلسلالمثال الاتً فكرة

 

 أربعة اعداد فً تناسب متسلسل اثبت ان         إذا كان   

     

     
 
 

 
 

 فان: فً تناسب متسلسل أعدادربعة أ            الحل: حٌث ان 
 

 
 
 

 
 
 

 
   

 :إلىوبتطبٌق العلاقات الواردة بالتعرٌف أعلاه نتوصل    

                 

       
     

     
 

               
          

        
 

             
  (      )

 (      )
 

            
  

 
   

 

 
       

 
 فً تناسب متسلسل أعدادانتظام أربعة  أثبات: توضٌح أسلوب فكرة المثال الاتً

 
 تنتظم فً تناسب متسلسل.                الأعدادبٌن ان 

 
 الحل :               

                         نفرض                               
 

 
  
   

   
   

 

 
 
   

   
   

 

 
 
   

  
     

  
 

 
 
 

 
 
 

 
     

 متسلسل.تنتظم فً تناسب الاعداد  أي ان              
 :الأتٌة الأسٌةبالصٌغة  الأعدادنستطٌع كتابة  أننانلاحظ طرٌقة ثانٌة: 

  (    ) (    ) (   ) ( ) 

                                      حٌث: 

 وبذلك نحصل على العلاقات الاتٌة:         نفرض           

                 

 تنتظم فً تناسب متسلسل. الأعدادأي ان              
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من حدي النسبة  أمثالهجد العدد الذي اذا طرح ثلاثة  (1
  

  
فإنها تصبح    

 

  
 . 

 تمثل تناسباً ام لا  الأتٌةالنسب  أزواجن فٌما إذا كانت ٌ  ب (2

 )  (
  

  
 
 

  
)     ) (

  

  
 
 

 
)         ) (

 

 
 
  

  
)          ) (

 

  
 
  

  
) 

 أصبحت متناسبة.          الأعداد إلىجد العدد الذي لو أضٌف  (3
 :الآتٌٌنن ٌفً التناسب   جد قٌمة  (4

 )   
   

 
 
  

 
            ) (    ) (   )      

 متناسبة إذا علمت ان:           اثبت ان   (5
    

    
 
     

     
 

اذا كان  (6
 

 
 
 

 
 جد قٌمة التناسب   

     

    
 

 بما ٌناسبها لتكون جملاً صائبة منطقٌاً: الأتٌةأكمل الجمل الرٌاضٌة  (7
a)   تساوي   كمٌات متناسبة فان           إذا كانت................. 

b)   كمٌات متناسبة فان            إذا كانت
 

 
 .....................تساوي  

c) رٌاضٌة......... رٌاضٌة بٌنما ٌعتبر التناسب.النسبة تعتبر ............. 

d)   فان       اذا كان
 

 
 ............... .ٌساوي   

e)  الوسط الهندسً بٌن العددٌن   
 

 
 ............... .هو    

 (Variation)التغير  5-3 

 لتغٌر ظاهرة طبٌعٌة فً الحٌاة نشاهدها فً العدٌد من المواقف والأشٌاء فمثلاً: ا

  لمختلفة.ادرجات الحرارة تتغٌر بالارتفاع والانخفاض فً الٌوم الواحد وفً الفصول 

 .تتغٌر استجابة المرٌض للدواء تبعا لعدد الجرعات 

  الصٌف.تغٌر الطلب على المنتجات النفطٌة للناس فً الشتاء عن 

 ق التدرٌس.ئتغٌر المستوى العلمً للطالب بتغٌر المناهج وطرا 

 .تغٌر فصول السنة حسب دوران الأرض حول الشمس 

 .عند القٌام بأنشطة رٌاضٌة فان الشخص ٌفقد سعرات حرارٌة تبعا لوزنه 

  .بتغٌر عمق الآبار النفطٌة تتغٌر درجة الحرارة والضغط 

اسب هو سر من أسرار الجمال فالوجه ٌكون جمٌلا عندما ٌكون أو التن الكثٌر فالتغٌروغٌر ذلك 

هناك تناسب متزن بٌن أطوال أجزائه. والسٌارة تكون جمٌلة إذا كانت أطوالها متناسبة بشكل ٌرٌح 

أطواله  حال كانتالناظر، وقطع الأثاث والأدوات الصغٌرة وكل ما ٌحٌط بنا سوف ٌغدو جمٌلا فً 
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التحول لظاهرة معٌنة  لىلذلك فالتناسب أو التغٌر تعبٌر ٌطلق ع .لأطوالامتناسبة ولم تكن عشوائٌة 

وتكون قٌمته ثابتة مهما تغٌرت العلاقة بٌن المتغٌرٌن  ،آخر  إلىأومن موقع  أخرى إلىمن حالة 

 ولا بد لنا أن نمٌز بٌن نوعٌن من التغٌر:  )بالزٌادة أو النقصان(.(   ) 

والذي تنسجم فٌه الكمٌتان المتغٌرتان من ناحٌة الزٌادة أو النقصان حٌث  الأول هو التغٌر الطردي 

، وأي نقصان فً أحدهما الأخرىأن أي زٌادة فً أحدهما تسبب زٌادة بالنسبة ذاتها لدى الكمٌة 

 ومن أمثلته: .الأخرىٌسبب نقصاناً بالنسبة ذاتها لدى الكمٌة 

ثابتاً فإن عدد الكٌلوغرامات التً ٌحصل علٌها إذا كان سعر الكٌلوغرام من محصول البطاطا  .1

 المستهلك ٌتغٌر طردٌاً مع المبلغ الذي ٌدفعه للبائع.

 المقاومة فً السلك الكهربائً تتغٌر طردٌاً تبعاً لطوله )عند ثبوت نوع المعدن المصنوع منه(. .5

 وزن المحراث ٌتغٌر طردٌاً مع حجمه )عند ثبوت نوع المعدن المصنوع منه(. .0

والذي تتخالف فٌه الكمٌتان المتغٌرتان من ناحٌة الزٌادة والنقصان حٌث  نً هو التغٌر العكسًوالثا

وأي نقصان فً أحدهما  الأخرىأن أي زٌادة فً أحدهما تسبب نقصاناً بالنسبة ذاتها لدى الكمٌة 

 -ب زٌادة بالنسبة ذاتها لدى الكمٌة الاخرى.ومن أمثلته: ــــٌسب

أرض زراعٌة مستطٌلة الشكل فأن طول القطعة ٌتغٌر عكسٌاً مع عرضها إذا كانت لدٌنا قطعة  .1

 )عند ثبوت مساحتها(.

 حجم الغاز ٌتغٌر عكسٌاً مع الضغط المسلط علٌه )عند ثبوت درجة الحرارة(. .5

المقاومة فً السلك الكهربائً تتغٌر عكسٌاً مع مربع نصف قطره )عند ثبوت نوع المعدن  .0
 المصنوع منه(.

  Direct Variation)التغير الطردي ) 1-5-3 
 ببعضهما البعض       إذا ارتبطت الكمٌتان    تتغٌر طردٌاً تبعاً لتغٌر الكمٌة    ٌقال أن الكمٌة  

 .ذاتها بالنسبة   ٌصحبه تغٌر فً قٌمة    بحٌث أن أي تغٌر فً قٌمة 
 فٌسمى المتغٌر التابع. بالمتغٌر المستقل، أما المتغٌر   ٌسمى المتغٌر 
 (  ٌرمز لعملٌة التغٌر بالرمز ) 
 -( بالرموز الرٌاضٌة كما ٌلً :  تتغٌر طردٌاً تبعاً لتغٌر  ٌعبر عن العبارة ) 

          
 )مجموعة الأعداد الحقٌقٌة الموجبة( وٌسمى ثابت التغٌر    عدد ثابت ٌنتمً الى   حٌث  

 )أو ثابت التناسب( 

 -فإن:    تتغٌر طردٌاً تبعاً لتغٌر      تإذا كان 
  
  
 
  
  
       او       
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 : تعلم طرٌقة إٌجاد ثابت التغٌر فكرة المثال الاتً
 

 جد       عندما       وكان   تتغٌر طردٌاً تبعاً لتغٌر    إذا كانت 
  .قٌمة ثابت التغٌر
                        الحل:                   

    (  ) 

  
 

 
 
 

 
 

 تعلم الطرٌقتٌن المتاحتٌن فً مسائل إٌجاد القٌمة المجهولة :فكرة المثال الاتً
 

 جد       عندما       وكان   تتغٌر طردٌاً تبعاً لتغٌر    إذا كانت 
 .         عندما    قٌمة 

            الأولى :  الحل:             الطرٌقة             
    (  ) 

          
 

  
 
 

 
  

          
 

 
        

 

 
 (  )      

 
 -الطرٌقة الثانٌة:            

    
  
  
 
  
  

 

 

  
 
  

  
 
 

  
 
 

  
        

 : تعلم طرٌقة استخراج نوع العلاقة بٌن متغٌرٌن مرتبطٌن بعلاقة ما  فكرة المثال الاتً
  

 القٌمتٌن   أخذت  ذامتغٌرٌن حقٌقٌٌن مرتبطٌن بعلاقة ما، فإ     لٌكن كل من 
  .على الترتٌب       )المناظرتٌن لهما هً)  yوكانت قٌمتا    (     ) 

 .    بٌن نوع العلاقة بٌن                                 

         ،                                       -الحل:         

          ،         
 -سوف نحل المثال بالاعتماد على العلاقة الآتٌة:            
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 أي أن العلاقة هً علاقة تغٌر طردي. 
 -أخرى باستخدام العلاقة الآتٌة: ٌمكن حل السؤال بطرٌقة -ملاحظة: 

  
  
 
  
  

 

 -وكما ٌأتً: 
  
  
 
 

  
 
 

 
    

  
  
 
   

   
  
  

  
  
 

 
 

  
  
 
  
  
         

 أي إن العلاقة هً علاقة تغٌر طردي.

 بعلاقة ما   كون العلاقة طردٌة بٌن متغٌرٌن مرتبطٌن أثبات أسلوب: تعلم فكرة المثال الاتً

   

(       )أثبت أن        إذا كان    (   ) 

                                               بما أن  الحل:   

(       )لأجل أثبات                     علٌنا أن نبرهن أن      (   ) 

(       )    (    ) 

  -ان:  أي                       

       

   
 عدد ثابت            

 -وٌتم ذلك كالاتً:   

       

   
 
(   )   (   )   

(   )   
 بتعوٌض           

 
         

    
  
  (     )

    
 
     

  
   

 عدداً ثابتاً أٌضاً.   حٌث أن كون عدداً ثابتاً ٌقتضً أن ٌكون المقدار 

 (       )  (   ) 

 : تطبٌق عملً على مفهوم التغٌر الطرديالأتٌة الثلاثة الأمثلةفكرة 

 

 نٌوتن   0.275قوة مقدارها  إلىنٌوتن  12حتاج رافعة لرفع جسم وزنه ت

نٌوتن إذا علمت  42أوجد مقدار القوة اللازم استخدامها فً هذه الرافعة لرفع جسم اخر وزنه 

 وزنه.  مع تتغٌر طرديتخدمها لرفع الجسم التً نس لقوةا ان
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  ووزن الجسم بالرمز      لنرمز للقوة بالرمز       الحل: 

       
  
  
 
  
  

 

 
  
  
 
     

  
                   

  =
        

  
            

 نٌوتن. 42الرافعة لرفع جسم وزنه مقدار القوة اللازم استخدامها فً هذه  

لٌترات. فاذا علمت ان كمٌة الدم فً جسم  5كغم نحو 75فً جسم رجل ٌزن تبلغ كمٌة الدم  

والوزن ثم  الدم كمٌة بت التغٌر واكتب معادلة تربط بٌنتتغٌر طردٌاً تبعاً لوزنه جد ثا الأنسان

 نٌوتن. 60جد كمٌة الدم لشخص وزنه 

 نجد اولاً ثابت التغٌر وكالاتً   الحل:

 فان كمٌة الدم وحسب تعرٌف التغٌر الطردي  بما ان الوزن               

 كمٌة الدم       .الوزن                       

     
 كمٌةالدم

الوزن
 

 

  
 

 

  
  

 فٌكون    والوزن     ولكتابة معادلة التغٌر الطردي نفرض ان كمٌة الدم              

 الوزن  ثابت التغٌر  كمٌة الدم

         
 

  
   

  نٌوتن: 60لحساب كمٌة الدم لشخص وزنه 

  
 

  
            

 

دقائق عند هبوطه بعد فتح مظلته وفً قفزة  13مترفً  1950قطع مظلً ارتفاعاً قدره 

متراً. فاذا كانت المسافة تتغٌر طردٌا مع الزمن، فما هو الوقت   4750ثانٌة هبط 

 القفزتٌن ثابته فً كلا  سرعة هبوطهالمظلً فً القفزة الثانٌة إذا افترضنا ان  المستغرق لنزول

 تمثل الزمن   تمثل المسافة،   نفرض أن      :الحل   

         

 :نحصل على ،     وبالتعوٌض عن قٌم         

           (    ) 

        وتكون معادلة التغٌر: 

    لنحصل على الزمن         نعوض  الأن             

 المستغرق للهبوط فً القفزة الثانٌة.              

                                                                    
    

   
  دقٌقة          
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 المسافة تتغٌر طردٌا مع الزمن ٌكون بما ان طرٌقة ثانٌة: 

  
  
 
  
  
 
    

  
 
    

  
 

               

   
     

    
 

 دقٌقة           

 

 (Inverse Variation)التغير العكسي  2-5-3

ببعضهما البعض       إذا ارتبطت الكمٌتان    تتغٌر عكسٌاً تبعاً لتغٌر الكمٌة     ٌقال ان الكمٌة 

 .ولكن بالنسبة ذاتها   ٌصحبه تغٌراً مخالفاً فً قٌمة    بحٌث أن أي تغٌر فً قٌمة 

 -(( بالرموز الرٌاضٌة كما ٌلً :  تتغٌر عكسٌاً  تبعاً لتغٌر     ٌعبر عن العبارة )) 

  
 

 
   

 

 
      او   

 وٌسمى ثابت التغٌر.     عدد ثابت ٌنتمً إلى    حٌث                     

 -فأن:    تتغٌر عكسٌاً تبعاً لتغٌر     إذا كانت  
  
  
 
  
  
       او       

  
  
 
  
  

 

 

 .العكسًتعلم طرٌقة إٌجاد ثابت التغٌر  :الآتٌٌن المثالٌنفكرة  

 

         عندما        وكان   تتغٌر عكسٌاً تبعاً لتغٌر     إذا كانت  

 ثابت التغٌر.  جد قٌمة

 :الحل  

  
 

 
   

 

 
 

  
 

  
        (  )     
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        عندما       وكان   تتغٌر عكسٌاً تبعاً لتغٌر     كانت  إذا

       عندما     جد قٌمة  

 -ٌمكننا حل المثال بطرٌقتٌن:     -الحل: 

 

 

 أعلاه: توضٌح للملاحظة  الاتًفكرة المثال 

 

        :إذا كان
 

 
      ،  

 

 
     أن:        اثبت    

                         الحل:   
 

 
   

  
 
      

 
 

  
 

 
   

  
 
      

  

  
  
  
 

       
 

  
   

  
  
    

  وبفرض ان
  

  
          ٌكون  :           

  ثابت لذلك فان    ،     وبما ان كلاً من    
  

  
 ٌكون مقداراً  ثابتاً أٌضاً.  

                      : إذن                  

 

              
 

 
                      

                                   
  

 
 

  

                                   
  

   
   

   

 
         

           -: الأولىالطرٌقة   

  
 

 
   

 

 
   

  

 

 

 -الطرٌقة الثانٌة:    

                         
 

 
  

  

  
 
  

  
 

            
 

  
 
   

 
              

 

  
 

 

  
     

 

      
 

  
 

 

  
       

متغٌر ثانً وكان المتغٌر الثانً مرتبط مع متغٌر          بعلاقة عكسٌة مع  أولملاحظة: اذا ارتبط متغٌر 
 ثالث بعلاقة عكسٌة فان المتغٌر الأول ٌرتبط بالمتغٌر الثالث بعلاقة طردٌة. 
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 : تعلم طرٌقة استخراج نوع العلاقة بٌن متغٌرٌن مرتبطٌن بعلاقة ما  فكرة المثال الاتً

 

متغٌرٌن حقٌقٌٌن مرتبطٌن بعلاقة ما، فإذا أخذ المتغٌران       لٌكن كل من 

 وصاحب ذلك نقصان     لتصبح   على الترتٌب وازدادت قٌمة    (      )القٌمتٌن       

 عكسٌة؟علاقة       بٌن التغٌر فهل إن علاقة    لتصبح     فً قٌمة 

                 ،                                 ،                          الحل:    

 سوف نحل المثال بالاعتماد على العلاقة الآتٌة        

     
  
  
 
  
  

 

  
  
  
  

  
  
 

 
     
  
  
 
  

  
 
 

  
 

   
  
  
 
  
  
     

 أي أن العلاقة لٌست علاقة تغٌر عكسً.   

   ٌمكن حل السؤال بطرٌقة أخرى باستخدام العلاقة الآتٌة    ملاحظة: 
  

  
 
  

  
                      

  
  
 
  

  
 
 

 
       

  
  
 
  

  
 

  
  

  
 
  

  
  

 أي أن العلاقة لٌست علاقة تغٌر عكسً.                         

 العكسًمفهوم التغٌر  عن: تطبٌق عملً الآتٌٌن ٌنفكرة المثال

  
 ةمن المعلوم ان حجم الغاز ٌتغٌر عكسٌاً مع الضغط المسلط علٌه عند ثبوت درج

   ٌساوي  بما مضغوطو         الحرارة. فإذا كان لدٌنا غاز محصور فً حاوٌة بحجم

 ضغط جوي؟   إلى المسلط علٌه  الضغط  فكم ٌكون حجم الغاز إذا تم تخفٌف ضغط جوي

 

 -وإن الضغط المسلط علٌه ٌكون:       بفرض إن حجم الغاز هو    :الأولىالطرٌقة   -الحل: 

  
 

 
       

 

 
        

      (  )       
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                                        لذلك ٌكون 

   الحجم الجدٌد للغاز 
    

 
         

 -طرٌقة ثانٌة:   
  
  
 
  
  
 
   

  
 
 

  
    الحجم الجدٌد للغاز  

    (  ) 

 

                 

 فوهة خرطوم رش المٌاه ٌتغٌرن م    الماء تدفق اذا كان مقدار سرعة

 عندما              وكانت  ، نصف قطر فوهة الخرطوم  مربع طولعكسٌا مع 

              عندما   قٌمة  جد                            

  - :الأولىالطرٌقة   :    الحل 

   
 

  
      

 

  
 

  
 

  
   

 

 
           

   
  

(   ) 
 
  

    
 
    

   
               

 -الطرٌقة الثانٌة:                 

 
  
  
 
(  )

 

(  )
 
 

 

  
 
(   ) 

  
 
 

  
 
    

 
           

   
  

    
 
    

   
               

 

 

 

 √إذا كان  .1
 

 √ 
 ؟     عندما     فما قٌمة     عندما           وكانت     

   فما قٌمة  ،      عندما          وكان    لتغٌر عكسٌاً تبعاً ٌتغٌر     إذا كان  .5

 ؟     عندما 

  عندما   فما قٌمة      عندما        وكان    لتغٌر  عكسٌاً تبعاً ٌتغٌر    إذا كان  .0

 ؟     



 83 

عندما   ، فما قٌمة     عندما          وكان   ٌتغٌر طردٌاً تبعاً لتغٌر    إذا كان  .4

  ؟        

 .          أثبت أن       إذا كان  .2

 .      اثبت أن             إذا كانت  .6

 .         اثبت أن       و      إذا كان  .7

 إذا علمت ان:     اثبت ان   .8

 

 
 
     

    
 

إذا علمت ان الزمن الذي ٌفصل بٌن رؤٌة البرق وسماع صوت الرعد ٌتغٌر طردٌاً تبعاً  .9

ثانٌة من مشاهدة الرعد فً  12للمسافة بٌنك وبٌن موقع البرق، فاذا سمعت صوت البرق بعد 

اكتب المعادلة التً تمثل العلاقة بٌن المسافة وزمن سماع       منطقة تبعد عنك مسافة 

 ثانٌة من رؤٌة البرق. 53ثم جد المسافة بٌنك وبٌن موقع البرق إذا سمعت الرعد بعد  الرعد

نصف ٌتغٌر عكسٌاً مع مربع طول   ، فاذا كان ارتفاعها   أسطوانة دائرٌة قائمة حجمها ثابت  .13

 .               عندما  ،جد            عندما          وكان  قطرها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 84 

 

 

ساعات عمل خط الإنتاج. فاذا علمنا عدد ع ٌاً مٌتغٌر عدد الحواسٌب المصنعة تغٌراً طرد .1

 ساعة عمل فما نسبة الحواسٌب المصنعة إلى ساعات 10حاسوباً فً  62أنتج  ان المعمل

 الإنتاج؟

دائرة  هناكالمقاومة الكهربائٌة تتناسب عكسٌاً مع التٌار المار بالدائرة فاذا علمت ان  .5

جد  .          ٌمر بها تٌار مقداره    كهربائٌة فٌها مجموعة مقاومات قٌمتها  

 .ثابت التناسب

 ساعات. إذا افترضنا أن المسافة المقطوعة تتناسب  فً          تقطع حافلة مسافة  .0

 ساعات؟ 8طردٌاً مع وقت السفر، فكم تقطع الحافلة فً 

دقٌقة لقطع مسافة معٌنة، فما السرعة     تستغرق          سٌارة تتحرك بسرعة  .4

 دقٌقة فقط؟ 12السٌارة لقطع هذه المسافة خلال  بها تتحرك التً ةاللازم

زرع حامد بعض البذور، وبعد أن ظهرت فوق سطح الأرض، وجد أن ارتفاعها ٌتغٌر  .2

         طردٌا مع عدد الأٌام، فما نسبة نموها بالنسبة للزمن إذا علمت انها بلغت ارتفاع 

 أٌام؟ 13غضون  فً

حنفٌات لٌمتلئ  6ساعة فكم ساعة تستغرق  03حنفٌتان تملآن حوض ماء بزمن مقداره  .6

 الحوض؟

ٌعمل خالد فً توزٌع الصحف الٌومٌة، وٌتناسب إٌراده طردٌاً مع عدد الصحف التً  .7

ألف دٌنار عندما وزع  52انه تقاضى ٌوزعها، فما إٌراده لكل صحٌفة ٌوزعها إذا علمت 

 صحٌفة؟ 1333

فما الوقت اللازم ساعة فاذا تغٌب احدهم  15رجال انجاز بناء حائط خلال  7ٌستطٌع  .8

 للعمال المتبقٌن لإنجاز العمل ؟ 

متراً من 1623دقائق من نزول غواصة من قارب البحث، كانت على عمق  13بعد  .9

 ؟ متراً  0333عمق  إلىالسطح، فما هو الوقت اللازم للغواصة للنزول 

، فكم لترا من          مساحته جدار لطلاءلتراً من الدهان  15استعمل عامر  .13

 ان ـــــالده

  ؟        ء جدار اخر مساحته  لطلا ٌحتاج الٌه      
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 الرابعالفصل 
 حساب المثلثات

Trigonometry 

 (Sections)البنود 

 تمهيد   4-1

 الزاوية الموجهة بالوضع القياسي   4-2

 الزاوية المركزية وقياس الزاوية   4-3

   المركزية الزاوية     4-3-1

   قياس الزاوية       4-3-2

 العلاقة بين القياس الستيني والدائري  4-4

 بعض العلاقات الأساسية في المثلثات    5-4

 دائرة الوحدة   4-6

 النسب المثلثية للزوايا الخاصة    4-7

 

 

 

            الرمز او العلاقة الرٌاضٌة المصطلح
 Degree mode     النظام الستٌنً

 Radian mode     قطريال النظام نصف

 Sine ,Cosine ,Tangent             الجٌب، الجٌب تمام، الظل

 Secent,cosecant,cotangent               القاطع،القاطع تمام، الظل تمام

 Pythagorean theorem الضلعٌن القائمٌن ًمجموع مربع مربع الوتر مبرهنة فٌثاغورس

 Trigonometric Point              النقطة المثلثٌة 

 قٌاس الزاوٌة المركزٌة
  

 

 
 Central angle measure نصف القطر    طول القوس    

𝜋 𝜋النسبة الثابتة   
  

 
      Pi Fixed ratio 

 The sum of the angles of atriangle                   قانون مجموع زواٌا المثلث
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 الرابعلفصل ا
 حساب المثلثات

Trigonometry 
    Preface تمهيد 4-1

هى علن عزتً إسلاهً، وٌعتزف جوٍع علواء الزٌاضٍاخ الأورتٍٍي تأى  الوثلثاخحساب       

فً إًشاء علن الوثلثاخ، وأى الفضل ٌزجع لهن فً جعله علواً الوسلوٍي أسهوىا الإسهام الأساسً 

اتي سٌاى الوثلثاخ  حسابالعلواء الوسلوٍي الذٌي ساهوىا فً علن ومن هٌتظواً وهستقلاً عي علن الفلك،

التثزٌشي، وأتى جعفز الخاسى فً القزى الزاتع الهجزي،  أتى العثاص و وأتى الىفاء الثىسجاًً الثتاًً

والثٍزوًً، والعالن الأًذلسً الجلٍل أتى إسحاق إتزاهٍن تي ٌحٍى الٌقاش الوعزوف تاتي الشرقالً عٌذ 

 وغٌرهم كثٌرون ....الغزتٍٍي

لعلن الوثلثاخ تطثٍقاخ كثٍزج، هٌها حساب الوسافاخ والشواٌا فً إًشاء الوثاًً والطزق وفً صٌاعح 

، والفلك الجغزافٍحالوحزكاخ وأجهشج التلفشٌىى والأثاث وهلاعة الكزج، وكذلك وفً حساب الوسافاخ 

 .تالأقوار الصٌاعٍحوفً أًظوح الاستكشاف 

 Directed Angle in standard Statusالزاوية الموجهة بالوضع القياسي  2-4 

ان الزاوٌة المستوٌة هً الزاوٌة الناشئة من  لا بد لنا ان نذكرقبل التعرف على الزاوٌة الموجهة      

وٌرمز الزاوٌة.  ًهما ضلع شعاعانالالزاوٌة( و سأر)التقاطع تقاطع شعاعٌن فً نقطة تسمى نقطة 

وان مستوٌة، زاوٌة        فان      وكما فً الشكل    ̂         للزاوٌة بأحد الرمزٌن 

                        .الزاوٌة ًضلعٌمثلان      س الزاوٌة والشعاعان أٌمثل ر   

 

 

 

 

 

http://www.sef.ps/forum/multka235947/
http://www.sef.ps/forum/multka235947/
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%BA%D8%B1%D8%A7%D9%81%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D9%84%D9%83
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D9%85%D8%B1_%D8%B5%D9%86%D8%A7%D8%B9%D9%8A
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صل فً المحورٌن سها على نقطة الأأان الزاوٌة الموجهة بالوضع القٌاسً هً الزاوٌة التً ٌقع ر

الضلع الاخر  اام   وٌنطبق ضلعها الاول على المحور   والمحور   هما المحور  الاحداثٌٌن والذٌن

سها أٌكون ر       حظ ان الزاوٌة نلاحٌث        الارباع كما فً الشكل  أحدفانه ٌقع فً 

على نقطة الاصل وهً نقطة تقاطع المحورٌن  

     والشعاع   ٌقع على المحور     وان الشعاع 

 الاول.ٌقع فً الربع 

 

 

 

اما إذا كان الشعاع الثانً ٌقع فً الربع الثانً فان الزاوٌة 

     المحورمع ثبات الشعاع الاول على    الشكل الموجهة تكون كما فً

      كان الشعاع الثانً ٌقع فً الربع الثالث فان الزاوٌة الموجهة تكون كما فً الشكل  وإذا

                                          

 

 

 

 

 

 

 

 



 88 

 

       كما فً الشكلكان الشعاع الثانً ٌقع فً الربع الرابع فان الزاوٌة الموجهة تكون  وإذا

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 إذافالضلع الثانً للزاوٌة، حركة اتجاه ٌكون للزاوٌة الموجهة اتجاهٌن ٌمكن تحدٌدهما بالاعتماد على 

  لـالساعة فان الزاوٌة موجبة القٌاس وكما فً الشك اربعقاتجاه دوران كان اتجاه الدوران بعكس 

الساعة فان الزاوٌة تكون سالبة القٌاس وكما  ارباتجاه دوران عقالدوران بنفس كان  إذااما     

 .     فً الشكل 
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 The Central Angle & Angle measureزاوية المركزية وقياس الزاوية ال 3-4 

 The Central Angle :الزاوية المركزية 4-3-1

سها على مركز دائرة وٌقطع الشعاعان المولدان أالزاوٌة المركزٌة هً الزاوٌة التً ٌقع ر       

 :     الشكل محٌط الدائرة وكما فً على وتكون الزاوٌة المقابلة للقوس  الدائرة،للزاوٌة محٌط 

 

      لاحظ وجود زاوٌتٌن مركزٌتٌن الأولى هً الزاوٌة المركزٌة المقابلة للقوس الأصغر 

والثانٌة هً الزاوٌة المركزٌة المقابلة للقوس الكبٌر ولها نفس الاسم ولذا ٌقتضً الإشارة الى القوس 

 عند التعامل معها.الذي تقابله الزاوٌة المركزٌة 

 :Angle Measure قياس الزاوية 4-3-2

 -هما: تقاس الزواٌا بنظامٌن      

 (Degree Measure) الستٌنً( )التقدٌرالقٌاس الستٌنً  .1

 (Radian Measure) قطري(الدائري أو النصف  )التقدٌرالقٌاس الدائري  .2

 القٌاس الستٌنً للزاوٌة 

وهو النظام الذي بموجبه تقاس الزاوٌة ووحدة القٌاس فٌه هً الدرجات. والدرجة تمثل الزاوٌة        

المركزٌة التً ٌحصر شعاعٌها قوساً طوله ٌعادل  
 

   
من محٌط الدائرة التً مركزها رأس الزاوٌة.  
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وهذه الزاوٌة اتخذت كوحدة قٌاس فً النظام الستٌنً )التقدٌر الستٌنً( وسمٌت )درجة(ستٌنٌة واحدة 

وحدة متساوٌة تسمى كل منها      وقسمت الدرجة الستٌنٌة الواحدة الى     ٌرمز لها بالرمز 

وحدة متساوٌة تسمى كل منها     قسمت الدقٌقة الواحدة الى كما     )دقٌقة( واحدة ٌرمز لها بالرمز 

. وحٌث أن الزاوٌة القائمة تقابل قوساً طوله ٌساوي ربع محٌط الدائرة    )ثانٌة( وٌرمز لها بالرمز  

 ...... وهكذا.    ، وبالمثل ٌكون قٌاس الزاوٌة المستقٌمة    لذلك فأن قٌاس الزاوٌة القائمة هو

تساوي قوس ٌساوي ثمن محٌط  (   )لذكر ان الزاوٌة المركزٌة التً قٌمتها ومن الجدٌر با  

تقابل قوس ٌساوي  (    )تقابل قوس ٌساوي ربع محٌط الدائرة والزاوٌة  (   )الدائرة والزاوٌة 

 ثلاثة اثمان محٌط الدائرة وهكذا بقٌة الزواٌا فً القٌاس الستٌنً.

عدة دورات وبهذا نحصل على  كاملة أو السالب( دورةأو  )الموجب الاتجاهٌنقد ٌدور الشعاع بأحد 

 فان:           إذا كان قٌاس الزاوٌة فمثلاً  ذاتها.قٌاس آخر أو عدة قٌاسات للزاوٌة 

 هو قٌاس آخر لها               

 هو قٌاس آخر لها                    

السالبة كما موضح فً وهكذا ٌتضح لنا أن الزاوٌة الواحدة لها عدد غٌر منته من القٌاسات الموجبة أو 

 :       الشكل 
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  ثانٌة ومن المفٌد كتابة الزاوٌة 66دقٌقة والدقٌقة تساوي  66الدرجة تساوي  :فكرة المثال الاتً

 الزواٌا.عند اجراء العملٌات الحسابٌة على قٌاسات            بالصٌغة       

 

  ))  ((             ةإذا كان قٌاس الزاوٌ     فً الشكل 

 .  جد قٌاس الزاوٌة  تقرأ هذه الزاوٌة بٌتا()

 الحل : 

                            

 ونوضح فً أدناه كٌفٌة إٌجاد ناتج عملٌة الطرح    

                            
                     

                           ــــــــــــــــــــــــــ               

                                

ومن الجدٌر بالذكر ضرورة كتابة قٌاس الزاوٌة 

حٌث تشٌر              بالشكل 

 باتجاهالسالبة الى كون الزاوٌة تدور  الاشارة

 عقربً الساعة.

 القٌاس الدائري )أو النصف قطري(

 الدائري( )التقدٌروهو النظام الآخر لقٌاس الزواٌا     

وتسمى وحدة القٌاس فٌه الزاوٌة نصف قطرٌة حٌث 

طوله ان الزاوٌة المركزٌة التً ٌحصر ضلعٌها قوساً 

( وكما  طول نصف قطر تلك الدائرة )ٌساوي 

 :     موضح فً الشكل 
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 -علٌه فإن: قطرٌة وبناء  ( زاوٌة نصف )تساوي       لاحظ أن قٌاس 

  (   اي ) ٌساوي قطر تلك الدائرة     الزاوٌة المركزٌة التً ٌحصر ضلعٌها قوس طوله

 صف قطرٌهن( زاوٌة  قٌمتها بالقٌاس الدائري ) تكون 

  أمثال نصف قطر تلك     ٌساوي      الزاوٌة المركزٌة التً ٌحصر ضلعٌها قوس طوله

 ( زاوٌة نصف قطرٌه ....... وهكذا  ( تكون قٌمتها بالقٌاس الدائري )  الدائرة أي )

 -ان: مما سبق نستنتج 

طول القوس المقابل لها

طول نصف قطر الدائرة
 القٌاس الدائري للزاوٌة 

 ٌكون    بالرمز  ولطول القوس     بالرمز لو رمزنا للقٌاس الدائري للزاوٌة  أي إننا

| |  
 

 
 

 .       للزاوٌة النصف قطرٌة الواحدة( بالرمز أي)الدائري وٌرمز لوحدة القٌاس فً القٌاس 

 العلاقة بين القياسين الستيني والدائري 4-4

The Relationship between Degree Measure and Radian Measure 

وهذا الوحٍط ٌقاتل ساوٌح هزكشٌح هقذارها      𝜋 ( هىr)قطزها ًصفهحٍط دائزج كوا ًعلن فإى 

 :وٌصثح قٍاسها تالقٍاص الذائزي        تالقٍاص الستًٌٍ 

 

 
 

 𝜋 

 
  𝜋       𝜋                

 -ان: بالقٌاس الستٌنً ومن ذلك نستنتج        من الزواٌا النصف قطرٌة تعادل   𝜋  اي ان

   
 𝜋

    
    

𝜋

    
    

      
    

 𝜋
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استخدام بالإمكان هو القٌاس الدائري ) نصف القطري ( فإنه     الستٌنً،هو القٌاس       فإذا كان 

 فً التحوٌل من أحد القٌاسٌن الى الآخر .الاتً  التناسب الطردي 

 

  
 

𝜋

    
 

   القٌاس الستٌنًالى  القٌاس الدائرياستخدام التناسب الطردي فً التحوٌل من التدرب على  :فكرة المثال الاتً

   

 الستٌنً:ل الزواٌا التالٌة الى التقدٌر و  ح

   
𝜋

 
            

 𝜋

 
              

 

 
             

 الحل:

   
𝜋

 
 

   
 

  
 

𝜋

    
 

   

𝜋
 
  

 
𝜋

    
     

 نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(

   
𝜋

 
                 𝜋 نقسم طرفً المعادلة على  

       
    

 
     

   
 𝜋

 
 

   
 

  
 

𝜋

    
 

     

 𝜋
 
  

 
𝜋

    
        

             

             

     
 

 
      

 ملاحظة:
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 )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً 

  
 𝜋

 
              𝜋 نقسم طرفً المعادلة على  

        
      

 
      

     
 

 
 

 لابد فً البداٌة من كتابة الزاوٌة بالقٌاس الدائري وكالاتً:  

 

 
 

𝜋

 𝜋
 

𝜋

  
  
 

 
 𝜋

  
 

  
 

   
 

𝜋

    
 

  

 𝜋
  

  
 

𝜋

    
 

 نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(

 
 𝜋

  
 نقسم طرفً المعادلة على                      

     
     

  
 

    

  
        

   الدائريالقٌاس  الستٌنً الىاستخدام التناسب الطردي فً التحوٌل من القٌاس : التدرب على فكرة المثال الاتً 

 

 الزواٌا الآتٌة الى التقدٌر الدائري  كلاً من حوّل قٌاسات 

                                                

 : الحل

    
 

  
 

𝜋

    
 

        
 

   
 

𝜋

    
   

 نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(

                  𝜋 
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    𝜋

    
 

𝜋

 
     

 

    
 

  
 

𝜋

    
 

      
 

   
 

𝜋

    
 

 الوسطٌن(نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب 

                  𝜋 

         
    𝜋

    
 

𝜋

 
     

    
 

  
 

𝜋

    
 

       
 

   
 

𝜋

    
 

 نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(

               𝜋 

         
    𝜋

    
 

𝜋

 
     

علم نصف قطر الدائرة وطول القوس  إذاالزاوٌة المركزٌة  إٌجاد قٌاسمكن ن المم :فكرة المثال الاتً

 للزاوٌة.المقابل 

 جد       وطول نصف قطرها       زاوٌة مركزٌة طول قوسها   

 الزاوٌة المركزٌة بالتقدٌر الستٌنً.

ان لابد  ب فً السؤال هو مقدار الزاوٌة بالتقدٌر الستٌنً وللوصول الى ذلكونلاحظ ان المطلالحل: 

 الى التقدٌر الستٌنً نحصل على مقدار الزاوٌة بالتقدٌر الدائري ثم نقوم بتحوٌل الزاوٌة 

      
 

 
 

   
  

  
  

 

  
 

 
 

  
 

𝜋
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 نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(

    𝜋       
 

  
 

      
     

 
  

𝜋
 

      

    
         

وطول : من الممكن إٌجاد نصف قطر دائرة إذا علم قٌاس أحد زواٌاها المركزٌة فكرة المثال الاتً

 لها.لقوس المقابل ا

  
وطول القوس المقابل لها ٌساوي         جد نصف قطر دائرة زاوٌتها المركزٌة 

        . 
 

 كالاتً:  القٌاس النصف قطري الىالزاوٌة لابد من تحوٌل نجد نصف القطر  الحل: لكً

 
 

  
 

𝜋

    
 

 
 

   
 

𝜋

    
 

 نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(

       𝜋       

   
𝜋     

   
 

    
 𝜋

  
 

     
 

 
 

 
 𝜋
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 ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن 

     𝜋         

    
     

  
 

   

      
 

   

     
             

للزاوٌة المركزٌة إذا علم قٌاس الزاوٌة : من الممكن إٌجاد طول القوس المقابل فكرة المثال الاتً 

 .ونصف قطر الدائرة

   

 طول نصففما طول القوس الذي تقابله إذا كان  (  °زاوٌة مركزٌة قٌاسها ) 

 ؟(  27)قطر الدائرة 

 الحل: 

  
 

  
 

𝜋

    
 

 
 

   
 

𝜋

    
 

 نطبق خاصٌة حاصل الضرب التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن(

        𝜋       

  
𝜋     

   
 

 𝜋

 
     

   
 

 
 

 𝜋

 
 

 

  
 

 التبادلً )حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن( نطبق خاصٌة حاصل الضرب

 𝜋        

   
 𝜋    
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   𝜋                                 

                           

                                

 

  

 

 

  الاتٌة:الزواٌا من حول الى التقدٌر الستٌنً كل . 1

   
  

 
                     

 

 
            

  

 
              

 

 
 

 الاتٌة:الزواٌا من كل الدائري  حول الى التقدٌر . 2

                                                          

 .       قٌاسها التًجد طول القوس المقابل للزاوٌة المركزٌة         دائرة نصف قطرها  . 3

)  زاوٌة مركزٌة قٌاسها .4
  

 
فما نصف قطر هذه           طولهفً دائرة وتقابل قوسا  (

 ؟الدائرة

             ٌساوي       زاوٌة مركزٌة طول القوس المقابل لها فً دائرة نصف قطرها  .5

 الستٌنً.الزاوٌة بالتقدٌر جد 

 فً الارباع على المحورٌن الاحداثٌٌن الاتٌة حدد موقع الزواٌا  .6
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       وكان قٌاس الزاوٌة           ٌساوي   إذا كان قٌاس الزاوٌة      فً المثلث . 7

 :      كما فً الشكل  .   جد قٌاس الزاوٌة              ٌساوي    
 

 

 

 

 

 

     الشكل                                                  

 Some Essential Trigonometric Relations بعض العلاقات الاساسية في المثلثات 4-5 

̅̅  ، فٌه الضلع     قائم الزاوٌة فً     المثلث       فً الشكل        ̅̅ ولذلك   ٌقابل الزاوٌة   

̅̅  نسمٌه ) المقابل( والضلع  ̅̅ ولذلك نسمٌه  )المجاور( ومن المعروف انه فً   ٌقع بجوار الزاوٌة   

̅̅  المثلث القائم الزاوٌة ٌسمى الضلع  ̅̅ المقابل للزاوٌة القائمة )    

  الوتر(.

فً الأساسٌة  بعض العلاقاتكنت قد درست فً الصف الثالث المتوسط 

 وهً: المثلثات 

      الزاوٌة   جٌب .1

          
المقابل

الوتر
 

  

  
             

                                                                                                                       

       جٌب تمام الزاوٌة  .2

           
المجاور

الوتر
 

  

  
          

         ظل الزاوٌة  .3

                
بلاالمق  

المجاور
   

  

  
   

 الضلعٌن القائمٌن ًمجموع مربعٌساوي الوتر طول مربع  والتً تنص على انفٌثاغورس  مبرهنة .4

                                    أي:           
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 على نحصل         فٌثاغورس على مبرهنةطرفً  الان لو قسمنا

 
     

     
 

     

     
 

     

     
  

(
  

  
)
 

 (
  

  
)
 

   

 نتوصل الى ان:ٌن الاولى والثانٌة فٌها علاقتومن تعوٌض ال .5

                                  

 لذلك ٌمكننا التوصل الى العلاقة الاتٌة                                          وحٌث ان  

 
 
 

   (3)ن العلاقة م. 6

     
  

  
 

 الاتٌة: نحصل على العلاقة الرٌاضٌة     وبقسمة البسط والمقام على 

      
(
  
  )

(
  
  )

 

 الاتٌة:ومن تعوٌض العلاقتٌن الاولى والثانٌة فٌها نحصل على العلاقة الجدٌدة 

           
    

    
  

 مقلوبات النسب المثلثٌة

 -المثلثٌة وكالاتً: مقلوبات النسب  علىفً هذا البند رف سوف نتع    

 اي         وهو مقلوب النسبة المثلثٌة           الزاوٌة قاطع  . 1
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  اي        وهو مقلوب النسبة المثلثٌة            م الزاوٌة قاطع تما. 2

        
 

    
 

  اي          وهو مقلوب النسبة المثلثٌة              الزاوٌة تمام ظل. 3

         
 

    
 

    

    
 

 -كما ٌمكننا التوصل الى العلاقات المثلثٌة الجدٌدة الاتٌة: 

        
          

             
 

 الاساسٌة العلاقاتإٌجاد النسب المثلثٌة باستخدام / المثال الاتً الاتً:فكرة المثال 

 

       فٌه: و   قائم الزاوٌة فً       المثلث 13-4فً الشكل 

   ٌأتً:قٌمة كل مما  جد ،          

                                                                          

 

                ٌثاغورسفباستخدام مبرهنة     طول الضلع  الحل: نجد

                  

                            

          

     
المقابل

الوتر
 

 

  
         

المجاور

الوتر
 

  

  
  

     
المقابل

المجاور
  

  

 
               

المقابل

الوتر  
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                العلاقة إٌجاد النسب المثلثٌة باستخدام  الاتً:فكرة المثال 

 

      بحٌث  زاوٌة فً مثلث قائم     تكان إذا
 

 
   :جد   

                               

 الحـل:

               

       (
 

 
)
 

   

         
 

 
 

 

 
 

 بجذر الطرفٌن نتوصل الى ان:              

     
√ 

 
 

       
    

    
 

√ 
 
 
 

 
√ 

 
 

 

 
 √  

       
 

    
 

 

√ 
 

   
 

√ 
 

 

√ 
 

       
 

    
 

 

 
 

   
 

 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 103 

 

 

 

    جد                   وفٌه    مثلث قائم الزاوٌة فً     ن  اذاكا.1 

                                                                   

                             

                     

                     

      ،          بحٌث  فً مثلث قائم الزاوٌة حادة زاوٌة    ت اذا كان.2
 

 
 جد   

                    

  المثلثٌة الاتٌة: المتطابقاتصحة اثبت . 3

                                                                                    

                                              

                                                                                                                        

  (Unit circleالوحدة )دائرة  4-6

هً دائرة مرسومه فً المستوي الأحداثً مركزها نقطة        

إن دائرة الوحدة  واحدة.ونصف قطرها ٌساوي وحدة     الاصل 

  قٌم النسب المثلثٌة آنفة الذكر لأي التعرف علىهذه تساعدنا فً 

حادة ، منفرجة ، سالبة ، موجبة ( حٌث   زاوٌة كانت )الزاوٌة 

ٌوضع رأس الزاوٌة فً نقطة الاصل وأحد ضلعٌها ٌنطبق على 

أما الضلع الثانً للزاوٌة فسٌقع فً   الاتجاه الموجب للمحور 

الأرباع الأربعة وٌقطع محٌط الدائرة فً نقطة معٌنة  واحد من

  على المحور   ، العمود النازل من تلك النقطة   ولتكن 

̅̅  ، العمود   ٌقطعه فً نقطة ولتكن  ٌحدد  المقابل للزاوٌة أما  ̅̅

̅̅  المقطع  وحدة   ، أما الوتر فٌمثله نصف قطر الدائرة وطوله  فٌحدد المجاور للزاوٌة   للمحور  ̅̅

 :المجاور   - ل ـــــــــــــكما فً الشكواحدة وٌؤخذ موجباً دائماً . وٌمكن توضٌح ذلك بالرسم 
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     فً الربع الأول    ( الزاوٌة  
 

 
  

ٌكون موجباً لأنه ٌقابل الجزء الموجب    تجد ان المقابل للزاوٌة اعلاه       لاحظ الشكل      

وعلٌه تكون    كما أن المجاور ٌكون موجباً أٌضاً لأنه ٌنطبق على الجزء الموجب للمحور     للمحور

هً زاوٌة      كما نلاحظ من هذا الشكل أن الزاوٌة  الأول.النسب المثلثٌة جمٌعها موجبة فً الربع 

  اي انها تساوي   متممة للزاوٌة 
 

 
 إن: وهذا ٌقودنا الى    وإن المقابل لها هو المجاور للزاوٌة     

 

 

                           

 

 

 

 فً الربع الثانً      ( الزاوٌة 
 

 
   𝜋  

الموجب ٌكون موجباً لأنه ٌقابل الجزء    تجد ان المقابل للزاوٌة       لاحظ الشكل       

وعلٌه    فٌكون سالباً لأنه ٌنطبق على الجزء السالب للمحور    أما المجاور للزاوٌة     للمحور

حٌث ٌكونا موجبٌن. كما نلاحظ من       مقلوبها و        اسالبة عدتكون جمٌع النسب المثلثٌة 

 ان: هذا الشكل 

                              𝜋             

                            𝜋              

               𝜋    
     𝜋   

     𝜋   
 

                                
    

     
       

                   

              
              

 

 

 

 

   (
 

 
   )        

   (
 

 
   )        

   (
 

 
  )       
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      الثالث الربعفً     ةالزاوٌ ( 
  

 
  

كما     ٌكون سالباً لأنه ٌقابل الجزء السالب للمحور   تجد ان المقابل للزاوٌة       لاحظ الشكل       

وعلٌه تكون جمٌع    ٌكون سالباً أٌضاً لأنه ٌنطبق على الجزء السالب للمحور    إن المجاور للزاوٌة 

 أن: حٌث ٌكونا موجبٌن. كما نلاحظ من هذا الشكل         ومقلوبها        عدا النسب المثلثٌة سالبه 

                                                                                             𝜋          

                                                                                 𝜋                    

                     𝜋    
         

         
                                                

    
     

     
                                                          

              
               

             
 

 فً الربع الرابع   ( الزاوٌة   
  

 
    𝜋  

بٌنما     ٌكون سالباً لأنه ٌقابل الجزء السالب للمحور    تجد ان المقابل للزاوٌة      لاحظ الشكل       

وعلٌه تكون جمٌع النسب     محورللٌكون موجباً لأنه ٌنطبق على الجزء الموجب    المجاور للزاوٌة 

 أن: حٌث ٌكونا موجبٌن. كما نلاحظ من هذا الشكل         ومقلوبها       المثلثٌة سالبه عدا

                                                          𝜋              

                       𝜋             

                        𝜋    
     𝜋   

     𝜋   
 

     

     
       

               
              
              

 

 ملاحظات:

 (  - )لاحظ الشكل  ٌأتً( من خلال دائرة الوحدة ٌمكن أن نستنتج ما   

  تقع بالربع الأول تكون جمٌع اشارات النسب المثلثٌة موجبة.   إذا كانت 

  موجبة.فقط             تقع بالربع الثانً تكون اشارة كل من    إذا كانت 

  موجبة.فقط               تقع بالربع الثالث تكون اشارة كل من    إذا كانت 

  موجبة.فقط            تقع بالربع الرابع تكون اشارة كل من    إذا كانت 
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         قٌم النسب المثلثٌة للزواٌا بالصورة ( 2

      الشكل                                              
 -أن: أعلاه ٌمكننا التوصل بسهولة الى    - بملاحظة تفاصٌل دائرة الوحدة فً الشكل (  

 -ان: وذلك ٌقودنا الى        ٌمثل  xوالاحداثً       ٌمثل    الاحداثً               

                                                    

                                     

                                  
 

 
 غٌر معرف   

 

                                                    

                                  

                                  
 

 
 غٌر معرف   

 الوحدة.المثلثٌة للزواٌا الخاصة بدائرة  جدولاً بالنسب ادناه   - الشكل للحفظ ندرج فً    وتسهٌلاً 

 

 

    
 

 
             

 

 
             

 

 
 الربع الاول         

    
 

 
              

 

 
              

 

 
 الثانيالربع          

 الثانيالربع                                             
 الثالثالربع                                             

    
  

 
             

  

 
              

  

 
 الثالثالربع           

    
  

 
              

  

 
             

  

 
 الرابعالربع          

 الرابعالربع                                                 
 الربع الاول                                               
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     الشكل 

  النسب المثلثٌة نفسها وذلك  لهما قٌمزاوٌتان     و        نلاحظ من الجدول أعلاه ان الزاوٌتٌن            

 .الوحدةلكونهما زاوٌتٌن متطابقتٌن فً دائرة             

 Trigonometric Ratios for Special Anglesالنسب المثلثية للزوايا الخاصة  (7-4)

    ( الزاوٌة التً قٌاسها      
 

 
 

فٌكون قٌاس كل من       كما فً الشكل ومتساوي الساقٌن  Bالقائم الزاوٌة فً  ABCنرسم المثلث      

 كما ٌكون     الزاوٌتٌن الباقٌتٌن ٌساوي 

        

 وحسب مبرهنة فٌثاغورس ٌكون:    

                               

                                                

   √   

       
 

√  
 

 

√ 
 

       
 

√  
 

 

√ 
 

       
 

 
   

    الزاوٌة التً قٌاسها  (  
 

 
    قٌاسها  التًوالزاوٌة  

 

 
 

وبالطبع تكون قٌاسات زواٌاه متساوٌة وقٌاس كل     نرسم مثلثاً متساوي الأضلاع طول ضلعه        

̅̅  ثم نرسم       منها ٌساوي  ̅̅    ̅̅ ونلاحظ        كما فً الشكل  ̅̅

 أن: 

                 

 وحدة طول        

        √   وباستخدام مبرهنة فٌثاغورس نتوصل الى أن:         

                  
 

  
 

 

 
                       

√  

  
 

√ 

 
          

  0  90  180  270  360  

     0 1 0    0 

     1 0    0 1 

     0   0   0 
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√  

  
 

√ 

 
               

 

  
 

 

 
   

                                                          
  

√  
 

 

√ 
               

√  

 
 √  

   :كلهاوتسهٌلاً للحفظ ندرج فً ادناه جدولاً بالنسب المثلثٌة للزواٌا الخاصة 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : التدرب على حفظ قٌم النسب المثلثٌة للزواٌا الخاصة عن طرٌق التعوٌض بقٌمها فً المثال الاتً فكرة
 متنوعة.مسائل  

 الاتٌة:العددٌة للمقادٌر  القٌمةد ج
                                   
                                        

 الحـل:
                                 

                      
 

 
 

√ 

 
 

√ 

 
 

 

 
 

                       
√ 

 
 

√ 

 
 

 √ 

 
 

√ 

 
 

                                        

                       (
 

√ 
 

 

√ 
)
 

 (
 

 
 

 

 
)
 

 

                    (
 

√ 
)
 

          (√ )
 
       

  
0  
   

 
 

30      
 

 
 

 

 
 

60  
 

 
 

90  
  

180  
 

 
 

270  
  

360  

     0  

 
 

 

√ 
 √ 

 
 

1 0    0 

     1 √ 

 
 

 

√ 
 

 

 
 

0    0 1 

     0  

√ 
 

1 √    0   0 
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  :جد القٌمة العددٌة لما ٌأتً. 1 

                             
                                     
                                          

       
                 

                   
 

 الاتٌة: اتالمتطابق ةصحاثبت . 2

                                                                    

                                                                                    

                                                                          
 مع الأرض بسلك تثبٌت ٌصنع زاوٌة  مثبتة مستوٌةض راسطح عن       سارٌة علم ترتفع   .3

 جد طول السلك.      رهــا اقدم    

 فصنعت  ت متكئة على الجدار من قمتـهفسقط      هبت عاصفة على شجرة تبعد عن جدار  .4
 فما طول الشجرة وما ارتفاع الجدار.     رها اقدمع الأرض مزاوٌة   

 جد     زواٌاه الحادة تساوي  وإحدى    مثلث قائم الزاوٌة فً       ٌكنل .5
a)  الأخرىمقدار الزاوٌة الحادة 
b) طول الضلعٌن القائمٌن 
c)  الاتٌة:قٌم النسب المثلثٌة                

جد نصف قطر الدائرة        زاوٌة مركزٌة تقع على مركز دائرة وتقابل قوس طوله       .6
 إذا 

       كان          
 

√ 
 . 

         طولهوتقع على مركزها زاوٌة مركزٌة مقابلة لقوس         نصف قطرها دائرة  .7
                                 استخرج:قٌاس الزاوٌة ثم  جد

 انتوصل الى  (   ) عنه بناٌة تبعدمهندس مساحة ٌستخدم جهاز الثٌودولاٌت لإٌجاد ارتفاع  .8
الحاسبة  )استخدم البناٌة. هذه ارتفاع جدعن مستوى سطح الأرض       قدرها بزاوٌة ترتفع البناٌة

 الٌدوٌة(.
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 جد القٌمة العددٌة لكل مما ٌأتً:  .1

                               

                                     

                                      

    
                

               
 

                              

 برهن صحة المتطابقات المثلثٌة الآتٌة:  .2

                       

                   °                

     
             

              
  

             

             
 

̅̅               فٌه  Cقائم الزاوٌة فً       المثلث   .3 ̅̅  جد قٌمة المقدار       

            

     إذا كانت  .4
 

 
 .          جد قٌمة كلاً من  .         وكانت     

 فً كل مما ٌلً . جد قٌم النسب المثلثٌة الستة    اعتماداً على المعلومات المعطاة عن الزاوٌة  .5
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 الخامسلفصل ا
 انًُطن انشٚبضٙ  

(Mathematical Logic) 
 (Sections)انجُٕد 

 رًٓٛذ                (5-1)

 انؼجبساد انًُطوٛخ  ( 5-2)

 إَشبء جذأل انظٕاة نهزوبسٚش انًشكجخ  ( 5-3)

 دبطم( )رذظٛمانزٕاكن   ( 5-3-1)

 انزُبهض  ( 3-5-2)

 انزشاكٛت انششطٛخ  ( 4-5) 

 الاهزضبء  ( 5-5 )

 انزوبسٚش انًزكبكئخ  ( 6-5 )

 انجًم انشٚبضٛخ انًلزٕدخ  ( 7-5)

 ركبكؤ انجًم انشٚبضٛخ انًلزٕدخ   (5-7-1)

 َلٙ انجًم انشٚبضٛخ انًلزٕدخ   (5-7-2)

 

            الرمز او العلاقة الرٌاضٌة المصطلح
                   التقرٌر

        صائب ، صحٌح

             ، مغلوطخاطئ 

                        أداة النفً
                              أداة العطف او الوصل

                          أداة الفصل

                             الاشتراط أداة 
                                          الاقتضاء الشرطًأداة ا   

            التوافق ) تحصٌل حاصل(
                     التناقض

                     أداة تكافؤ التقارٌر

                             ℕ مجموعة الاعداد الطبٌعٌة

                          ℤ مجموعة الاعداد الصحٌحة

                    مجموعة الاعداد الحقٌقٌة

                       مجموعة الحل
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 انخبيسنلظم ا

 (Mathematical Logic) انًُطن انشٚبضٙ
  Preface رًٓٛذ (5-1)

الاسزذلال  ٔيؼبٚٛش طذخْٕ ػهى ٚؼُُٗ ثذساسخ يجبدئ  (Mathematical Logic) انًُطن انشٚبضٙ      

، كًب أَّ ٔانزطجٛوٛخ ٔانؼهٕو انجذزخكٙ يؼظى الأَشطخ انلكشٚخ  ٔالاسزُزبجبد ٔٚسزخذوانًسججبد  ٔٚزؼبيم يغ

 -اٚضبً: اٌ َوذو انزؼشٚق الارٙ  ٔاسزخذايٓب َٔسزطٛغ ٚؼُٗ ثبنًؼُٗ انذذٚث دساسخ طشم انجشْبٌ

وٌهتم بدراسة العبارات والربط بٌنها وتحدٌد ما إذا كان  فروع الرٌاضٌاتهو أحد  :الرٌاضًالمنطق 
رموز وإشارات ومصطلحات متعارف  محددة باستخدامصائباً حسب قواعد  واستنتاجاً معٌناً منها خاطئاً أ

 الرٌاضٌٌن.علٌها بٌن 
 -هً: ٌقوم المنطق الرٌاضً على مبدأ قبول ثلاثة قوانٌن فكرٌة أساسٌة 

  [              )الهوٌة(قانون الذاتٌة  (1

ٌّن  بذاته مهما اختلف سٌاقه وٌعبر عن هذا القانون  هو هووالذي ٌحكم الفكر بمقتضاه ان الشًء المع
 .  هً ذاتها القضٌة   وتعنً ان القضٌة         تعبٌراً رمزٌاً هو 

 [                     ]  قانون عدم التناقض (2

عن  واحد. وٌعبروالذي ٌحكم الفكر بمقتضاه انه لا ٌمكننا ان نصف شٌئاً ما بصفة وننفٌها عنه فً آن 
خاطئة دائماً              القضٌة- هو:هذا القانون تعبٌراً رمزٌاً 

 غٌر زوجً .نفسه  عدداً زوجٌاً فلا ٌمكن ان ٌكون فً الوقت   كان العدد الطبٌعً  اذا-مثلاً: 
 قانون الثالث المرفوع  (3

او بنقٌضها ولا ثالث  ةوهو الذي ٌحكم الفكر بمقتضاه بانه ٌجب ان ٌتصف الشًء اما بصفة معٌن 

(( أو )) لا ٌقبل القسمه على   ( اما )) ٌقبل القسمه على   العدد الطبٌعً )  الاحتمالٌن فمثلاً لهذٌن 

. وٌعبر  على  لقسمةا(( ولٌس هنالك احتمال ثالث ٌصلح ان نصف به هذا العدد من حٌث قابلٌة   

 .دائماً صائبة           القضٌة-هو: عن هذا القانون تعبٌراً رمزٌاً 

   Logical Statements المنطقٌة العبارات( 5-2) 
  (Proposition) انزوشٚش

 ذظش كوظ كٙ انجًمُْٙ انجًهخ كٙ انهـخ انؼشثٛخ، ؿٛش أٌ انزوشٚش ٚ ٔكؼلاً كًبْٕ ػجبسح رزضًٍ يٕضٕػبً 

ثشكم أدم ػٍ انزوشٚش ثأَّ انجًهخ انخجشٚخ انزٙ رذزًم  َٔسزطٛغ انزؼجٛش ،خجشاً انخجشٚخ انزٙ رزضًٍ 

  .انظذخ أٔ انخطأ كوظ

 رذزًم انظذخ أٔ انخطأ كوظالارٛخ رًثم روبسٚشاً لأَٓب خجشٚخ ان جًمان: انًثبل الارٙ ككشح

  أٔنٙ 7انؼذد  (1

2) 11=6+4 

 اً يبطشسٛكٌٕ انٕٛو انجٕ  (3
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 روبسٚشاً.كلا َسًٛٓب  ٔانزؼجتٔانُٓٙ ٔالاسزلٓبو انجًم الإَشبئٛخ انزٙ رسزخذو طٛؾ الأيش  ايب

  .ٔانزؼجترسزخذو طٛؾ الأيش ٔانُٓٙ ٔالاسزلٓبو : الجمل الخبرٌة الاتٌة لا تمثل تقارٌراً لأنها ككشح انًثبل الارٙ

                                       

  كتابك()اقرأ   .1

  حدٌثك()لا تكذب فً  .2

 ؟( تبعد البصرة عن بغداد)كم .3                         

  دجلة!(.نهر أجمل  )ما .4                         

  : (Simple and Compound  Proposition) انزوبسٚش انجسٛطخ ٔ انًشكجخ

ثًُٛب ٚسًٗ يشكجبً إرا ادزٕٖ أكثش  ،كوظٚسًٗ انزوشٚش ثسٛطبً إرا كبٌ ػجبسح ػٍ جًهخ خجشٚخ ٔادذح  

 خجشٚخ. جًهخ يٍ

 ثًُٛب  جًهخ خجشٚخ ٔادذح لأَّ ٚذزٕ٘ بً ٚشاً ثسٛطشرًثم رو الأنٗ: انجًم انخجشٚخ ككشح انًثبل الارٙ

 خجشٚزٍٛ.روشٚشاً يشكجبً لادزٕائًٓب ػهٗ جًهزٍٛ  ٔانثبنثخ رًثمانثبَٛخ انخجشٚزٍٛ انجًهزٍٛ                         

 .  تقرٌر بسٌط(      على القسمةٌقبل     د  العد) (1

 روشٚش يشكت . ( 7ٔٚوجم انوسًخ ػهٗ  5ٚوجم انوسًخ ػهٗ     )انؼذد   (2

 مركب.متساوي الاضلاع أو قائم الزاوٌة( تقرٌر      )المثلث (3                   

لم ٌكن ممكناً تجزئته الى جملتٌن خبرٌتٌن  إذا( بسٌط( ))تقرٌره ان التقرٌرنقول عن ن أكما اننا نستطٌع 

من  ةمن مجموع كان مؤلفاً  إذا( مركب( ))تقرٌرنقول عن التقرٌر انه  فٌما الربط،دوات أمفٌدتٌن بإحدى 

انخطأ ٔدٛث اٌ انزوبسٚش رذزًم انظذخ أٔ  الربط.دوات أالقضاٌا البسٌطة المربوطة بواحدة أو أكثر من 

  -كبَّ: أسهلُب  كًب

     بالرمز لهنرمز  اً صائب    التقرٌر كانإذا  

   نرمز له بالرمز  اً خاطئ    التقرٌر كانإذا  

  للعبارة  (ٌمة الصدقق)    ,     نسمً كلاً من 

 (   F=False ٔ ) خبطئخ أ يـهٕطخ     T=True) أ طذٛذخ   )طبئجخ دٛث:

انزوبسٚش يشرجطخ يغ ثؼضٓب ثؼلاهخ َسزخذو جذأل ٔػُذيب َشٚذ انزذون يٍ طذخ أٔ خطأ يجًٕػخ يٍ 

 :كبلارٙ ْٔٙ جذأل ٚزى أَشبئٓب يٍ هجهُب  (Truth Tables) انظٕاة
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    (Connecting tools) أدٔاد انشثظ

   انشثظ(أدٔاد )رسًٗ نهشثظ ثٍٛ انزوبسٚش ٔ             انشيٕص رسزخذو 

 

      oolT (Negation(ٙأداح انُل -أٔلاً(  

( ػجبسح خبطئخ   ) جبسح طبئجخ كأٌ َلٛٓبػ    برا كبَذك ( أداح انُلٙ كٙ ػهى انًُطن ٚشيض نٓب ثبنشيض )   

انؼًٕد الأٔل َضغ كٙ دٛث  الارٙيٕضخ كٙ انجذٔل  طبئجخ ٔكًب( ػجبسح   )خبطئخ كبٌ َلٛٓب    كبَذ  ٔإرا

 انًُلٛخ.نهؼجبسح  هًٛخ انظذمانؼًٕد انثبَٙ ٚؼطٙ  كًٛب    هًٛخ انظذم نهؼجبسح ادزًبلاد

 

 

 

 

 .: نفً الجملة الصائبة ٌعطً جملة خاطئة ونفً الجملة الخاطئة ٌعطً جملة صائبةككشح انًثبل الارٙ

 
  جملة صائبة آسٌا النٌل من أنهار  هو: لٌس (، نفٌها )جملة خاطئة آسٌا النٌل من أنهار(  ) 

  وهًتمد الشمس الأرض بالدفء  هو: لانفٌها  ،(  ) جملة صائبةوهً  بالدفءتمد الشمس الأرض  

     جملة خاطئة    

   نفً التقارٌر 

 ، كما أن تنفٌذ عملٌة النفً لغوٌاً على التقرٌر ٌكون بوضع عبارة (  ) رهو التقرٌ    ان نفً التقرٌر

 وٌتضمن الجدول  ٌساوي( ( )لا ( تنفى بالرمز ) فضلاً عن أن عملٌة المساواة ) أن(صحٌحاً  )لٌس 

 ونفٌها.التالً سرداً للعملٌات  

 

 

     

    

    

 العملٌة                  
                 نفٌها 
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 على كٌفٌة نفً التقارٌر البسٌطة والمركبة. ن: التمرككشح انًثبل الارٙ
 -الاتٌة: التقارٌر أنف  

    {     }  {         } 

    √    
                
                
                

 -الحل: 
     {     }  {         } 

     √    
                  
                  
                   

 oolT (Conjunction) داح انؼطق أٔ انزضايٍأ -بً( ثبَٛ

وٌكون جدول  بئجٍٛط  ،      ٍٚانزوشٚشكم يٍ كوظ ػُذيب ٚكٌٕ طبئجخ  ركٌٕ     :  ٘ا  ٔ    انؼلاهخ 
 -: الاتً الصواب لها كما فً الجدول 

 

 

 

 

 

 

 

 يُطوٙ نجذٔل انظٕاة انخبص ثأداح انؼطق إٚضبح : ككشح انًثبل الارٙ          

 
روشٚشاً    ٔنٛكٍ      رششم طجبدبً( ْٕٔ روشٚش طبئت  )انشًسْٕ ثسٛطبً روشٚشاً    نٛكٍ  .1

 :كبٌ    اٚضبً    تروشٚش طبئْٕٔ   (    √)ثسٛطبً اخشاً ْٕ 

طبئت روشٚش  (     √)   انشًس رششم طجبدبً ٔ  [ْٕٔ         انزوشٚش انًشكت          

  ٔانسجت

 . طبئجٍٛ انزوشٚشٍٚيٍ كم كٙ رنك ْٕ اٌ            

روشٚشاً    ٔنٛكٍ      رششم طجبدبً( ْٕٔ روشٚش طبئت  )انشًسروشٚشاً ثسٛطبً ْٕ    نٛكٍ  .2

 كبٌ:       خبطئ ْٕٔ روشٚش  (    √)ثسٛطبً اخشاً ْٕ 

   

 

 

 

         

      

      

      

      



 
116 

 كٙ  ٔانسجت خبطئ روشٚش] (    √) انشًس رششم طجبدبً ٔ [ْٕٔ         انزوشٚش انًشكت        

 . كبٌ خبطئبً  أدذ انزوشٚشٍٚرنك ْٕ اٌ            

روشٚشاً    ٔنٛكٍ       خبطئ( ْٕٔ روشٚش يسبءً رششم  )انشًسروشٚشاً ثسٛطبً ْٕ    نٛكٍ  .3

 كبٌ:      تروشٚش طبئْٕٔ    (     √)ثسٛطبً اخشاً ْٕ 

  ٔانسجت خبطئروشٚش   (     √) ٔ يسبءً انشًس رششم  [ْٕٔ         انًشكتانزوشٚش           

 .كبٌ خبطئبً  انزوشٚشٍٚ أدذكٙ رنك ْٕ اٌ           

روشٚشاً ثسٛطبً   ٔنٛكٍ       خبطئرششم يسبءً( ْٕٔ روشٚش  )انشًسروشٚشاً ثسٛطبً ْٕ   نٛكٍ  .4

 كبٌ:     اٚضبً خبطئ ْٕٔ روشٚش  (    √)اخشاً 

 كٙ ٔانسجت خبطئروشٚش ] (    √) ٔ يسبءً انشًس رششم  [ْٕٔ         انزوشٚش انًشكت        

      

 انزوشٚشٍٚ كبٌ خبطئبً.  كلارنك ْٕ اٌ          

  (oolTn Disjunctioاداح انلظم ) –ثبنثبً( 

وٌكون  بطئٍٛخ      ٍ  ٚانزوشٚشػُذيب ٚكٌٕ كلاً يٍ  خبطئخ كوظركٌٕ       ا٘ :   أٔ    انؼلاهخ 

 -الاتً  :كجدول الصواب لها 

 

 

 

 

 

 انلظم: إٚضبح يُطوٙ نجذٔل انظٕاة انخبص ثأداح ككشح انًثبل الارٙ 

روشٚشاً ثسٛطبً اخشاً    ٔنٛكٍ      ْٕٔ روشٚش طبئت          روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ    نٛكٍ  .1

 : كبٌ    ْٕٔ روشٚشطبئت اٚضبً        ْٕ 

    طبئت ٔانسجت روشٚش]         أٔ           ايب  [ْٕٔ         انزوشٚش انًشكت          

 نك ْٕ اٌ كم يٍ  انزوشٚشٍٚ طبئجٍٛ. ر كٙ           

 اخشاً  روشٚشاً ثسٛطبً    ٔنٛكٍ      ( ْٕٔ روشٚش طبئت      روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ )   نٛكٍ  .2

 : كبٌ       خبطئ ْٕٔ روشٚش         ْٕ 
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رنك ْٕ كٙ  ٔانسجت طبئت روشٚش]       أٔ            ايب [ْٕٔ         نزوشٚش انًشكتا   

 انزوشٚشٍٚ كبٌ خبطئبً.دذ ااٌ 

روشٚشاً ثسٛطبً اخشاً ْٕ   ٔنٛكٍ       خبطئ ( ْٕٔ روشٚش      روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ )  نٛكٍ  .3

 :كبٌ    ْٕٔ روشٚشطبئت        

 كٙ رنك  ٔانسجت طبئتوشٚش ر]       أٔ           [ْٕٔ         انزوشٚش انًشكت          

 .طبئجبً كبٌ  ادذ انزوشٚشٍْٕٚ اٌ            

روشٚشاً ثسٛطبً اخشاً   ٔنٛكٍ       خبطئ ْٕٔ روشٚش       روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ )  نٛكٍ  .4

 :كبٌ    اٚضبً خبطئ ْٕٔ روشٚش        

 كٙ  ٔانسجت خبطئ روشٚش]       أٔ              [ْٕٔ          انزوشٚش انًشكت          

 رنك ْٕ اٌ كلا انزوشٚشٍٚ كبٌ خبطئبً.           

  Creating Truth Tablesانًشكجخ نهزوبسٚش ( إَشبء جذأل انظٕاة5-3) 

الاسهل  لمكوناته والطرٌقةمعرفتها عن طرٌق تدقٌق قٌم الصواب  المركب ٌمكن للتقرٌران قٌم الصواب  

عن طرٌق انشاء جداول  هً االمركبة ومكوناته رٌراللتقوالاسرع لتوضٌح العلاقة بٌن قٌم الصواب 

        -أدناه: وكما موضح فً المثال  الهالصواب 

 : التدرب على إنشاء جداول الصواب للتقارٌر المركبةككشح انًثبل الارٙ    

         المركب الآتًللتقرٌر جدول الصواب  أنشئ   

 

 

 -الحل:  
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 الصواب للتقارٌر المركبة: التدرب على إنشاء جداول ككشح انًثبل الارٙ 

 [              المركب الآتًللتقرٌر جدول الصواب  أنشئ 

 -الحل:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (Tautology) التوافق أو )تحصٌل حاصل( (5-3-1)

فقط  له توافق( أو )تحصٌل حاصل( عندما ٌحتوي العمود الاخٌر لجدول الصوابالمركب )لتقرٌر اسمى ٌ

 .الحالاتلجمٌع  )صائبة((  الرمز ) على

 (  Contradiction) التناقض (5-3-2)

  ( الرمز ) فقط علىله تناقض( عندما ٌحتوي العمود الاخٌر فً جدول الصواب المركب )التقرٌر ٌسمى 

 لجمٌع الحالات . ( خاطئة )

)التناقض(ٌكون  وفً دائماً     الأخٌر فً جدول الصواب العمود: فً )تحصٌل الحاصل( ٌكون ككشح انًثبل الارٙ

 دائماً    فً جدول الصواب  الأخٌر العمود

 حاصل(. )تحصٌل اً مثل توافقٌ           لتقرٌر المركب  ابٌن ان  (1

             ]                        

            

            

            

            

         (            
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ٌّن   (2   .تناقضاً  ٌمثل)              التقرٌر المركب  ان ب

 -الحل: 

 

 

 

 

 

 

 

   Conditional Compositions انششطٛخ انزشاكٛت (5-4)

والثانٌة تسمى  الشرط،تسمى جملة  جملتٌن الاولىفً لغتنا العربٌة تراكٌب شرطٌة تتكون من  نستعمل

 الساقٌن،كان المثلث متساوي  ))أذا قولنا مثلجواب الشرط وتربط بٌنهما اداة ربط تسمى اداة الشرط 

والجملة قاعدته((. ونلاحظ ان هنالك رابط بٌن الجملة الاولى  رأسه ٌنصففأن العمود النازل من 

كما  الثانٌة،الجملة الاولى شرط لتحقق الجملة  تحقق نّ إو الثانٌة،فالجملة الاولى سبب للجملة  الثانٌة

تحقق الجملة  ))انوٌقال فً علم المنطق  الاولى،ان تحقق الجملة الثانٌة ناتج عن تحقق الجملة 

 (.الاولى(تحقق الجملة الثانٌة ٌقتضً تحقق الجملة  ))انالاولى ٌؤدي الى تحقق الجملة الثانٌة(( أو 

 (Stipulation Tool)الاشزشاط   أداح  -(ساثؼبً 

ػُذيب ركٌٕ كوظ خبطئخ  انشثظ ْزِانجًهخ انًشكجخ ثبسزخذاو اداح ركٌٕ ٔكان... فأن(  الربط )إذااداة وتسمى  

   -الاتً: وٌكون جدول الصواب لها كما فً الجدول  ٔانُزٛجخ خبطئخ طبئجخ انًؼطٛبد

 

 

 

 

 شزشاط الا: إٚضبح يُطوٙ نجذٔل انظٕاة انخبص ثأداح ككشح انًثبل الارٙ

 √  كبٌ  ))أرإْٔ          انزوشٚش انًشكت .1
 

ػذد  ْٕ    كبٌ    

 .اٚضبً  ٔانُزٛجخ طبئجخ طبئجخ انًؼطٛبدكٙ رنك ْٕ اٌ  ٔانسجت  روشٚش طبئت (أٔنٙ(

 √روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ )   نٛكٍ  .2
 

  :روشٚشاً ثسٛطبً اخشاً ْٕ     ٔنٛكٍ     ( ْٕٔ روشٚش طبئت   

 :كبٌ       خبطئْٕٔ روشٚش ػذد أٔنٙ (   )           

                                                                                                       

                       

                       

                       

                        

                                              P          
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 √  كبٌ  ))أرإْٔ          انزوشٚش انًشكت          
 

  خبطئروشٚش  (ػذد أٔنٙ( ْٕ     كبٌ     

 ػُذيب كوظ كبٌ... كأٌ( ركٌٕ خبطئخ  انشثظ )إرااداح انجًهخ انًشكجخ ثبسزخذاو كٙ رنك ْٕ اٌ  ٔانسجت          

 .ٔانُزٛجخ خبطئخ طبئجخ  دركٌٕ انًؼطٛب          

 √روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ )    نٛكٍ .3
 

 ْٕ:روشٚشاً ثسٛطبً اخشاً     ٔنٛكٍ      خبطئ ( ْٕٔ روشٚش   

 :كبٌ    طبئت  ْٕٔ روشٚش أٔنٙ(ػذد    )    

 √كبٌ    ))إرإْٔ           انزوشٚش انًشكت        
 

  طبئتوشٚش ر ْٕ ػذد أٔنٙ((   كبٌ       

 كبٌ... كأٌ( ركٌٕ خبطئخ كوظ ػُذيب  إراانشثظ )انجًهخ انًشكجخ ثبسزخذاو اداح كٙ رنك ْٕ اٌ  ٔانسجت         

 خبطئخ. ٔانُزٛجخ  طبئجخ انًؼطٛبدركٌٕ           

  روشٚشاً ثسٛطبً اخشاً   ٔنٛكٍ       خبطئْٕٔ روشٚش        روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ   نٛكٍ  .4

 :كبٌ    اٚضبً خبطئ ْٕٔ روشٚش             ْٕ 

 خبطئوشٚش ر ((      كبٌ        ْٕٔ )) أرا كبٌ           انزوشٚش انًشكت          

 ارا كبٌ... كأٌ( ركٌٕ خبطئخ كوظ ػُذيب ركٌٕ انشثظ )انجًهخ انًشكجخ ثبسزخذاو اداح رنك ْٕ  كٙ  تٔانسج

 انُزٛجخ خبطئخ.ٔ طبئجخانًؼطٛبد           

منطقٌاً على  اً صائب تقرٌراً عدّ ٌ  (          فأن     √   ت كان المركب )اذاالتقرٌر ان  .5

الرغم من ان جملة الشرط وجملة جواب الشرط خاطئة  ونحن نستعمل هذا الاسلوب فً  حٌاتنا 

اذا كان  الاسد (( اي عندما نقول مثلاً  التهكم  السخرٌة أو ) بأسلوبالٌومٌة فٌما ٌعرف أدبٌاً 

 . صائباً تقرٌراً تعطً        ولـهذا فأن (ٌستطٌع الطٌران الفٌلالٌفاً ، فأن 

    التقرٌر المركبكن ٌول منطقٌان تقرٌران     (     ) كن ٌول  (  :      )كن ٌل .6

 .(      فأن       بالقول )اذا كان  عنه كلامٌاً ٌمكن التعبٌر  والذي               

  التقرٌرلان  صائب منطقٌا تقرٌر المركب بانهالتقرٌر  اهذ نحكم علىٌمكننا ان من الواضح انه          

  فً منطقًاذ لٌس هنالك ربط  خاطئاً،    التقرٌر البسٌط كون  رغم صائب     المستنتجالبسٌط          

  تعطً         ولذلك فان    من    استنتاج  لا ٌمكنأو بمعنى آخر   و     بٌن  هذا المثال         

 .صائبةعبارة          

 (Implication Toolاداح الاهزضبء ) –( خبيسبً 

كوظ ػُذيب ركٌٕ  طبئجخٔركٌٕ انجًهخ انًشكجخ ثبسزخذاو اداح انشثظ ْزِ وتسمى اداة الربط  )اذا وفقط اذا( 

وٌكون جدول الصواب لها كما فً   ٔادذ ا٘ كلاًْب طبئجخ أ كلاًْب خبطئخانًؼطٛبد ٔ انُزٛجخ يٍ جُس 

   -الجدول الاتً  :
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 )ارا ٔكوظ ارا( الاهزضبء: إٚضبح يُطوٙ نجذٔل انظٕاة انخبص ثأداح ككشح انًثبل الارٙ

  ٔنٛكٍ     ( ْٕٔ روشٚش طبئت اضلاع انًشثغ يزسبٔٚخ ثبنطٕلروشٚشاً ثسٛطبً ْٕ )     نٛكٍ .1

 :كبٌ      اٚضبً  تروشٚش طبئْٕٔ  (أجّ نهًكؼت سزخاخشاً ْٕ ) وشٚشاً ثسٛطبً ر  

 ْٕٔ ))اضلاع انًشثغ يزسبٔٚخ ثبنطٕل إرا ٔكوظ إرا كبٌ نهًكؼت سزخ          انزوشٚش انًشكت         

 .ٔادذ ا٘ كلاًْب طبئتجُس  ٔانُزٛجخ يٍانًؼطٛبد روشٚش طبئت ٔانسجت كٙ رنك ْٕ اٌ  أٔجّ((          

   ٔنٛكٍ      روشٚش طبئت  ٕثبنطٕل( ْٔاضلاع انًشثغ يزسبٔٚخ ) روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ   نٛكٍ  .2
 :كبٌ       خبطئروشٚش  ْٕٔ (أجّ اسثؼخ )نهًكؼتثسٛطبً اخشاً ْٕ  روشٚشاً 

 اسثؼخ ثبنطٕل إرا ٔكوظ إرا كبٌ نهًكؼت  )اضلاع انًشثغ يزسبٔٚخ ْٕٔ         انزوشٚش انًشكت    

 ٔادذ.يٍ جُس  ٔانُزٛجخ نٛسذ انًؼطٛبداٌ كٙ رنك ْٕ  ٔانسجت خبطئروشٚش  (أٔجّ

  ٔنٛكٍ       خبطئْٕٔ روشٚش  خزهلخ الاطٕال(اضلاع انًشثغ يروشٚشاً ثسٛطبً ْٕ )  نٛكٍ  .3
 :كبٌ     تروشٚش طبئ ْٕٔ (سزخ أجّ ْٕ )نهًكؼتثسٛطبً اخشاً  روشٚشاً 

ْٕٔ)) اضلاع انًشثغ ركٌٕ يخزهلخ الاطٕال إرا ٔكوظ إرا كبٌ نهًكؼت سزخ           انزوشٚش انًشكت   

 ٔادذ.يٍ جُس  ٔانُزٛجخ نٛسذانًؼطٛبد   كٙ رنك ْٕ اٌ  ٔانسجت خبطئوشٚش ر (أٔجّ(

  ٔنٛكٍ       خبطئْٕٔ روشٚش )اضلاع انًشثغ يخزهلخ الاطٕال( روشٚشاً ثسٛطبً ْٕ   نٛكٍ  .4
 :كبٌ    اٚضبً  خبطئْٕٔ روشٚش  أجّ(اسثؼخ  نهًكؼتْٕ ) ثسٛطبً اخشاً روشٚشاً 

 ْٕٔ )) اضلاع انًشثغ يخزهلخ الاطٕال إرا ٔكوظ إرا كبٌ نهًكؼت أسثؼخ       انزوشٚش انًشكت           

 خبطئ.ا٘ كلاًْب  ٔادذجُس  ٔانُزٛجخ يٍكٙ رنك ْٕ اٌ انًؼطٛبد  ٔانسجت طبئتروشٚش  ((أٔجّ           

م ـــــٌعدّ تقرٌراً صائباً  منطقٌاً على الرغ  (               √المركب ) ان التقرٌر  .5
عندما نرٌد ان ٌاتنا الٌومٌة حونحن نستعمل هذا الاسلوب فً  المعطٌات والنتائج خاطئةمن ان 

 وإذالك هدٌة فقط  )سأشتريعمل ما فمثلاً عندما ٌقول لك والدك  لإنجازمشددة  نضع شروطـاً 
فً  بمضمونها(ٌلتزم  تكون )صائبة( )ايعبارته  عالً( فانفقط حصلت على معدل تخرج 

 الاتٌة:الحالات 
)بسبب تحقق الشرط  الموعودةحصلت على معدل عالً وأشتري لك والدك الهدٌة      

 للشراء(المطلوب 
 تحقق عدم  الموعودة )بسببلك والدك الهدٌة لم تحصل على المعدل العالً ولم ٌشتري    

  .الشرط المطلوب للشراء(    
 -الاتٌة: فً الحالات  بمضمونها(لا ٌلتزم  )اي )خاطئة(ومن الممكن ان تكون عبارة والدك 

خارجة عن  لأسبابربما ) ةشتري لك والدك الهدٌة الموعودلم ٌحصلت على معدل عالً و 
 (.ارادته مثلا

تشجٌعا لك  )ربما ةالموعودشتري لك والدك الهدٌة وألم تحصل على المعدل العالً  
 المطلوب(.عدم حصولك على المعدل م غمحبته ر ولإظهار
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               الاهزضبء (5-5)

واحد ونرمز له  باتجاه فأن(كان...  )اذاالذي نستعمل فٌه اداة الربط باتجاه واحد  الاقتضاء-الاولى: الحالة 

        لكن         (وفٌه ٌكون     الرمز) ب

  بالرمز ((    ))الاخر  للتقرٌر البسٌطو   ( بالرمز     ) للتقرٌر البسٌطولتوضٌح ذلك نرمز 

 صائب لأن تقرٌر {               }      : التقرٌر المركب سنرى انه من الواضح ان

 {                  }     : التقرٌر المركبأما  اٚضبً، ٔانُزٛجخ طبئجخانًؼطٛبد طبئجخ 

 .(    )ان تكون   (     ٌقتضً كون  خبطئخ إرانًؼطٛبد طبئجخ ٔ انُزٛجخ  لأن،   خاطئ تقرٌر وفه

 نستعمل فٌه اداة الربط )) أذا وفقط أذا (( ونرمز له بالرمز الذي متعاكسٌنالاقتضاء باتجاهٌن  الثانٌة:الحالة 

   ( بالرمز    ) للتقرٌر البسٌطنرمز ولتوضٌح ذلك      )( و     وفٌه ٌكون    )

 -: التقرٌر المركب   سنرى انه من الواضح ان   ( بالرمز    الاخر ) للتقرٌر البسٌطو

فً اٚضبً  ٔانُزٛجخ طبئجخانًؼطٛبد طبئجخ  صائب لأنتقرٌر   {                }    

        {               }     -: التقرٌر المركبوكذلك ،      مجموعة الاعداد الحقٌقٌة

إذ  ٌقتضً  فً مجموعة الاعداد الحقٌقٌة اٚضبً  ٔانُزٛجخ طبئجخانًؼطٛبد طبئجخ  لأن أٌضاً تقرٌر صائب 

 .      تكونان        كون  

 : التمٌٌز بٌن الاقتضاء باتجاه واحد والاقتضاء باتجاهٌنككشح انًثبل الارٙ

 (( لوضعه كاداة ربط بٌن الجمل الآتٌة لتصبح  أو    أحد الرمزٌن ))أختر 

 تقارٌراً صائبةً .

1)            ،          

2)             ،         

3)               ،           

                (  1    -الحل :

2)                       

  لكنه لٌس    أقل من العدد     فمثلاً العدد تقرٌراً خاطئاً كون ٌ             لأن العكس  

   أقل  من العدد  

3)                    

 عدد موجب   لكون الجذر التربٌعً لأيٌكون تقرٌراً خاطئاً                  لأن العكس           

 والاخر سالب . موجب  ن احدهما ٌٌنتج عدد       
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                              ]  [المتكافئة التقارٌر( 5-6)      

 اذا كان الحقل الاخٌر فً جدول الصواب لكل منهما متطابقاً    للتقرٌرمنطقٌاً ًء مكاف  انه   للتقرٌرٌقال         

 .        ونعبرعن ذلك رمزٌاً كالتالً       للتكافؤ بالرمز  وٌرمز

 فً جدول الصواب لكل  منهما على قٌم  الأخٌر: فً التقارٌر المتكافئة منطقٌاً ٌحتوي العمود ككشح انًثبل الارٙ
 متشابهة تماماً                           
    
                اثبت ان  
 

 . نلاحظ تطابق محتوٌات الحقلٌن الاخٌرٌن فٌهما التقرٌرٌنبأنشاء جدولً الصواب لكل من  -الحل :

 نفس فكرة المثال السابق: ككشح انًثبل الارٙ 
  

 [[              ]             -: اثبت ان

 لحقلٌنبأنشاء جدول  الصواب لكل من القضٌتٌن نلاحظ تطابق محتوٌات ا -الحل :
 الاخٌرٌن.

 

 

          

 

 

 

 

                   

               

F T T   
T F F T 
T F T F 
T F F F 

                
F F F T T 
T T F F T 
T F T T F 
T T T F F 

                 
F T T T 
T F F T 
T F F F 
F T F F 

              ]                         
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T T F F T T F 
F F F T T F F 
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                              ] [المفتوحة الرٌاضٌة الجمل  (5-7(

، ٔػهٗ خلاف انجًهخ يزـٛشاد ٚذزٕ٘ ْٙ روشٚش ثسٛظ أ يشكت  انجًهخ انًلزٕدخ ،انًُطن انشٚبضٙ كٙ

انًلزٕدخ لا رؼطٙ دوبئن ٔ لا ًٚكٍ انذكى ػهٛٓب إٌ كبَذ طبئجخ أو كبنجًهخ  ثٕاثذ انؼبدٚخ انزٙ رذٕ٘ ػهٗ

،   )).......... نّ أسثغ صٔاٚب              (( ،  3ػذد ٚوجم انوسًخ ػهٗ      )) خبطئخ. يثلاً:

 (.هبئًخ(

 لأطجخ روشٚشاً ( (3ػذد ٚوجم انوسًخ ػهٗ  ))نزظجخ  9كٙ انزوشٚش الأل ثبنؼذد    نكُُب أرا أسزجذنُب انشيض 

نهزوشٚش  انذبل ثبنُسجخيثلا. ٔكزنك  8كٛٓب ثبنؼذد    انشيض  لاسزجذنُبجؼهّ روشٚشاً خبطئبً  أسدَبٔنٕ  طبئجبً،

خبطئبً ٔكزنك  ٚجؼهّ روشٚشاً يثلاً  6ثبنؼذد  ٔاسزجذانّطبئجبً  ٚجؼهّ روشٚشاً  8ثبنؼذد    انشيض  اسزجذال انثبَٙ كأٌ

ٚجؼهّ  كٙ انلشاؽ انًخظض نّ ())يشثغ(( أٔ ))يسزطٛم(انذبل ثبنُسجخ نهزوشٚش انثبنث دٛث أٌ ٔضغ كهًخ 

  خبطئبً. ٚجؼهّ روشٚشاً ( ))يثهث(طبئجبً ٔٔضغ كهًخ  روشٚشاً 

 -الارٙ: يًب سجن ًٚكُُب انزٕطم انٗ الاسزُزبج 

 الجمل الرٌاضٌة المفتوحة ( تكافؤ7-1-(5
 
 

 

 

 

 كانت مجموعة الحل للجملة المفتوحة مساوٌة لمجموعة الحل للجملة المفتوحة  إذا: ككشح انًثبل الارٙ
 لثانٌة فان الجملتٌن المفتوحتٌن متكافئتانا                     

             

  ℤ، حٌث   ℤمجموعة التعوٌض لها هً  مفتوحة،جملة         لتكن         
، نلاحظ نفسها ℤ جملة مفتوحة اخرى لها مجموعة التعوٌض      ولتكن  الصحٌحةمجموعة الاعداد 

وان مجموعة الحل للجملة    { }     هً          ان مجموعة الحل للجملة المفتوحة الاولى 
لذلك فان        وهً مساوٌة لمجموعة الحل الاولى  { }     ً ه       المفتوحة الثانٌة 

 منهما.الجملتٌن المفتوحتٌن متكافئتان وذلك لتساوي مجموعة الحل لكل 

 

 

 

 -اسزُزبج: 

 التعوٌض المتاحة له.المتغٌر هو رمز ٌمكن استبداله بمجموعة قٌم من مجموعة  (1
  ًالجملة المفتوحة هً جملة تحتوي متغٌراً أو أكثر وٌمكن تحوٌلها الى تقرٌر منطق (2

عن طرٌق أعطاء كل متغٌر فٌها قٌمة معٌنة من ضمن القٌم المتاحة فً مجموعة 
 التعوٌض والتً تصاحب الجملة المفتوحة دائماً .

 الحل  لهما مجموعةالمفتوحتٌن متكافئتان أذا كان  إن الجملتٌنبصورة عامه نقول 
 نفسها.                

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%86%D8%B7%D9%82_%D8%A7%D9%84%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%86%D8%B7%D9%82_%D8%A7%D9%84%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%BA%D9%8A%D8%B1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%BA%D9%8A%D8%B1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AB%D8%A7%D8%A8%D8%AA
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AB%D8%A7%D8%A8%D8%AA
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  ( نفً الجمل المفتوحة 5-7-2)

             باستخدام جدول النفً  ورٌاضٌاً أن( صحٌحاً  )لٌسعبارة  المفتوحة بوضعالنفً لغوٌاً على الجمل  ٌتم
 التقارٌر.الذي اوردناه فً بند نفً 

 
 -الاتٌة: أنف الجمل الرٌاضٌة المفتوحة 

                             
 

 
 ℕ                     

 -: الحل

                           
 

 
 ℕ                     

 

  
 

 روشٚشاً ثسٛطبً اخشاً يلبدِ " يذًذ طبنت يجزٓذ"    ،  "روشٚشاً ثسٛطبً يلبدِ " يذًذ طبنت ركٙ     نٛكٍ .1

 انشٚبضٛخ:انشيٕص  ثبسزخذاوأكزت كم يٍ انؼجبساد الارٛخ 

a) يذًذ نٛس ثطبنت ركٙ ٔلا يجزٓذ. 

b)  يجزٓذ.طبنت ؿٛش ركٙ أ اَّ ؿٛش  اٌ يذًذنٛس طذٛذب 

c)  يجزٓذ.يذًذ إيب طبنت ركٙ أ اَّ طبنت 

 نٛس يشثغ ػذد    "  اخشاً يلبدِثسٛطبً  روشٚشاً     "،ػذد َسجٙ    روشٚشاً ثسٛطبً يلبدِ "    نٛكٍ . 2

 -الارٛخ: أكزت يب رؼُٛخ انزوبسٚش انًشكجخ  "،طذٛخ       

           

          
          

 

 -الاتٌة: انف التقارٌر  .3

               ] 
                 ] 

  الاتٌة: ةرٌر المركباجدول الصدق للتق أنشئ .4

                 
                
                
                 

 ( )تناقضاً  وأ )توافقاً(التقارٌر الاتٌة تمثل  تكان إذان فٌما بٌّ  .5

           
                ] 
                    ]                                       
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 : بٌن اي من العبارات الاتٌة  صحٌحة واٌا منها خاطئة مع ذكر السبب .1
a)  9ٌقسم العدد  2 والعدد 9ٌقسم العدد  3العدد 
b)  9ٌقسم العدد  2العدد أو  9ٌقسم العدد  3العدد 
c)  عدد زوجً 5لٌس عددا زوجٌا أو العدد  7العدد 

 -اثبت صحة تكافؤ التقارٌر المركبة الاتٌة:  .2
              
                
 

 إنف الجمل المفتوحة الآتٌة ثم جد مجموعة الحل للجملة المنفٌة  اذا علمت ان مجموعة  .3
 ℕ    }      {      ,هً التعوٌض          

                                                      

                                                                  

.  بٌن أي من ازواج  الجمل المفتوحة الاتٌة ٌمثل جملتٌن مفتوحتٌن متكافئتٌن أذا علمت ان  .4
  ℤمجموعة التعوٌض  هً مجموعة الاعداد الصحٌحه 

              ]   ،           ] 

           ]   ،                    ] 
         ]  ،                 ]  

 -اثبت صحة تكافؤ التقارٌر المركبة الاتٌة:  .5
                 

               
                  
                  
                    

 -أكتب مجموعة الحل لكل جملة مفتوحة من الجمل الآتٌة:  .6

 مجموعة التعوٌض الجملة ت
A        ℕ 

B           {           } 

C      معاً  3و 2تقبل القسمة على {        } 

D (                     ℕ 
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            الرمز او العلاقة الرٌاضٌة المصطلح
                            (     )  (     )√   المسافة بٌن نقطتٌن

ات نقطة إحداثٌ
 تنصٌف مستقٌم

 (
     

 
 
     

 
) 

                            

تقسٌم قطعة مستقٌم 
 بنسبة معلومة

 (  
       

   
   

       

   
)                                   

                     

   مٌل المستقٌم
     

     
                 

                                              توازي مستقٌمٌن
                            

                                                 مستقٌمٌنتعامد ال
المستقٌم معادلة 

 بدلالة نقطتٌن

    

    
 

     

     
                            

                             
مستقٌم معادلة 
  نقطة ومٌلبدلالة 

      (    )                                 
                                

بعد نقطة عن 
 مستقٌم

  
|         |

√     
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 السادسالفصل 

  Analytic Geometryالهندسة الإحداثٌة

     Preface  تمهٌد  6-1

عالم الرٌاضً كتشف الامنذ أن  جذرٌا   المعروف ان علم الرٌاضٌات قد تطور تطورا         

.  ةنظم الإحداثٌات وتطبٌقاتها فً الهندس (         م )والفٌلسوف الفرنسً رٌنٌه دٌكارت 

ٌتجهان  ةمر الذي آل إلى أمكانٌة تناول المسائل الهندسٌة بطرق جبرٌة. وبدا أن الجبر والهندسلأا

بعد على ٌد كل من أسحق مر الذي أدى لظهور حساب التفاضل والتكامل فٌما لأ... اإلى التكامل معا  

شارة إلى دور العرب فً لا. ولا بد من ا (         م)ولٌبنز) (          م)نٌوتن 

كتابا فً العلاقة بٌن الهندسة     وضع قرابة ( ثابت بن قرة  ) هذا المجال حٌث ان العالم العربً

 . الإحداثٌةوالجبر فخطا بذلك خطوة كبٌرة بأتجاه الهندسة 

هو علم استخدام العلاقات الجبرٌة فً دراسة المجموعات  الإحداثٌةن بالهندسة لآان ما ٌعرف إ

ٌجعل الهندسة  جبرٌة مماالنقطٌة مثل تمثٌل المستقٌم والدائرة والقطوع المخروطٌة بمعادلات 

 عن كونها قابلة فضلا   وأدق تعبٌرا   فهً أشد اختصارا   الإقلٌدٌةأداة رٌاضٌة تفوق الهندسة  الإحداثٌة

 والاتساع.للتمدد 

  مراجعة وتعمٌق لما درسه الطالب فً الصف الثالث المتوسط (2-6)

Review and deepening 

الطالب ان المستوي الأحداثً ٌتكون من مستقٌمٌن متعامدٌن فً نقطة  نذكَرسوف  البندهذا فً        

 الإحداثٌٌن بالمحورٌنمان وٌسمى هذان المستقٌ   ٌرمز لها بالرمز  (Origin)نسمٌها نقطة الاصل 

 ةربعلأرباع الأجزاء تسمى اأربعة أإلى xy  (xy- plane)وهما ٌقسمان المستوي الأحداثً 

quadrants))  ًوٌقسم  كل    بالمحوروٌسمى المستقٌم العمودي  بالمحور ٌسمى المستقٌم الافق

. ٌعتبر ٌمٌن نقطة الاصل  قٌاس كل جزء منها هو وحدة الطول، منهما إلى اجزاء متساوٌة بالطول 

لمحور لالسالب  الاتجاهصل لأالاتجاه الموجب لهذا المحور فٌما ٌمثل ٌسار نقطة ا   على المحور

 الاتجاهالموجب لهذا المحور فٌما ٌمثل  الاتجاهالعلوي ٌمثل  الاتجاهن إف  للمحور  بالنسبة أما. هذا

 وصفه.ٌوضح ما تم  ً الصفحة الاتٌةف 1-6. والشكل هذامحور للالسالب  الاتجاهالسفلً 
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 1-6الشكل                                     

 ةالقٌم      حٌث ٌمثل الأحداثً   (   )بالزوج المرتب  xy ) (x y-planeنعبر عن نقاط المستوي 

العددٌة للبعد  ةقٌمال وكذلك ٌمثل الأحداثً   محورالعن  (   ) العددٌة للبعد الافقً للنقطة 

فً المستوي ٌعبر عنها بزوج من الاعداد  ةن كل نقطإ، وبهذا ف  عن المحور  للنقطةالعمودي 

تكون إحداثٌات نقطة  ولهذا السبب (Coordinates)الحقٌقٌة ) زوج من القٌم( تسمى )الإحداثٌات(

)صل لأا  ، ) . 

 (Between Two Points Distance) اثًالاحد على المستوي نقطتينعد( بٌن إٌجاد المسافة )البُ 

تمثل     ن المسافة بٌنهما وٌرمز لها بالرمز إن فً المستوي فٌ، نقطت(     )  (     ) إذا كانت 

̅̅   ةالمستقٌم ةطول القطع ̅̅  العلاقة الآتٌة : باستخداموالتً ٌمكن حسابها   

 

 

  ةالعلمً للعلاق التفسٌرٌوضح لنا  مجاورال2-6الشكل 

̅̅    ةن القطعة المستقٌمأحٌث  هذه   ̅̅  تمثل  

 و C الزاوٌة فً  القائم  ABCالوتر فً المثلث  

    أن:مبرهنة فٌثاغورس نتوصل إلى  باستخدام

 

 

     2-6الشكل                                                                                

  √(  
     )  (  

     )  
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   (  )  (  )  

 وبجذر الطرفٌن نحصل على

  √(  )  (  )  

  )                  :ن أحٌث   
     )    (  

     ) 

 نإف          نه إذا كانت أ ن نستنتج أٌضا  أونستطٌع 

  √(  
     )  |(  

     )| 

  ن إف         وكذلك إذا كانت 

  √(  
     )  |(  

     )| 

 أدناه(. 4-6و  3-6أنظر الشكلٌن  (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          

 4-6الشكل                                                    3-6الشكل                       

 

  (    )    ،  (    ) مسافة بٌن النقطتٌن اوجد ال       

 

  )√                           -الحل: 
     )  (  

     )  

                                                    √(   )  (   )  

 وحدة طول   √    √     √                      
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 هً رؤوس مثلث (    ) ،  (    ) ،(    ) اذا كانت النقاط 

 .    حٌث      جد قٌمة       متساوي الساقٌن فٌه 

            الحل :                                    

   √(   )  (    )  √(   )  (    )  

 بتربٌع الطرفٌن    (    )    (    )  (   )

 باخذ الجذر التربٌعً للطرفٌن   (   )

                        أو              إما

 (Coordinates of Mid-Point)نقطة منتصف القطعة المستقٌمة  إحداثٌاتإٌجاد  

    (   ,  ) ،   (     ) التً نهاٌتٌها النقطتٌن  ةعة المستقٌمنقطة منتصف القط   (   لتكن )

 - الآتٌة:العلاقة  باستخدامٌمكن حسابهما  Cان احداثٌا نقطة المنتصف 

 (   )   (
     

 
  

     

 
 )  

 
 . (   )  ، (    ) التً نهاٌتٌها  ةنقطة منتصف القطعة المستقٌم ًإحداثٌجد 
 

 -وعلٌه تكون إحداثٌاتها هً :  (   ) نفرض ان نقطة المنتصف هً  -لحل :ا             

 (   )   (
     

 
  

     

 
 )   (

   

 
  

   

 
)   (   ) 

                      
الدائرة جد إحداثٌات مركز    (   )  (     ) نقطتا نهاٌتً قطر دائرة هما  

   مع الرسم .

 
 .5-6كما فً الشكل  المركز ٌنصف قطر الدائرة  -الحل :          

 

 (   )   (
     

 
  

     

 
 )   (

    

 
  

    

 
)   (   ) 
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 5 -6الشكل 
 ة معلومةتقسٌم قطعة مستقٌم من الداخل بنسب 6-3 
 بنسبة  (     )A(     )   ،Bنقطة تقسم القطعة المستقٌمة التً نهاٌتٌها   C(   لتكن )  

معلومة
  

  
مكن حسابهما باستعمال ٌ    نقطة  احداثٌا ( الاتً، أن6-6كما فً الشكل ) من الداخل  

 -التناسب(:عمال خواص الآتٌة )والتً ٌمكن التوصل الٌها باست ةالعلاق

 (   )   (
           

     
 
           

     
)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6-6الشكل 
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̅̅  نقطتان تقسمان القطعة المستقٌمة      أذا كانت   -ملاحظة : ̅̅     الى ثلاثة أجزاء متساوٌة  فً الطول فأن     

 نسبة التقسٌم تكون كالاتً :                  

تكىن   Cنسبة التقسٌم بالنسبة للنقطة  
  

  
 

 

 
  

            تكىن Dنسبة التقسٌم بالنسبة للنقطة  
  

  
 

 

 
 

  7- 6ل وكما موضح فً الشك
        

 7-6 الشكل                                                        
 

̅̅  جد أحداثً النقطة التً تقسم القطعة المستقٌمة (    )  (    )   أذا كانت  ̅̅               

الداخل بنسبة من 
 

 
 . 

 نستعمل علاقة التقسٌم من الداخل     -الحل :          

 (   )   (
           

     
 
           

     
) 

 (   )  (
    (  )  

   
 
(  )       

   
)  (

 

 
  

  

 
) 

                                                                                                       

  (The Slope of the Line)مٌل المستقٌم  (4-6)

( الزاوٌة التً ٌصنعها    ٌل المستقٌم بأنه ظل )ٌعرف م  

 .   المستقٌم مع الاتجاه الموجب للمحور

 فإذا كانت الزاوٌة التً    ٌرمز لمٌل المستقٌم بالرمز  

   هً    ٌصنعها المستقٌم مع الاتجاه الموجب للمحور 

       فأن   
  

  
 

                                                                           

 8-6الشكل  
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 المجاور: 8-6الشكل  من ٌأتًما  استنتاجٌمكننا و

              (9-6الشكل  كما فً)      نإحادة ف  إذا كانت الزاوٌة  (1

    (11-6الشكل كما فً )     نإف ةمنفرج  إذا كانت الزاوٌة (2

 (11-6انشكمكما في )  م ٌوازي المحور ن المستقٌإف    إذا كان (3

) معرّفة ايغٌر  ةٌساوي كمٌ   إذا كان (4
عدد

صفر
  (12-6) كما فً الشكل   ن المستقٌم ٌوازي المحورإ( ف

                                                    نه نسبة بٌن قٌمتٌن.المٌل لٌس له وحدات لأ (5

                              أعلاه من الاشكال التوضٌحٌة الآتٌة:وٌمكننا ملاحظة ما ورد  

    

 

 

 

    

 

         

 11-6الشكل                                                 9-6الشكل           

 
 
 
 
 
 
 
 

     11-6الشكل                        

 

    

                                                                                     12-6الشكل                                                    11-6الشكل      

 

   m>0 

m<0 
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 ان  8-6ملاحظة : ٌمكننا ان نستنتج من الشكل 

       
  

  
 

حٌث :             +  * (     )    
كما إن        أي إنه ٌساوي    ر التغٌر فً قٌمة الأحداثً  ٌشٌر إلى مقدا    إن الرمز حٌث 
وعلٌه فأننا نستطٌع        أي إنه ٌساوي  ٌشٌر إلى مقدار التغٌر فً قٌمة الأحداثً    الرمز

 أعادة صٌاغة العلاقة أعلاه لتصبح: 

  
  

  
  

     

     
              

    زاوٌة مقدارها  x الموجب للمحور جد مٌل المستقٌم الذي ٌصنع مع الاتجاه        

  √                                                 -الحل:                 

 

  (   ) فإذا كانت     زاوٌة مقدارها  xمستقٌم ٌصنع مع الاتجاه الموجب للمحور       ⃡   
 ؟  فما قٌمة   (    ) 

  -الحل :               
           

   ̅̅ ̅̅  
     

     
 

  
    

   
   

 

  
      

 
 

 
 إحداثٌاتهما فً كل مما ٌأتً  ةجد مٌل المستقٌم الذي ٌمر بالنقطتٌن المبٌن

a)  (    )  (   ) 
b)  (    )  (   ) 
c)  (   )  (    ) 
d)  (   )  (   ) 

 
 

 الحل :

                  )     ̅̅ ̅̅   
 

 
  

 

     

 
   

  (  )
 

 

   
 

 

 
 

 )     ̅̅ ̅̅   
 

 
  

 

     

 
   

  (  )
 

 

   
   

𝒎𝐴𝐵̅̅  الرمز ملاحظة:      به مٌل المستقٌم المار بالنقطتٌنٌقصد   ̅̅
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 )     ̅̅ ̅̅   
 

 
  

 

     

 
    

   
 

  

 
           

                              )     ̅̅ ̅̅   
 

 
  

 

     

 
   

   
 

  

 
                        ( كمية غير معرفة) 

 
 

 
 
 
 
 
 
                        

 Parallel and Perpendicular Lines) المستقٌمات المتوازٌة والمستقٌمات المتعامدة) 6-5

 (Parallel Linesالمستقٌمات المتوازٌة ) أولا.

   إذا كان لدٌنا مستقٌمان متوازٌان       
 ⃡       

 ⃡  
         

و  معهىولكل منهما مٌل  13-6فً الشكل  كما        

 على التوالً فإن    ،      

 البرهان:

  
 ⃡       

 (بانتناظر)               ⃡ 

                   

 

                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 خلاصة :

 أي ان قٌمة المٌل تكون موجبة. m˃0حادة فان   𝛉اذا كانت الزاوٌة 
 أي ان قٌمة المٌلتكون سالبة.  m ˂0منفرجة  فإن  𝛉 اكانت الزاوٌةاذ

 .Yتسلوي كمٌة غٌر معرفة فان المستقٌم ٌكون موازي المحور  mاذا كانت 
 المٌل لٌس له وحدات لأنه نسبة بٌن قٌمتٌن.

     13-6الشكل 
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 (Perpendicular Lines المستقٌمات المتعامدة ) ثانٌا. 

   عامدانإذا كان لدٌنا مستقٌمان مت
 ⃡      

 ⃡  
 على التوالً فإن    ،     و  معهىا مٌل ولكل منهم   

   أي                                               
  

  
 

  14-6فً الشكل     -البرهان:              

    ⃡         ⃡           
 

 
    

يساوي مجمىع قياسي قياس انزاوية انخارجية في انمثهث                 (

 انزاويتيه انداخهيتيه غير انمجاورتيه نها(

                                        (
 

 
   )                       

                                                                

14-6الشكل                                                   
 

       
                        

                       

                                       
  

  
                                         

        

           

 

 -اثبت ما ٌلً : (   )  (   )  (   )  (   ) إذا كانت           

 متعامدان       ⃡        ⃡   ( المستقٌمان 2متوازٌان   )       ⃡        ⃡   ( المستقٌمان 1)   

   -الحل :

      
     

     
 

   

   
                                          ( ) 

     
     

     
 

   

   
                                                           

                  ⃡         ⃡     

     متوازٌان            ⃡        ⃡   أي ان المستقٌمٌن   

     
     

     
 

   

   
 

  

  
                                      ( ) 

     
     

     
 

   

   
 

  

 
 

           السالب لمٌل المستقٌم            ملاحظة : مٌل العمود على المستقٌم ٌساوي المقلوب
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                  (
  

 
)                  ⃡             ⃡     

 متعامدان         ⃡    ⃡ أي أن المستقٌمٌن                                     

 واحدة. ستقامة اتقع على  (     )  (    )  (   ) ن النقاط إاثبت 
  -الحل :

    
     

     
 

      
    

   
 

  

  
   

     
   (  )

    
 

  

  
   

̅̅   ̅ ن ٌبما أن القطعتٌن المستقٌمت تقع على        فإن النقاط   لهما المٌل نفسه وتشتركان بالنقطة  ̅̅

 .واحدة استقامة

 

برهن باستخدام المٌل أن المثلث الذي رؤوسه النقاط: 
  مثلث قائم الزاوٌة فً       (    )  (    )  (    ) 

 الحل:         

   ̅̅ ̅̅  
     

     
 

  (  )

    
 

 

 
 

                                            ̅̅ ̅̅  
    

    
 

  

 
 

   ̅̅ ̅̅       ̅̅ ̅̅  
 

 
 

  

 
    

              
  المثلث قائم الزاوٌة فً  

 
تقع على استقامة   (     )  (     )  (     ) إذا كانت النقاط    

 ؟ واحدة  فما  قٌمة 
             -الحل :
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 :انوبما ان النقاط تقع على استقامة واحدة ف        
              

 
     

  
 

 

 
 

 :وباستخدام خاصٌة التناسب ) حاصل ضرب الطرفٌن ٌساوي حاصل ضرب الوسطٌن ( نحصل على 

           
            (  ) 

        
  (   )      

اما        او                
ن  لنقطتٌاب والمستقٌم المار (   ) (   )تٌن ن المستقٌم المار بالنقطإثبت ا

 متعامدان    (    ) (     )
  الحل :

    
     

     
 

    
   

   
 

  

  
 

 

 
 

   
    

   
 

 

  
 

         
 

 
 

 

  
    

 اذن المستقٌمان متعامدان
 

 رباعً  رؤوس شكل  (    )  (    )  (   )  (   ) إذا علمت أن      

    ⃡      فٌه     .     . جد قٌمة      ⃡   
 الحل :   

   
     

     
 

     
   

    
 

 

    
 

     
    

   
 

    

 
 

    ⃡       ⃡                           
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 تمثل رؤوس متوازي   (    )  (     )  (    )  (   )  اثبت إن النقاط .1

      أضلاع 

 ثم جد طول قطرٌه .     

 تمثل  رؤوس مستطٌل  ثم     (     )  (   )  (   )  (     ) اثبت إن النقاط .2

 جد محٌطه .    

 تمثل رؤوس مربع وجد مساحته.  (    )  (   )  (   )  (    ) اثبت إن النقاط .3

هو  (     )  (    )  (   )  (   ) اثبت إن الشكل الرباعً الذي رؤوسه  .4

 .وجد مساحته ومحٌطهمعٌن 

 هو شبه  (   )  (   )  (    )  (    ) اثبت إن الشكل الرباعً الذي رؤوسه  .5

 منحرف متعامد القطرٌن .    

 

 على المستقٌم المار  عمودا    (   ) (    )التً تجعل المستقٌم المار بالنقطتٌن  جد قٌمة  .6

 . (     ) (    )بالنقطتٌن     

 ثم   (      )   (   )  (    ) حٌث     للمثلث   ̅ جد طول المستقٌم المتوسط  .7

    ⃡   ن  إبرهن         ⃡     . 

 وكان العمود المقام علٌها من منتصفها  ةطرفً قطعة مستقٌم  (     )   (   ) إذا كان  .8

 .   جد قٌمة    (     )  ةٌمر بالنقط    

 ٌكون       أضلاع الشكل الرباعً  اثبت أن الشكل الرباعً الذي رؤوسه منتصف .9

 متوازي 

 . (    )  (     )  (    )  (   ) أضلاع حٌث      

 ــــــــــــــن   ٌوازي المستقٌم المار بالنقطتٌ (     ) (   )إذا كان المستقٌم المار بالنقطتٌن  .11

  ؟  فما قٌمة          (      ) (      )
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 لكل فقرة مما ٌلً أربع إجابات إختر الإجابة الصحٌحة: .11

⃡   ناذاكا (1  ٌساوي :   ⃡ فأن مٌل  (   )  (   ) بالنقطتٌن    ٌمر  ⃡ ،      ⃡  

  )
 

 
             )

 

 
            ) 

 

 
               )  

  

 
                                          

 ٌساوي :   ⃡ أن مٌل ف (   )  (   ) ٌمر بالنقطتٌن     ⃡ ،      ⃡   ⃡ اذاكان   (2

 )
  

 
          )                ) 

 

 
               )  

  

 
 

(    ) (    )وكان     ⃡   ⃡ اذاكان   (3 (   ) (   )، و    ⃡    فأن  ⃡  

 تساوي:   قيمة           

              )  لٌس أي مما سبق  (                 (              (            

 ( (Straight- Line Equationمعادلة الخط المستقٌم  6-6

والتً هً معادلة من  الخطٌة( )المعادلة الخط المستقٌمعلى معادلة هذا سوف نتعرف فً البند 

 حٌث ان كلا             هً  ةالعام غتهاوصٌ       فً متغٌرٌن هما الدرجة الاولى

كما ان مجموعة  واحد.فً وقت  ا  صفر       كل منثوابت بحٌث لا ٌكون           من 

 والتً تمثل مجموعة النقاط المنتمٌة للخط المستقٌم تحقق المعادلة  (   ) ةالازواج المرتب

 مستقٌمة: ٌلً أمثلة لمعادلات تمثل خطوطا   أعلاه. وفٌما

 )            (            )     

 )          (           ) 

 )      (            ) 

   )         (           ) 

 

 التمثٌل البٌانً لمعادلة الخط المستقٌم 

ٌكفً أن نعٌن نقطتٌن من نقاطه  أي مستقٌم معلوملرسم 

وسنعرض فً ادناه  المسطرة.ستخدام اونوصل بٌنهما ب

اد النقطتٌن لرسم المستقٌم ٌعتمد على إٌج مبسطا   اسلوبا  

 الإحداثٌٌنمن المحورٌن  المستقٌم كلا  اللتٌن ٌقطع بهما 

 ( وكما ٌلً :   ، المحور      )المحور

 

 

    15-6الشكل 
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 . (   ) المرتبلنحصل على الزوج  ة،فً المعادل       بتعوٌض  نجد نقطة التقاطع مع المحور .1

 . (   )لنحصل على الزوج المرتب  معادلة،الفً       بتعوٌض  نجد نقطة التقاطع مع المحور .2

  ونوصل بٌن النقطتٌن  الإحداثٌٌنالمحورٌن     النقطتٌن على ورق المربعات المثبت علٌه نعٌن .3

  البٌانً المطلوب وكما موضح فً  لتمثٌلاهذا الخط المستقٌم هو  المسطرة.مستخدمٌن  ستقٌممبخط    

   اعلاه. 15-6 الشكل   

ٌمر بنقطة المستقٌم و            معادلة المستقٌم تصبح نفا     لمطلق ذا كان الحد اا .4

                                   .الأصل

 من معادلته   إٌجاد مٌل المستقٌم ومقطعة للمحور  6-7 

                        هً لمعادلة الخط المستقٌم ة ذكرنا فً البند السابق أن الصٌغة العام        

 واحد.فً وقت  صفرا        ثوابت بحٌث لا ٌساوي          من  ن كلا  أحٌث 

 -على: نحصل   بالنسبة للمتغٌرهذه وبحل المعادلة 

                
  

 
  

 

 
 

 

 -:حٌث           -فتكون الصٌغة الجدٌدة لمعادلة المستقٌم هً :

  
  

 
    المقطع للمحور        

  

 
  مٌل المستقٌم (   )  

   لنقطة تقاطع المستقٌم مع المحور  هو الأحداثً y (y-intercept )وٌقصد بالمقطع للمحور

    مٌل المستقٌم  ٌمكن اٌجاد(         )لمعادلة الخط المستقٌم  ةالصٌغة العام ملاحظة: من

 : كالاتً           

   
معامل 

 معامل 
  

 

 
    (   )    

المستقٌم  فً الحالات التً تكون فٌه معادلة  رجد مٌل المستقٌم ومقطعه للمحو
      كالاتً:

1.                                        2.                                   
       

                                                  الحل                                                                  .1
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 همعادلتالذي  على المستقٌمالعمودي  تقٌم الموازي والمستقٌمالمسمن  جد مٌل كلا   
                                                 

 -الحل: 

   المستقٌم 
 

 
  

 

  
 

 

 
 

العمودي  المقلوب السالب لمٌل المستقٌم    
 

 
 

  طرق إٌجاد معادلة المستقٌم 6-8 
 

 المستقٌم.ند إلى كٌفٌة إٌجاد معادلة البهذا سوف نتطرق فً 
 ]( b ,) النقطة[  ( ونقطة التقاطع مع المحور  معادلة المستقٌم بمعلومٌة المٌل ) 6-8-1 

 ( المقطع للمحور  (:            

 

   ي   ٌساو y( و مقطعه للمحور   جد معادلة المستقٌم الذي مٌله ) 
 

 
 

           معادلة المستقٌم بما ان                      -:الحل    

           
 

 
                

      
 

 
                 

 ( y ,  )( واحدى النقاط التً تنتمً له ولتكن  معادلة المستقٌم بمعلومٌة المٌل )  6-8-2 

      (    )  
 

                                              (   ) بالنقطةوٌمر       ) (جد معادلة المستقٌم الذي مٌله 

 (    )                              الحل:                 

      (   ) 
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 (     ) (     )  معادلة المستقٌم الذي ٌمر بنقطتٌن معلومتٌن 3- 6-8

    

    
 

     

     
         

  

 .(   ) (    )جد معادلة المستقٌم الذي ٌمر بالنقطتٌن  

 

 الحل:
    

    
 

     

     
 معادلة المستقٌم الذي ٌمر بنقطتٌن               

  (  )

   
 

  (  )

   
       

   

   
 

     

   
                       

   

   
 

 

  
 

   

   
 

    

 
 

                                      

                             

 معادلة الخط المستقٌمطرق اٌجاد                               

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ةلعامالصٌغة ا (1

        أو    ,                   

 إذا علم المٌل واحدى نقاط المستقٌم (2
       (    )                         

                                     
  إذا علم المٌل والمقطع للمحور (3

 xمعادلة المستقٌم الموازي للمحور  (4
             

  معادلة المستقٌم الموازي للمحور (5
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     معادلة المستقٌم           لتكن 
 -ٌلً: تخرج ما اس.         ⃡ 

a)  معادلة المستقٌم     
     الموازي للمستقٌم        ⃡ 

 (   )ة وٌمر بالنقط        ⃡ 

b)  المستقٌم  معادلة    
     العمود على المستقٌم       ⃡ 

  . (   ) وٌمر بالنقطة       ⃡ 

c) ارسم المستقٌمات الثلاثة 

     مٌل المستقٌم    نجد الحل: 
                 من معادلته      ⃡ 

   
 

 
  

 

  
 

 

 
 

     موازي للمستقٌم ال    مالمستقٌ .1
    أي    له نفس المٌل      ⃡ 

 

 
      (   )وٌمربالنقطه 

    
 

 
(   )                                                        

                 (   
 معادلة المستقٌم  (   ⃡ 

   المستقٌم  .2
     مالعمود على المستقٌ   ⃐ 

     ٌكون مٌله المقلوب السالب لمٌل المستقٌم      ⃡ 
 ⃡      ، 

      إن مٌله أي    
  

 
    

                                       (    )   (    ) 

                                        
  

 
(   ) 

                                             (   
    معادلة المستقٌم (   ⃡ 

  16-6الشكل  ثة فًالثلاالمخطط البٌانً للمستقٌمات  .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 16-6لشكل ا
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 إٌجاد بُعد نقطة معلومة عن مستقٌم معلوم  6-9 

 معلومة     (    )  والنقطة  ⃡ :         اذا كان المستقٌم    تعرٌف:

 ⃡ والمستقٌم   بٌن النقطة  ( )بانه المسافة العمودٌة ⃡ عن المستقٌم   فٌعرف بعد النقطة 
 بالعلاقة الآتٌة:  وٌحسب

  
|         |

√     
        

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 17-6الشكل 

 .           عن المستقٌم  (    )   ةعد النقطجد ب  

    -الحل: 

                             
|         |

√     
 

 
|  (  )    ( )   |

√   (  ) 
 

 
|  |

 
 

 

 
   وحدة طىل   
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عد بٌن المستقٌمٌن المتوازٌٌنجد الب     

                          
               

 -الحل:            

     (    )مناسبة على اي من المستقٌمٌن ولتكن  ةأدناه نأخذ أي نقط  18-6الشكل فً

 ثم نجد البعد بٌن      مع المحور            طة تقاطع المستقٌم وهً نق                

          والمستقٌم الثانً هذه النقطة                 

  
|  (  )    ( )   |

√   (  ) 
 

 
  

√  
  وحدة طول 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 18-6ل الشك                                                 
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  ٌمكن إٌجاد البعد بٌن مستقٌمٌن متوازٌٌن  ملاحظة : 
 ⃡          

 حٌث       ⃡ 

  
 ⃡                             

 ⃡                 

 وفقا للعلاقة الاتٌة            

  
     

√     
 

 -ٌأتً :وكما          

  
|     |

√     
 

                                                  
|  (  )|

√     
    

|   |

√   
   

  

√  
 وحدة طول
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جد معادلة المستقٌم الذي مٌله  .1
 

 
 . (    )وٌمر بالنقطه  

                                            (   )ةبالنقط وٌمر    زاوٌة قٌاسها  xالموجب للمحور الاتجاهلمستقٌم الذي ٌصنع مع جد معادلة ا .2

 .   (     ) ، (    )جد معادلة المستقٌم المار بالنقطتٌن  .3

 .  (  )هو  و مقطعه للمحور   جد معادلة المستقٌم الذي مٌله  .4

 .  مقطعه للمحور  جدو            جد مٌل المستقٌم  .5

 .             ٌوازي المستقٌم             برهن ان المستقٌم  . 

 متعامدان .           ،            برهن ان المستقٌمٌن  . 

 .           ( والموازي للمستقٌم   (    ةجد معادلة المستقٌم المار بالنقط . 

  .          والعمود على المستقٌم   (  (     ةقطجد معادلة المستقٌم المار بالن . 

 . (    )ةوالموازي للمستقٌم المار بنقطة الاصل والنقط (   ) ةجد معادلة المستقٌم المار بالنقط .  

 .(  )ٌساوي   و مقطعه للمحور        جد معادلة المستقٌم الموازي للمستقٌم  .  

 فما  (   ) ةخر ٌمربالنقطوالآ  (      ) (   )ستقٌمان متعامدان أحدهما ٌمر بالنقطتٌنم .  

     معادلة كل منهما    
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 عندما    ، جد قٌمة (    )  (    )  اذا كانت .1
 

 
     ⃡     

 جد : (   ) ٌمر بالنقطة  ⃡   :       المستقٌم     .2

a)      (c          مٌل المستقٌم(b            مقطعه الصادي

 من محور الصادات للمستقٌم  والجزء المقطوع جد المٌل .3

 ⃡           

 جد المٌل والمقطع السٌنً والصادي لكل مستقٌم مما ٌلً: .4

   )   
 ⃡             

         )  
 ⃡            

 )   
 ⃡         

 )   
 ⃡              

 اذا كانت العبارة خاطئة ( )وعلامة اذا كانت العبارة صائبة  (ضع علامة )  .5

a)  وحدات.  هو     بعد نقطة الأصل عن المسنقٌم 

b)  وحدات.  هو      بعد نقطة الأصل عن المستقٌم 

c)  وحدات.  هو      ،   البعد بٌن المستقٌمٌن المتوازٌٌن 

 لا؟تنتمً إلٌه أم  (    )وهل ان النقطة  (    )، (    )جد معادلة المستقٌم المار بالنقطتٌن  .6

 .إرسمه جد مٌله ونقطة تقاطعه مع محور الصادات ثم        مستقٌما معادلته  ⃡ لٌكن  .7

 وحدات. 7وٌقطع جزءا موجبا من محور الصادات طوله    جد معادلة المستقٌم الذي مٌله ٌساوي .8

 دات.وح 6وٌقطع جزءا سالبا من محور السٌنات طوله ٌساوي   جد معادلة المستقٌم الذي مٌله ٌساوي  .9

 .    (    )  ،(    )  ، (     ) المثلث الذي رؤوسه النقاط  جد مساحة .11
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 السابعالفصل 

 الاحصاء

(Statistics)        

 (Sections)البنود 
 مراجعة وتعمٌق لمفاهٌم مقاٌٌس النزعة المركزٌة.   1-7

 تعرٌف الوسط الحسابً  7-1-1

 تكوٌن جداول التكرار المتجمع.     2-7

 الجدول التكراري المتجمع الصاعد   1       -7-2

   الجدول التكراري المتجمع النازل 2       -7-2

 مزاٌاه وعٌوبه –الوسٌط اٌجاده للبٌانات غٌر المبوبة والمبوبة    3-7

 فً جداول تكرارٌة )بٌانات خام( حساب الوسٌط للبٌانات غٌرالمبوبة    7-3-1

 حساب الوسٌط للبٌانات المبوبة فً جداول تكرارٌة    7-3-2

 مزاٌاه وعٌوبه. –المنوال اٌجاده للبٌانات غٌر المبوبة والمبوبة    4-7 

 حساب المنوال للبٌانات غٌر المبوبة    7-4-1

 حساب المنوال للبٌانات المبوبة    7-4-2

 للبٌانات المبوبة )الجداول التكرارٌة(:حساب المنوال  7-4-3

 العلاقة الخطٌة بٌن الوسط الحسابً والوسٌط والمنوال:    7-4-4

 التباٌن(. –الانحراف المعٌاري  –مقاٌٌس التشتت )المدى    5-7

 المدى  7-5-1

   المعٌاري الانحراف    7-5-2

 التباٌن  7-5-3

            الرمز او العلاقة الرٌاضٌة المصطلح

∑ المجموع  Sum 

 

 Arithmetic Mean ̅  الوسط الحسابً

 Median    الوسٌط

 Mode    المنوال

 RANGE             المدى

    Standard Deviation   الانحراف المعٌاري

 Variance    التباٌن
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  Prefaceتمهٌد 1-  7

تعلمنا سابقاً طرق جمع وتصنٌف وتبوٌب البٌانات وكٌفٌة تمثٌلها جدولٌاً وبٌانٌاً، وفً هذا الفصل سوف 

عن جمٌع القٌم من أجل اعطاء صورة  فقط تعبرنتعلم كٌفٌة تمثٌل مجموعة من البٌانات بقٌمة واحدة 

زٌة، مثلاً قٌاس معدل سمى مقاٌٌس النزعة المركتس اٌٌسرٌعة وتوضح ما هً هذه البٌانات من خلال مق

 عمر الانسان، أو معدل أوزان مجموعة من الطلبة.

ان مقاٌٌس النزعة المركزٌة هً تلك القٌم التً تقترب منها أو تتركز حولها أو تتوزع بالقرب منها معظم  

 البٌانات والتً تمثل تلك البٌانات. 

 -المركزٌة منها: وهناك عدة مقاٌٌس للنزعة    

 .Mean Arithmeticالحسابً  الوسط .1

 .Median الوسٌط  .2

  .Modeالمنوال  .3

 

إلى ولكل مقٌاس من هذه المقاٌٌس طرٌقة خاصة لحسابه ولكل منها مزاٌا وعٌوب وسوف نتطرق        

 -المقاٌٌس: واحدة من هذه  كل شرح

 .Mean Arithmetic( الوسط الحسابً )المتوسط الحسابً( 1

 Mean Arithmetic  of the   Definitionالوسط الحسابً  تعرٌف 7-1-1 

ف بانه القٌمة التً لو ر  ٌعو Averageٌسمى اٌضاً بالمتوسط أو المعدل الحسابً الوسط الحسابً     

وزعت على كل فرد من افراد العٌنة لكان مجموع هذه القٌم بعد التوزٌع هو نفسه المجموع الحقٌقً للقٌم 

لوصف المجموعات  المقاٌٌس الاحصائٌة انتشاراً واستخداماً  أكثرالاصلٌة. وٌعتبر الوسط الحسابً من 

 ( .باروٌقرأ )أكس  (̅ ) له، وٌرمز أوللمقارنة بٌنها

 

 

 

 

 

 

 ولا بد لنا قبل المضً فً تفاصٌل شرح طرق استخراج الوسط الحسابً من التطرق الى البند الاتً :

 الوسط الحسابً

البٌانات غٌر 
 المبوبة

 الاصلٌة القٌم

 المبوبة البٌانات

طرٌقة استخدام 
 الفئات مراكز

 الإنحرافات طرٌقة
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 :       التعرف على رمز المجموع  
 

فان حاصل جمع   (              مجموعة من المشاهدات )اذا كانت لدٌنا 
 -هذه لمشاهدات ٌمكن التعبٌر عنها بما ٌلً:

∑                

 

   

 

   
 
  وهو ٌعنً حاصل جمع قٌم     

 :ٌمثل دلٌل لتسلسل المتغٌرعند عملٌة الجمع وٌؤخذ القٌم اوٌبدأ  ٌشٌر الى عملٌة الجمع،    حٌث الرمز
وله  مجموعة أخرى من   اذا كان لدٌنا متغٌر آخر ولنفرض هو و    وٌنتهً عند          
 ( فان:(             مثل المشاهدات 

   ∑(      

 

   

 ∑  

 

   

 ∑   
 

   
 

  ∑ 

 

   

 حٌث   ٌمثل مقدار ثابت           

   ∑     ∑  

 

   

 

   

 

 استخراج الوسط الحسابً:
  ٌستخرج الوسط الحسابً حسب طبٌعة البٌانات كما ٌؤتً :

الوسط الحسابً للقٌم غٌر المبوبة فً جداول تكرارٌة:إٌجاد  بقسمة مجموع قٌم العٌنة على عددها (1

مجموع القٌم

عددها
  الوسط الحسابً 

 فان الوسط الحسابً لهذه الاعداد هو :                من الاعداد     )نادٌاذا كان لف

 ̅  
             

 
 

إٌجاد الوسط الحسابً لعدد من القٌم هو مجموعها مقسوماً على عددها فكرة المثال الاتً :  
 

   22 ,  8  , 13 ,   0 ,  11 ,  4ة: الاتٌجد الوسط الحسابً للمشاهدات    
       

 الحل:  

 ̅  
             

 
 

 ̅  
               

 
 

 ̅  
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 : استخدام رمز المجموع لإٌجاد الوسط الحسابًالاتًفكرة المثال 

  فً هذه العٌنة. الطلابوزن الوسط الحسابً لالمطلوب اٌجاد  طلاب.  ((10ة تمثل اوزان الاتٌالبٌانات 

50, 80, 66, 64, 52, 67, 54, 63, 60, 55 

 الحل:

 ̅  
   

 
   

 
 

 ̅  
                             

  
 

 ̅   
   

  
           

الوسط الحسابً للقٌم المبوبة فً جداول تكرارٌة:إٌجاد   (2

 توجد طرٌقتان لإٌجاد الوسط الحسابً للقٌم المبوبة فً جداول تكرارٌة:      

 Class Point Methodطرٌقة مراكز الفئات .1

 ة:الاتٌ الصٌغةلإٌجاد الوسط الحسابً بهذه الطرٌقة نستخدم 

 ̅  
      

 
   

   
 
   

 

̅̅    :  :حٌث ان   هو التكرار المقابل للفئة     ،    الحسابً الوسط̅̅

 ة:الاتٌ ةقٌ: ٌمثل مركز الفئة ٌمكن الحصول على مراكز الفئات بالطر    

الحد الادنى للفئة الحد الاعلى للفئة

 
مركز الفئة   

الحسابً للقٌم المبوبة ٌساوي مجموع حاصل ضرب مركز كل فئة فً  ط: الوسالاتًفكرة المثال 

 على مجموع  تكرارها. مقسوما  تكرارها

 -الاتً: احسب الوسط الحسابً للتوزٌع التكراري     

   مركز الفئة 5 10 15 20 25

   التكرار 4 3 6 2 3
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 بما ان مراكز الفئات معلومة فٌطبق القانون مباشرة.الحل :   

 ̅  
      

 
   

   
 
   

 

 ̅  
                       

         
 

   

  
       

 للتوزٌع التكراري الوسط الحسابًالتدرب على إٌجاد مراكز الفئات عند إٌجاد  :الاتًفكرة المثال  
 

 ( اسرة حسب عدد افراد الاسرة 60الجدول أدناه توزٌع تكراري لعٌنة تتكون من )
 افراد الاسرة فً هذه العٌنة.الوسط الحسابً لعدد والمطلوب اٌجاد 

 
 

 
 فً هذا المثال مراكز الفئات مجهولة لذا ٌجب حسابها اولاً: :الحل 

مركز الفئة الاولى  
   

 
   

مركز الفئة الثانٌة  
   

 
   

 لكل فئة لاحقة(  3)لاحظ ان مركز الفئة ٌزداد بمقدار بنفس الطرٌقة ٌمكن اٌجاد بقٌة مراكز الفئات       
الان نعمل الجدول الاتً:        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ̅  
      

 
   

   
 
   

 

 ̅  
   

  
      

 عدد الافراد 2-4 5-7 8-10 11-13 14-16 17-19

 عدد الأسر 20 14 10 8 5 3

     التكرار×مركز الفئة
    

 التكرار مراكز الفئات
 عدد الأسر

 الفئات
 )عدد الافراد(

60 3 20 2-4 

84 6 14 5-7 

90 9 10 8-10 

96 12 8 11-13 

75 15 5 14-16 

54 18 3 17-19 

 المجموع 60  459
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نلاحظ ان كما إننا     فإننا نقرب الناتج الى القٌمة متوسط عدد افراد الاسرة وحٌث ان المطلوب هو
 تمركز الوسط الحسابً وسط التوزٌع هو ضمن الفئة الثالثة.

 Method Assumption Mean  طرٌقة الوسط الفرضً 2.   

ما تكون قٌاسات العٌنة أعدادا كبٌرة ٌصعب التعامل معها فٌفضل إختزال هذه عندتستخدم هذه الطرٌقة 

  مراكزفئات توزٌعتمثل             فاذا كانت  الأعداد إلى أعداد أصغر ٌسهل التعامل معها.

  ثابت  A  لٌكن تمثل التكرارات المقابلة لفئات هذا التوزٌع ،           وإن  ، n  تكراري عدد فئاته

عن  كوسط فرضً وٌستحسن ان ٌكون مركز الفئة الاكثر تكراراً.  ثم نجد انحراف كل فئة إختٌاري 

    : الصٌغة التالٌةالوسط الفرضً وٌتم تطبٌق 

     
فئاتال عن  وسطها الفرضً             انحرافات مراكز 

مجموع التكرار
الوسط الفرضً      الوسط الحسابً 

مجموع

كالاتً:  وعلٌه فالصٌغة العامة لإٌجاد الوسط الحسابً بالطرٌقة المختصرة)الوسط الفرضً(  

 ̅    
     

 
   

   
 
   

 

انحرافات القٌم عن وسطها الفرضً     ،   التكرار المقابل للفئة   ، ٌمثل الوسط الفرضً    :حٌث ان
(          

 الفرضً : ترتٌب الخطوات عند إٌجاد الوسط الحسابً للجدول التكراري بطرٌقة الوسطالاتً المثالفكرة 

 

 بطرٌقة الوسط الفرضً. الاتًالوسط الحسابً للجدول التكراري  جد

 

 

 

  الحل:

 نستخرج مراكز الفئات.1. 

 .    )  الذي ٌقابل اكبر تكرار وهو       )من بٌن مراكز الفئات ولٌكن    نختار الوسط الفرضً  2 .

         )نستخرج انحراف مركز كل فئة عن الوسط الفرضً  3.

       )  انحراف مركزها عن الوسط الفرضً   نستخرج حاصل ضرب تكرار كل فئة . 4

 نطبق القانون ونستخرج قٌمة الوسط الحسابً. .4

 

 

 

 الفئات 29-20 39-30 49-40 59-50 69-60 79-70 المجموع

 التكرار 3 4 6 7 6 4 30
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 ̅    
     

 
   

   
 
   

 

 ̅       
   

  
 

 ̅         

 ̅       

 

 

 

 

    المزاٌا      

 .سهولة حسابه والتعامل معه جبرٌاً  

 لا ٌحتاج لترتٌب البٌانات. 

 تدخل فً حسابه جمٌع القٌم. 

       

       
        

مراكز  الانحراف عن الوسط الفرضً
 الفئات

 الفئات   التكرار

  (                       24.5 3 20-29 

  (                       34.5   4 30-39 

  (                       44.5 6 40=49 

                   54.5=A 7 50-59 

  (                    64.5 6 60-69 

  (                    74.5 4 70-79 

 المجموع 30      

 -نشاط: 

 .اخر فرضً وسط باختٌار السابق المثال فً الحسابً الوسط احسب.1

 .الفئات مراكز بطرٌقة السابق المثال فً لحسابًا سطالو احسب.2

 

 الحسابً الوسط وعٌوب مزاٌا

 لا تتغٌر قٌمة الوسط الحسابً بتغٌر الوسط الفرضً.ملاحظة مهمة :
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  العٌوب
 لا ٌمكن إٌجاده للبٌانات الوصفٌة كالجنس وصنف الدم والقومٌة. 

 ٌتؤثر بالقٌم الشاذة. 

  قد لا ٌساوي عدداً صحٌحاً أو أي من القٌم الداخلة فً حسابه. 

 مكن اٌجاده فً حالة الجداول التكرارٌة المفتوحة.لاٌ 

 

 

 

 

 

 

 ة:الاتٌاستخرج الوسط الحسابً للبٌانات  .1

                                     

                            

                                

 

 ة:الاتٌاستخرج الوسط الحسابً للتوزٌعات التكرارٌة .2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ,  23  , 87 ,  70  , 40 إذا كانت درجات خمسة طلاب لمادة الحاسوب هً:    جد قٌمة .3
  .  علماً ان الوسط الحسابً لدرجات الطلبة هو 

 المتجمع  التكرارتكوٌن جداول  2-7 

 سابق هو عبارة عن ترتٌب بٌاناات المتغٌار العشاوائً التاًودرسنا الجدول التكراري للبٌانات               

جمعها وتصنٌفها وتوزٌعها الى عدد من المجامٌع كال منهاا تسامى بالفئاة. وهاذه الفئاات قاد تكاون  أن تم

 التوزٌاع)حساب الفئاات ب    تصاعدٌاً او تنازلٌاً حسب طبٌعة البٌانات وٌسمى توزٌع عدد قٌم   ةبمرت

فاً نحتااج  قاد  ،تكون فئات التوزٌع التكراري متساوٌة فاً الطاول او غٌار متسااوٌة   وقد( التكراري 

 حدود الفئات 26-22 31-27 36-32 41-37 42-44 51-47 المجموع

 التكرار 8 4 10 9 11 8 50

 حدود الفئات 24-20 29-25 34-30 39-35 44-40 لمجموع

 التكرار 9 17 20 9 5 60

 المجموع
 مراكز الفئات 10 15 20 25 30

 التكرار 3 4 5 6 2 20
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اذا كاان لادٌنا طالاب  ماثلافتزٌد عن قٌماة معٌناة  المشاهدات التً تقل أو إلى معرفة عددبعض الأحٌان 

 .فنستخدم الجداول التكرارٌة المتجمع مرحلة معٌنة فً عدد الطلابإعدادٌة معٌنةونحتاج إلى 

 : ماعلى نوعٌن ه المتجمعالتوزٌع التكراري  جدول وٌكون               

 المتجمع الصاعد  يالتكرارالجدول  

 المتجمع النازل  يالتكرارالجدول   

 اتجاه التغٌٌر أي ان تغٌٌر التكرار فٌها ٌكون إما تصاعدٌاً من ناحٌة وتمتاز الجداول التكرارٌة بانها منتظمة        

 الوقت.فً نفس  معاً  الاتجاهٌنٌمكن اجراء  تنازلٌاً ولااو       

 Ascending Cumulative Frequency Tableالصاعد الجدول التكراري المتجمع 7-2-1

) التكرار المتجمع  وهو جدول ذو عمودٌن العمود الأول ٌمثل )حدود الفئات العلٌا(والعمود الثانً ٌمثل

تم صٌاغة وٌ الذي ٌبٌن تراكم التكرارات ابتداء من الفئة الأولى فً التوزٌع وانتهاء بالفئة الأخٌرة الصاعد(

 حدود الفئات العلٌا استخدام الحدود الدنٌا  لفئات الجدول التكراري بالأضافة إلى الحد الأعلى للفئة الأخٌرة

 الظاهرة محل الدراسة.و قل عن كل قٌمة من قٌم المتغٌر أستخدم عند حساب عدد التكرارات التً تٌو

  :كالاتً  وٌحسب   

 للفئة الأولىالتكرار الأول مقابل الحد الأعلى 

 لهابما قمجموع تكرارات  تكرار تلك الفئة مضافا إلٌه لأي فئة التكرار المتجمع الصاعد

   مجموع التكرارات   التكرار المتجمع الصاعد لأخر فئة اما 

 ادناه. جدولالوٌمكن حسابه كما موضح فً 

 

 

 

 

 الفئات  التكرار الحدود العلٌا للفئات التكرارالمتجمع الصاعد

 (1الفئة)     (1اقل من الحدالأعلى للفئة)   

 (2الفئة)     ((2أقل من الحدالاعلى للفئة       

         

 (n-1الفئة)          +   +       

 (nالفئة)     أقل من الحد لأعلى للفئة الأخٌرة                 

  ∑   ∑  
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 على إنشاء جدول للتكرار المتجمع الصاعد :التدرٌبفكرة المثالٌن الاتٌٌن 
 

 :اٌجاد والمطلوب طالب فً مادة الرٌاضٌات ، 40الجدول الآتً ٌمثل درجات
79.5اكثر من عدد الطلبة الحاصلٌن على درجة   -التكرار المتجمع الصاعد         

               
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 
 
 

 اما عدد الطلبة الحاصلٌن على اكثر من درجة الصاعد.التكرار المتجمع ٌمثل  الاتًالحل : الجدول 

 . طالبا 20  فهم                 
 
 
 
 
 
 
 
 

لجدول أدناه جد التكرار اعاملا فاذا كانت أجورهم كما فً  50عٌنة تتكون من          
  الصاعد للأجور بآلاف الدنانٌر المتجمع

   نفس التكرار الاصلً لعدم وجود فئة قبلها  التكرار المتجمع للفئة الاولى الحل:
 تكرار تلك الفئة مضافا إلٌه مجموع تكرارات ما قبلها التكرار المتجمع الصاعد لأي فئة      
   مجموع التكرارات   التكرار المتجمع الصاعد لأخر فئة      

 
     
 
 
 
 
 
 

∑  الفئات                                                      

 التكرار  2 3 15 14 6 40

 حدود الفئات التكرار المتجمع الصاعد

            

            

              

                

               

40 ∑  

∑  
 الفئات                                      

 التكرار 3 6 10 15 8 5 3 50

 الحدودالعلٌا التكرار المتجمع الصاعد
 للفئات

   التكرار
 عدد العمال

 فئات اجور العمال
 بؤلاف الدنانٌر

      3 150اقل من      

      6 200اقل من             
      10 250اقل من                  

      15 300اقل من          
      8 350اقل من         
      5 400اقل من         

         3 450اقل من           

  50 ∑ 
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 Descending Cumulative Frequency Table التكراري المتجمع النازل: الجدول2 -7-2

 العمود الاول ٌمثل الحدود الدنٌا للفئات والعمود الثانً ٌمثل التكرار المتجمع  ذو عمودٌن وهو جدولو   \

 ٌتم  منه. تناقص فٌه التكرار ابتداء بالفئة الأولى فً التوزٌع وانتهاء بالفئة الأخٌرة ٌلتوزٌع الذي لالنازل  

 اتستخدم عند حساب عدد التكراروٌ ( صٌاغة الحدود الدنٌا للفئات باستخدام إشارة اكبر من أوٌساوي ) 

 الاتً:الظاهرة محل الدراسة كما هو واضح فً الجدول  قٌمة من قٌم المتغٌر أو  التً تزٌد عن أو تساوي كل 

  النازلالتدرٌب على إنشاء جدول للتكرار المتجمع  :الاتًكرة المثال ف   
   

   من المثال السابق جد التكرار المتجمع النازل لأجور العمال.

 من بداٌة الجدول .نحصل على التكرار المتجمع النازل بتناقص جمٌع التكرارات بطرٌقة متتالٌة الحل:

 

 
 
 

   

 

 

 

 

 

 

 الفئات   التكرارات الحدود الدنٌا للفئات التكرار المتجمع النازل

 (1الفئة )    الحد الأدنى للفئة الأولى فؤكثر                   

 (2الفئة )    دنى للفئة الثانٌة فاكثرالحدالأ              

        

 (h-1الفئة )              

 h) الفئة )    فؤكثر الحد الأدنى للفئة الأخٌرة 

        ∑ 

   التكرار فؤكثرالحد الادنى للفئة  التكرار المتجمع النازل 
 عدد العمال

 فئات اجور العمال
 الدنانٌربؤلاف 

     100 3 فؤكثر 100     
     150 6 فؤكثر 150        
     200 10 فؤكثر 200         
     250 15 فؤكثر 250         
     300 8 فؤكثر 300         
     350 5 فؤكثر 350       
         3 فؤكثر 400      

  50 ∑ 
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 والنازل التدرٌب على إنشاء جدول للتكرار المتجمع الصاعد :الاتً المثالفكرة  

 

 موظف وتكرار مراجعتهم للمستشفى خلال شهر  30لجدول الآتً بٌانات لأعمار ا

 والمطلوب حساب التكرار المتجمع الصاعد والنازل.

 )الاعمار( الفئات    18-20 21-23 24-26- 27-29 30-32 33-35 ∑

 التكرار 8 4 7 6 2 3 30
 )مراجعة المستشفى(

 الحل: 

  

 Median  للبٌانات المبوبة وغٌر المبوبة مزاٌاه وعٌوبه الوسٌط  7-3

 ٌعّرف لمجموعة من البٌانات المرتبة ترتٌب تصاعدٌاً أو تنازلٌاً ومقاٌٌس النزعة المركزٌة المعروفة  هو أحد
 الوسٌط(.ان الاعداد على ٌمٌن الوسٌط ٌكون مساوٌاً للأعداد على ٌسار )أي  الأوسط( بانه )العدد

 . Meوٌرمز له بالرمز 

 غٌرالمبوبة فً جداول تكرارٌة )بٌانات خام(: حساب الوسٌط للبٌانات   7-3-1

 الوسٌط حساب طرٌقة

 الوسٌط. قٌمة هً تكون الوسط فً فقط واحد قٌمة هناك فان فردٌا البٌانات عدد كان إذا الحالة الاولى:

 هً الوسط  الوسٌط قٌمة وتكون الوسط، فً قٌمتان هناك فان زوجٌا البٌانات عدد كان إذا: الثانٌة الحالة

 للقٌمتٌن.الحسابً                  

لتكرار المتجمع ا
 النازل

 الدنٌا الحدود
 للفئات

التكرار المتجمع 
 الصاعد

الحدود العلٌا 
 للفئات

 التكرار
 مراجعة

 لمستشفى ا

 الفئات
 )الاعمار(

 20-18 8 20أقل من   18  أكبرمن   

     
    

 23-21 4 23أقل من        21 اكبرمن

 26-24 7 26أقل من          24أكبرمن        

 29-27 6 29أقل من          27أكبرمن        

 32-30 2 32أقل من          30اكبرمن       

 35-33 3 35أقل من         33ن أكبرم      

    30 ∑ 
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 فانالمرتبة ترتٌباً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً  (             )لدٌنا مجموعة من الاعداد ولتكن إذا كان 

 -ٌساوي:  الوسٌطترتٌب  

  ترتٌب الوسٌط  
   

 
ااذ  كان    فردٌاً                     

ترتيب الوسيط  (
 

 
  
 

 
  )  اذا كان   زوجٌاً   

 

: كٌفٌة إٌجاد الوسٌط عندما ٌكون عدد البٌانات فردٌاً.الاتً المثالفكرة    

 

 الآتٌة:جد قٌمة الوسٌط للبٌانات 

 

 

 الاولى:الطرٌقة  الحل:

 تنازلٌاً  أو تصاعدٌاً قٌمة الوسٌط   ٌجب ترتٌب البٌانات  لإٌجاد    

 مفردات  3       مفردات           3                                        

 

 ترتٌب تصاعدي

 وهً التً تمثل قٌمة الوسٌط. 7( فهناك قٌمة واحدة فً الوسط وهً 7عدد فردي ) القٌمن عدد إ

 -الثانٌة: الطرٌقة 

الوسٌط للبٌانات  رتبةلذا فان      )  هذا المثالفً  القٌم فردي وحٌث ان عددالوسٌط  رتبةاستخراج 

 :اعلاه هً

   

 
   

   

 
   

لان  ،7الوسٌط تساوي تكون قٌمةالتنازلً وعلٌه  التصاعدي اوالرابعة بعد الترتٌب رتبة ال فً 7 وٌقع العدد

 . 7من أكبروثلاث قٌم  7هناك ثلاث قٌم اقل من 

 

 

9 7 1 5 10 2 8 

10 9 8 7 5 2 1 
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 .زوجٌاً : كٌفٌة إٌجاد الوسٌط عندما ٌكون عدد البٌانات الاتًفكرة المثال  

 

 ة:الاتٌجد الوسٌط للبٌانات 

 

 الطرٌقة الاولى:  لحل:ا

 تنازلٌاً  أو لإٌجاد قٌمة الوسٌط   ٌجب ترتٌب البٌانات تصاعدٌاً     

 مفردات 5              مفردات 5                          

 

 

     

 ترتٌب تصاعدياذا كان ال 

           الوسٌط وتكون قٌمة 19,21ما فً الوسط وه قٌمتٌن( فهناك 12) زوجًالقٌم  بما ان عدد المفردات او

 هً الوسط الحسابً لهاتٌن القٌمتٌن، أي:

الوسٌط  
     

 
 

  

 
    

 الطرٌقة الثانٌة:

         لذا فان رتبة       )فً هذا المثال   زوجًالوسٌط فً حالة وحٌث ان عدد القٌم  رتبةاستخراج 

 الوسٌط للبٌانات اعلاه هً:

(
 

 
  
 

 
  )  (

  

 
  
  

 
  )  (     

    تكون  والسابعة بعد الترتٌب التصاعدي او التنازلً وعلٌه  الرتبتٌن السادسةفً  ,19 21ٌن وٌقع العدد

 ط هً المتوسط للقٌمتٌن وكماٌلً:قٌمة الوسٌ

الوسٌط  
     

 
 

  

 
    

 

 

15 7 33 40 27 25 27 17 21 18 11 19 

40 33 27 27 25 21 19 18 17 15 11 7 
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 المبوبة فً جداول تكرارٌة:  الوسٌط للبٌانات حساب 7-3-2

              مبوبة، فانت فً حاجة الغٌر  الوسٌط للبٌاناتعزٌزي الطالب بعد ان تعرفت على طرٌقة اٌجاد 

 لمعرفة اٌجاد الوسٌط للبٌانات المبوبة فً جدول تكراري.  

  :ةالاتٌٌتم إتباع الخطوات ي جدول توزٌع تكرار ًلحساب الوسٌط من بٌانات مبوبة ف

 المتجمع الصاعد من الجدول التكراري. يتكوٌن الجدول التكرار 

 اٌجاد ترتٌب الوسٌط  
 مجموع التكرارت

 
      (

 

 
)  (

   

 
) 

 تمثل مجموع التكرارت.      ان   زوجٌاً، حٌث مفردٌاً أ nكان أسواء 

  نحدد الفئة الوسٌطٌة: هً الفئة التً ٌكون التكرار المتجمع الصاعد لها أول عدد أكبر أو

 ٌساوي ترتٌب الوسٌط.

 ولطول الفئة بالرمز   بالرمز  حد الأدنى للفئة الوسٌطٌةلل نرمز   . 

 ةالاتٌالمعادلة بتطبٌق  نحسب الوسٌط : 
 

الحد الأدنى للفئة الوسٌطة   ط الوسٌ     
ترتٌب الوسٌط التكرار المتجمع الصاعد للفئة قبل الوسٌطٌة

تكرار الفئة الوسٌطٌة
 الوسٌطٌة طول الفئة     

 :والصٌغة العامة لإٌجاد الوسٌط للبٌانات المبوبة

      

 
 
   

     
     

 :حٌث 

              
 

 
  ترتٌب الوسٌطٌمثل  

 الحد الأدنى للفئة الوسٌطٌة المقابلة لأكبر تكرارٌمثل               

 التكرار المتجمع الصاعد السابق للفئة الوسٌطٌة:               

  حق للفئة الوسٌطٌةلاالتكرار المتجمع الصاعد ال:      

 :   طول الفئة الوسٌطٌة   
 

 



 166 

  المبوبة فً جداول تكرارٌة الوسٌط للبٌانات حساب: الاتًفكرة المثال 

 

 احسب الوسٌط للدرجات.الرٌاضٌات طالب فً مادة  46تمثل درجات  الاتًالجدول 

 

 

 

 الصاعد.المتجمع  يالجدول التكرار نكون الحل:

            طول الفئة الوسٌطٌة
 

  

 
ترتيب الوسيط          (

 

 
)  (

   

 
) 

 

       )  هً  لفئة الوسٌطٌة المقابلة لأكبر تكرارا

      

 
 
    

        
     

  

      
     

     
      

      
 

  
      

                       

  

 الدرجات                                

 عدد الطلاب 2 4 6 7 17 10

 الدرجات عدد الطلبة الحدود العلٌا للفئات التكرار المتجمع الصاعد

 20    2 20اقل من  2

        4 35اقل من  6

        6 50اقل من  12

        7  65اقل من  19

        17 85اقل من  36

         10 100اقل من  46

  46 ∑ 
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  المبوبة فً جداول تكرارٌة الوسٌط للبٌانات حساب : الاتًفكرة المثال 

 

  الماشٌة.من 50لـ  بالكٌلوغرام الٌومً من الغذاء مقدار الاحتٌاجالجدول التكراري ٌبٌن 

 احسب الوسٌط 

 فئات الاحتٌاجات الٌومٌة/كغم -1.5 -4.5 -7.5 -10.5 13.5-16.5

 عدد الاغنام 4 12 19 10 5

 الصاعد.المتجمع  ينكون الجدول التكرار           الحل:

             طول الفئة الوسٌطٌة
 

ترتيب الوسيط  (
 

 
)  (

   

 
)  

  

 
    

      ) هً   المقابلة لأكبر تكرار الفئة الوسٌطٌة                           

      

 
 
    

        
    

  

       
     

     
     

       
 

  
     

                        

 

 الفئات التكرار الحدود العلٌا للفئات التكرار المتجمع الصاعد

      4 1.5اقل من  4

      12 4.5اقل من  16

      19 7.5اقل من  35

       10 10.5اقل من  45

            5 16.6اقل من  50

  50 ∑ 
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 مزاٌاال      

 .سهولة حسابه 
 من البٌانات لذا ٌستخدم بدل المتوسط فً مثل هذه الحالات.  )الشاذة( لا ٌتؤثر الوسٌط بالقٌم المتطرفة 
 ٌمكن استخدامه فً حالة الجداول ذات الفئات المفتوحة لأنه لا ٌعتمد على مراكز الفئات. 

 عٌوبال
 لا تدخل فً حسابه جمٌع القٌم فهو ٌعتمد على القٌم التً فً المنتصف.  
 لا ٌمكن حساب الوسٌط للبٌانات الوصفٌة.  

  : Modeالمنـــــوال   7-4    
 

 تكراراًمن غٌرها  القٌم الأكثرٌعّرف بؤنه تلك القٌمة أو وهو أحد مقاٌٌس النزعة المركزٌة وأقلها دقة   

 ً. وٌكثر استخدامه فبٌن القٌم المختلفة للمتغٌر العشوائً أو الخاصٌة الأكثر انتشارا ً أو شٌوعاً        

   .     وٌرمزله بالرمز البٌانات الوصفٌةحالة 
التوزٌعات التً لها منوال واحد تسمى احادٌة المنوال، واما التً لها منوالان تسمى   :ملاحظة

واما التً لا تحتوي على قٌم  المنوالات،بثنائٌة المنوال، وان كان أكثر من ذلك تسمى بمتعددة 

 عدٌمة المنوال. متكررة فهً

 غٌر المبوبة: حساب المنوال للبٌانات  7-4-1

 نحتاج عند إٌجاد المنوال الى ترتٌب تصاعدي او تنازلً. لا ::الاتًفكرة المثال 
   

   

 7,  9,  8,  4,  8,  5,  7, 8     :ة الاتٌجد المنوال للقٌم 

  8وعلٌه فان المنوال هو  هو الاكثر فً العٌنةفمرات  3تكرر  8بما ان الرقم الحل: 

 من غٌرها أكثرلا ٌشترط ان ٌكون المنوال عدداً ومن الممكن ان ٌكون حالة تتكرر  ::الاتًفكرة المثال 

 

 ة: الاتٌل لفصٌلة الدم لمجموعة من الطلبة حسب البٌانات اجد المنو

O+  ,AB+ ,   O+,   B- ,   A+,   O-  ,O+,    A-   ,   B+ ,   AB- 

 . تمثل المنوالفهً  مرات ولذلكتكررت ثلاث  +Oفصٌلة الدم ان  الحل: نلاحظ          

  
 
 
 
 
 
 

 الوسٌط وعٌوب مزاٌا
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 : لا ٌشترط دائماً وجود المنوال إذ فً حالة عدم وجود قٌمة مكررة لا ٌوجد منوال.:الاتًفكرة المثال 
 

 6 , 0 , 9 , 8 , 3 , 1 ,  4 , 2ة:  الاتٌجد المنوال للبٌانات 

 
 هذه البٌانات عدٌمة المنوال لعدم وجود قٌمة متكررة. الحل:   

ٌمكن أن ٌكون لمجموعة من القٌم أكثر من منوال  ::الاتًفكرة المثال 
 واحد.

 د المنوال للبٌانات الاتٌة:ج
6, 8  , 11, 6  ,  5  , 3  , 8  , 12 , 6  , 11  , 7,  8  , 1  , 11 

انها اي    11 ,  8 ,    6ان لهذه البٌانات ثلاث منوالات هً: الحل:    
 متعددة المنوال

   حساب المنوال للبٌانات المبوبة:   7-4-2 

 المنوال هو الفئة المقابلة لأكبر تكرار ::الاتًفكرة المثال  

 

 المنوال لبٌانات عٌنة عشوائٌة من الموظفٌن موزعٌن حسب التحصٌل الدراسً. جد

 الأكثر  لأنهالحل: المنوال هو ) البكالورٌوس(              
 تكراراً من بٌن البٌانات .                     

   المنوال للبٌانات المبوبة )الجداول التكرارٌة(:  حساب 7-4-3 

المنوالٌة بانها الفئة الاكبر تكراراً وهً الفئة التً ٌقع فٌها المنوال، فً الجداول تعّرف الفئة 
 لا ٌوجد فئة منوالٌة.قد فئة منوالٌة واحدة أو أكثر أو هنالك التكرارٌة قد ٌكون 

 :طرٌقة بٌرسون فً حساب المنوال
 

       (
∆ 

∆  ∆ 
)  ℎ    

   لمنوالٌةاالحد الأدنى للفئة =  المنوال
 تكرارالفئة المنوالٌة   التكرار السابق للفئة المنوالٌة

( تكرارالفئة المنوالٌة   التكرار السابق للفئة المنوالٌة)  (تكرارالفئة المنوالٌة   التكرار اللاحق للفئة المنوالٌة)
 فئة المنوالٌةالطول    

                                                                                                  

 الحد الأدنى للفئة الوسٌطٌة المقابلة لأكبر تكرار :        

منوالٌةال : ∆          تكرارالفئة المنوالٌة   التكرار السابق للفئة 

منوالٌةال : ∆       تكرارالفئة المنوالٌة   التكرار اللاحق للفئة 

   ℎ  : ةئالحد الأدنى للف للفئة وتساوي الحد الاعلى  فئة المنوالٌةالول ط   

 
 

 التحصٌل الدراسً عدد الموظفٌن

 دكتوراه 6

 ماجستٌر 13

 بكالورٌوس 25

 اعدادٌة 18

 متوسطة 11

 ابتدائٌة 6

 ٌقرأ وٌكتب 3

 امً 0
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 نحتاجها فً الحل ًالاعتماد على الجدول لتحدٌد الفئات الت :الاتًفكرة المثال 

 

 لمجموعة من الأطفال لكل فئة عمرٌة  اتٌمثل عدد التكرار الاتًالجدول 

 المطلوب اٌجاد المنوال.و

   المنوالٌةقبل الفئة   الفئة المنوالٌةالمنوالٌة بعد لفئة ا

 فئبت الاعمبر 5-6 7-8 9-10 11-12  13-14

 التكرار 2 5 8 4 1

      

 (10-9) هً المنوالٌةفئة الوعلٌه فان    8أكبر تكرار =  من الجدول نجد ان   الحل: 

 9 وٌساوي( المقابلة لأكبر تكرار) المنوالٌةالحد الأدنى للفئة ٌمثل               

 ∆  [   ]       ∆  [   ]      ℎ           

  الصٌغة العامة للمنوال بطرٌقة بٌرسون:وبالتعوٌض فً           

         (
∆ 

∆  ∆ 
)  ℎ                                

              (
[   ]

[   ]  [   ]
)                            

                                                                

 الخطٌة بٌن الوسط الحسابً والوسٌط والمنوال: العلاقة 7-4-4

تربط مقاٌٌس النزعة المركزٌة )الوسط الحسابً توزٌعات احادٌة المنوال الفً توجد علاقة خطٌة 

   هً: ( وهً علاقة تقرٌبٌة والعلاقة والوسٌط والمنوال

(المنوال  الوسط الحسابً)                    ( الوسٌط   الوسط الحسابً  )     

( ̅       ( ̅      

 إظهار فائدة العلاقة الخطٌة بٌن مقاٌٌس النزعة المركزٌة. :الاتًفكرة المثال  

 

 هً فما 50والمنوال  60كان الوسط الحسابً لتوزٌع احادي المنوال ٌساوي  إذا

 الوسٌط؟ قٌمة

̅ )        :    الحل       ( ̅      

(        (       

            (       
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 المزاٌا
 ٌتؤثر بالقٌم الشاذة.سهل حسابه ولا مقاٌس  
 ٌمكن اٌجاده للقٌم الوصفٌة والتوزٌعات التكرارٌة المفتوحة. 

 عٌوبال
 عند حساب المنوال لا تإخذ جمٌع قٌم البٌانات فً الاعتبار. 
 قد ٌكون لبعض البٌانات أكثر من منوال وبذلك لا ٌمكن تحدٌد قٌمة واحدة للمنوال. 
 لاٌمكن إٌجاده فً حالة عدم وجود قٌم مكررة 

 

 

 
 

  ٌؤتً:اختر الاجابة الصحٌحة مما 1.

الذٌن ٌقل  الطلاب عددفً جدول تكراري متجمع صاعد لأطوال مجموعة من الطلاب كان  

(.   هو )        ( طلاب، وعدد الذٌن ٌقل طولهم عن   هو )         طولهم عن 

 ؟          و          فما عدد الطلاب الذٌن ٌقع طولهم بٌن

                                                

( 75( ومعدل درجاتهم ٌساوي )12ٌتكون صف من طلاب وطالبات فاذا كان عدد الطلاب ) 

( فان الوسط الحسابً لدرجات جمٌع 80( ومعدل درجاتهم ٌساوي )18وعدد الطالبات )

 ٌساوي:الطلبة 

                                                          

 ( شخص 25الجدول الاتً تكرار متجمع صاعد لأعمار ) 

 

 

 

 :( ٌساوي30-26الفئة )تكرار  

                                            
 

  ( 94منهم على درجة ) (3حصل ) ةطالب وفً امتحان اللغة الانكلٌزٌ 12عٌنة تتكون من 2.   

  ( 57وحصل الباقً على درجة )( 66حصل على )منهم ( 3( و)85حصل على درجة منهم ( 2و)       

 الوسط الحسابً للـعٌنة. جد        

 

 

 

 الحدود الفعلٌة العلٌا للفئات 20.5 25.5 30.5 35.5 40.5

 التكرار المتجمع الصاعد 2 5 13 22 25

 المنوال وعٌوب مزاٌا
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 عٌنة: المنوال لكل  جد 3. 

  

 

 

 

 ة.الاتٌاي مقٌاس من مقاٌٌس النزعة المركزٌة هو الافضل استخدامه لاستخراج المعدل بالنسبة للعٌنة .4

 

 

 

 

 

  Dispersion Measurementsمقاٌٌـــس التشــتت    7-5 

هاذه المقااٌٌس غٌار كافٌاة لتمثال وجادنا ان درسنا فاً البناد الساابق مقااٌٌس الناـزعة المركزٌاة،       

 القٌم:من  الاتٌتٌنالواقع بشكل كامل أو لمقارنة مجموعتٌن من المشاهدات. عند ملاحظة المجموعتٌن 

 

 

 

، وعنااد مشاااهدة المجمااوعتٌن نلاحااظ وجااود 81أن الوسااط الحسااابً لكاال مجموعااة هااو  لاحااظن      

اخااتلاف بااٌن مفااردات المجموعااة الأولااى عاان مفااردات المجموعااة الثانٌااة، وٌمكاان أن نقااول إن تشااتت 

فهناك اختلاف كبٌر باٌن المجماوعتٌن مان حٌاث  مجموعة الثانٌة أكبر من تشتت المجموعة الأولىال

 .  ، أو تباعد وتقارب القٌم عن مقاٌٌس النزعة المركزٌةفٌما بٌنهاب البٌانات وتقارأمدى تباعد 

 التشتت:  ً مقاٌٌسما ه 

مقدار تباعد أو ، أي مقاٌٌس على معرفة مدى تجانس قٌم مجموعة من المفرداتالتركز هذه 

كانت  إذاانتشار هذه القٌم فٌما بٌنها أو عن قٌمة ثابتة كالوسط الحسابً، فٌكون التشتت صغٌراً 

، وتكون كانت البٌانات متباعدة، فالبٌانات المتساوٌة لا تشتت فٌها إذاالبٌانات متقاربة وكبٌراً 

 مقاٌٌس التشتت على نوعٌن:

 :مقاٌٌس التشتت المطلقة 

فهً تبٌن مدى تجانس قٌم مجموعة من البٌانات بشكل مطلق وتقاس بنفس وحدات قٌاس المتغٌر 

الوزن، الكثافة، ...وغٌرها(. ومن هذه المقاٌٌس المدى، الانحراف العشوائً مثل )الطول، 

 المعٌاري، التباٌن.

 

 

 1عٌنة  7 8 8 5 4 4 5  

 2عٌنة  5 3 6 4 7 2 9 8 1

 3عٌنة  9 3 6 3 6 6 3 9 

19 25 17 21 11 22 12 20 23 95 

 مجموعة  الوسط الحسابً البٌانات

82 79 80 83 82 83 78 81 (1) 

33 72 90 86 83 75 68 81 (2) 
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 :مقاٌٌس التشتت النسبٌة 

هذه المقاٌٌس تبٌن مدى تجانس قٌم مجموعة من البٌانات بشكل نسبً وتكون خالٌة من وحدات 

 قٌاس المتغٌر العشوائً، وهذه المقاٌٌس هً معاملات التشتت.

المدى، والانحراف  وهً: المطلقة فقط ٌتم التعرف على مقاٌٌس التشتت وفً هذا الفصل

 المعٌاري، والتباٌن.

 : Rangeالمدى    7-5-1

 ً المقااٌٌس لأناه ٌعطٌناا  أساهل، وٌعتبار مان  Rوٌرمز له هو أبسط مقاٌٌس التشتت تعرٌفاً وحسابا

المشاااهدة العلٌااا ماادى تشااتت البٌانااات وٌااتم حسااابه بااالفرق مااا بااٌن القٌمااة  عاانفكاارة ساارٌعة 

 والصغرى.

 : أولاً: حساب المدى للبٌانات غٌر المبوبة

 الاتٌة:وٌحسب المدى فً هذه الحالة بتطبٌق المعادلة 

 

 

 قٌمة فً البٌانات. أقل( هو الفرق بٌن اعلى قٌمة و ): المدى ورمزه :الاتًفكرة المثال 

 

  المدى لدرجاتهم. جدالاتً درجات سبعة طلاب فً مادة الحاسوب 

55, 70 ,34, 80 ,44, 90, 61 

                          الحل:

            

           

 ثانٌا: حساب المدى  للبٌانات المبوبة )الجداول التكرارٌة(.

 ة:الاتٌفً حالة البٌانات المبوبة فً جداول تكرارٌة ٌكون بتطبٌق المعادلة  لإٌجاد المدى

   الحد الأدنى للفئة الاولى – الحد الأعلى للفئة الاخٌرة  المدى

 

 

 

 

 

 اقل قٌمة فً العٌنة –المدى= أكبر قٌمة فً العٌنة 
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 متطرفتٌن قٌمتٌن على ٌستند لأنه علٌه، ٌعتمد لا المدى مقٌاس ان ::الاتًفكرة المثال  :الاتًفكرة المثال  

  .القٌم بقٌة وٌهمل

 مزرعة حسب المساحة المزروعة بالنخٌل 60ٌبٌن توزٌع  الاتًالتكراري  الجدول
 دونم.بالألف  

 المساحة 15-20 21-26 27-32 33-38 39-44 45-50

 عدد المزارع 3 9 15 18 12 3

   

 والمطلوب حساب المدى للمساحة المزروعة بالنخٌل.

 )الحد الأدنى  للفئة الأولى ( –)الحد الأعلى للفئة الأخٌرة(   المدى        الحل:

                 دونم 

  : Standard Deviation  المعٌاري الانحراف   7-5-2

الوسط الحسابً، وٌعتبر من افضل مقاٌٌس التشتت، هو مقٌاس ٌحدد مدى تباعد أو تقارب عن 

  ( ، وٌسمى فً بعض الاحٌان بالانحراف القٌاسً.  ) ٌرمز له بـالرمز

الجذر التربٌعً لمتوسط مجموع مربعات انحرافات القٌم عن ف الانحراف المعٌاري بانه عر  ٌ

 الوسط الحسابً.

 المعٌاري:طرق حساب الانحراف 
 الانحراف المعٌاري للبٌانات المبوبة وغٌر المبوبة.فٌما ٌلً حساب 

 أولاً: حساب الانحراف المعٌاري للبٌانات غٌر المبوبة:

ٌمثل الوسط الحسابً لهذه   ̅  و    عٌنة عشوائٌة حجمها  بٌانات               لنفرض 

 ٌساوي: اف المعٌاريومن التعرٌف اعلاه فان الانحر القراءات

  
√ (    ̅)
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 الجذر التربٌعً لمتوسط مجموع مربعات انحرافات القٌم  الانحراف المعٌاري هو :الاتًفكرة المثال 
 عن الوسط الحسابً.

 
             الاتٌةالانحراف المعٌاري للمفردات  جد
 

 كالاتً: اولاً نجد الوسط الحسابً الحل:
 

 ̅  
          

 
 

  

 
   

  √ (    ̅)
  

   

 
   :         اريٌثم نطبق الصٌغة العامة لإٌجاد الإنحراف المع 

 

  √
(        (       (       (       (     

 
 

  √
               

 
 

  √
  

 
 

  √   

       
 

 ثانٌاً: حساب الانحراف المعٌاري للبٌانات المبوبة فً )جداول تكرارٌة(:

a)  القٌم الأصلٌة( ةالاتٌ الصٌغةباستخدام(: 

  √
 (    ̅     

   
 

 حٌث ان :

𝑋𝑖    ̅     تكرار الفئة   الحسابً  ،الوسط ، مركز الفئة ،   F𝑖 التوزٌع تكراراتع مجمو 
 

b  وباستخدام القانون الاتً: (وسط فرضً)طرٌقة الإنحرافات باستخدام ) 

  √
   

    

   
 (

     

   
)
 

 

 

𝑑𝑖:  حٌث  𝑋𝑖  𝐴  انحراف مراكز الفئات عن الوسط الفرضًٌمثل 
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 ٌن بالانحراف المعٌاري تتٌحان الحصول على نفس النتائج .تٌن الخاصصٌغتٌنال
 

 .تٌن السابقتٌنصٌغالباستخدام  الاتًاحسب الانحراف المعٌاري للتوزٌع 
 

 الفئات 8-10 11-13 14-16 17-19 20-22 23-25 26-28

 التكرار 1 2 5 5 3 3 1

 الحل:

الاول:باستخدام القانون   .1

2.  ̅  
   

  
    

  √
 (    ̅    

   
 

  √
   

  
 √          

(𝑋𝑖  𝑋̅  .F𝑖  (𝑋𝑖  𝑋̅   𝑋𝑖  𝑋̅ 𝐹 𝑋𝑖 مركز الفئة 
𝑋𝑖  

 تكرارال
𝐹  

 الفئات

81 81 -9 9 9 1 8-10 

72 36 -6 24 12 2 11-13 

45 9 -3 75 15 5 14-16 

0 0 0 90 18 5 17-19 

27 9 3 63 21 3 20-22 

108 36 6 72 24 3 23-25 

81 81 9 27 27 1 26-28 

414  360  20 ∑  

 ملاحظة

 أثر بإضافة ثابت حقٌقً لجمٌع المفردات تت س التشتت لاجمٌع مقاٌٌ

 حقٌقً. جمٌع المفردات بثابتولكنها تتأثر بضرب 
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 الفرضً: باستخدام الوسط .2 

 √
   

    

   
 (

     

   
)
 

𝑆  

 √
   

  
 (

  

  
)
 

 √      𝑆  

            √          

 :  Varianceالتباٌن  7-5-3

هااو أحااد مقاااٌٌس التشااتت، وأكثرهااا اسااتخداما فااً النااواحً التطبٌقٌااة، وهااو عبااارة عاان متوسااط    

فااان التباااٌن مااا هااو الا مربااع الانحااراف وبااذلك القااٌم عاان وسااطها الحسااابً.   مربعااات انحرافااات

 :     أي ان     رمز له بالرمزوٌالمعٌاري لتلك المجموعة من القٌم. 

  
 

   
    

   
 (

     

   
)
 

 

 

 

 𝑭𝒊 (𝒅𝒊 
𝟐  𝑭𝒊.𝒅𝒊 𝒅𝒊  𝑿𝒊 𝑨  

𝑿𝒊 

 مركز الفئة

𝑭𝒊 

 الفئات تكرار

36  6  6 9 1 8-10 

18  6  3 12 2 11-13 

0 0 0 15 5 14-16 

45 15 3 18 5 17-19 

108 18 6 21 3 20-22 

243 27 9 24 3 23-25 

144 12 12 27 1 26-28 

594 60   20 ∑  
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وسطها متوسط مربعات انحرافات القٌم عن أي  مربع الانحراف المعٌاريالتباٌن هو  ::الاتًفكرة المثال 

  الحسابً

 

 -الاتً: جد التباٌن للجدول التكراري 

  

 

 

 الحل:
 

   
   

     

   
 (

      

   
)

 

  

   
    

  
 (

  

  
)
 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∑  الفئات 10-19 20-29 30-39 40-49 50-59 

 التكرار 1 2 3 3 1 10

𝑑𝑖 .
 𝐹 𝑖𝑑𝑖  

  𝐹𝑖  𝑑  𝑖

𝑑𝑖  𝑋𝑖  مراكز لفئات𝐴 الوسط الفرضً  

 𝑋   𝑖 𝐹  𝑖

 التكرار
 الفئات

400 400 -20 -20 14.5 1 10-19 

200 100 -20 -10 24.5 2 20-29 

0 0 0 0 34.5 3 30-39 

300 100 30 10 44.5 3 40-49 

400 400 20 20 54.5 1 50-59 

1300  10  10 ∑  
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 احسب الانحراف        ,1  , 2 ,     ,3( قٌم عن وسطها الحسابً هً 5اذا كان انحرافات ).1

 المعٌاري لهذه القٌم.    

 باستخدام الوسط الفرضً. الاتًاحسب الوسط الحسابً للتوزٌع . 2

 من الجدول التكراري الاتً:.3

∑  الفئات 100-119 120-139 140-159 160-179 180-199 

 التكرار 1 2 3 2 2 10

 أحسب

a) .ًالوسط الحسابً بطرٌقة الوسط الفرض 

b)  الفرضً.الانحراف المعٌاري بطرٌقة الوسط 

c) .المدى 

  (4الانحراف المعٌاري لهذه القٌم ٌساوي ) مجموعة من القٌم وكان               إذا كانت  .4

  ان:مت عل إذا  𝑛جد قٌمة          

∑(    ̅       

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

∑  الفئات 5-9 10-14 15-19 20-24 25-29 

 التكرار 1 2 2 2 2 10
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